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স্বাভাতবক ব্যতি করোতার তরটান ড পূরণ ও কর পতরপালন তনদে ডতশকা 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ম  োঃ আবদুর রহ  ন খ ন এফসিএ এ 

িসিব, অভ্যন্তরীণ িম্পদ সবভ্ গ 

ও 

মিয় রম্য ন, জ তীয় র জস্ব মব র্ ড 

 

মুখবন্ধ  

 

একটি ববষম্যমুক্ত র ষ্ট্র সবসন ড ণ ও মদশের অর্ ডননসতক ক ঠ শ  শক িঠিকভ্ শব পসরি লন  

কর র জন্য মে অশর্ ডর প্রশয় জন, ত  মে গ শন প্রতযক্ষ কর ব  আয়কর অতযন্ত গুরুত্বপূণ ড ভূস ক  

প লন কশর। একটি প্রগসতেীল আয়কর ব্যবস্থ  ি  শজ ধনী-গসরশবর ব্যবধ ন কস শয় আশন 

ে র ফশল ি  শজ ন্য য়সবি র প্রসতষ্ঠ  হয়। প্রগসতেীল কর ব্যবস্থ  হশল  এ ন একটি কর 

ব্যবস্থ  মেখ শন ে র  মবসে আয় কশরন তাঁর  মবসে কর প্রদ ন কশরন, আর ে র  ক  আয় 

কশরন তাঁর  ক  হ শর কর প্রদ ন কশরন। ঋশণর ওপর সনভ্ ডরেীলত  কস শয় মদশের 

অর্ ডননসতক সস্থসতেীলত  সফসরশয় আনশত র জস্ব আহরশণর মক শন  সবকল্প মনই। মি ক রশণই 

আয়কর ব্যবস্থ শক আরও িহজীকরণ ও যুশগ পশে গী কর র প্রয় শি জ তীয় র জস্ব মব র্ ড প্রসত 

বছর অর্ ড আইশনর   ধ্যশ  কর পসরপ লন িংক্র ন্ত সবসধ-সবধ শনর প্রশয় জনীয় িংশে ধন 

কশর র্ শক। অর্ ড আইন, ২০২৪ এর   ধ্যশ  আয়কর আইন, ২০২৩ এ আনীত পসরবতডনিমূহ 

িব ডি ধ রশণর মব ঝ র সুসবধ শর্ ড প্রসত বছশরর ন্য য় এব শরও জ তীয় র জস্ব মব র্ ড ‘আয়কর 

সনশদ ডসেক ’ প্রক ে করশছ।  

প্রশতযক িশিতন ন গসরশকর দ সয়ত্ব হশল  িঠিক সনয়শ  ও সনসদ ডষ্ট ি শয় আয়কর প্রদ ন কর । 

এ সনশদ ডসেক য় আয়কর সরট ন ড ফর  পূরণ, করশে গ্য আয় সনধ ড রশণর পদ্ধসত, করদ য় ও 

ি রি জড পসরগণন  এবং কর জ   মদয় র প্রসক্রয় িহ িংসিষ্ট সবষশয় সবেদ আশল িন  কর  

হশয়শছ। প ে প সে, কর িংক্র ন্ত সবসভ্ন্ন জটিল সবষয় িহজ ও মব ধগম্য ভ্ ষ য় ব্য খ্য  কর  

হশয়শছ। করদ ত গণ ে শত িহশজ সনজ সনজ আয়কর সরট ন ড পূরণ করশত প শরন ত র জন্য 

এই সনশদ ডসেক য় সবসভ্ন্ন জীবনসভ্সিক উদ হরণ এবং প্রশন ির তুশল ধর  হশয়শছ। এই 

সনশদ ডসেক  অনুিরশণর   ধ্যশ  করদ ত গণ আইন নুগ সবসধ সবধ ন  ের্ ের্ভ্ শব পসরপ লন 

করশত প রশবন এবং িরক রও র জস্ব আয় বৃসদ্ধর মক্ষশে িফল হশব বশল আ  র প্রতয ে ।  

আস  দৃঢ়ভ্ শব সবশ্ব ি কসর, ববষম্যমুক্ত ও িমৃদ্ধ ব ংল শদে সবসন ড শণ িম্ম সনত 

করদ ত গশণর িসক্রয় অংেগ্রহশণর   ধ্যশ  একটি ন্য য়সভ্সিক ি  জ প্রসতসষ্ঠত হশব এবং 

কর ব ন্ধব িংস্কৃসতর ব্য পক প্রি র ঘটশব। 

   

    

 

 

 

 

ঢ ক , ২২ আগস্ট, ২০২৪ 
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সাংতিষ্ট সকল প্রকার ব্যদয়র তববরণী সাংবতলত হদব। জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড কতৃডক তনধ ডাতরত 

ফরদম তরটান ড োতিল করদত হয়।  
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ক.  যাদের করদযাগ্য আয় রদয়দে; এবাং 

ি. যাদেরদক আবতিকভাদব তরটান ড োতিল করদত হদব। 

 

করদযাগ্য আদয়র তভতিদত যাদেরদক তরটান ড োতিল করদত হদব 

১.  বকাদনা স্বাভাতবক ব্যতি করোতার (individual) আয় যতে বেদর ৩,৫০,০০০ টাকার 

ববতশ হয়; 

২.  মতহলা এবাং ৬৫ বের বা তদূর্ধ্ড বয়দসর করোতার আয় যতে বেদর ৪,০০,০০০ টাকার 

ববতশ হয়; 

৩.  তৃতীয় তলদের করোতা এবাং প্রততবন্ধী স্বাভাতবক ব্যতি করোতার আয় যতে বেদর 

৪,৭৫,০০০ টাকার ববতশ হয়; 

৪.  বগদজটর্ভি যুদ্ধাহত মুতিদযাদ্ধা করোতার আয় যতে বেদর ৫,০০,০০০ টাকার ববতশ হয়।  

 

যাদেরদক আবতিকভাদব তরটান ড োতিল করদত হদব  

১.  করোতার বমাট আয় করমুি সীমা অততেম করদল;  

২.  আয়বদষ ডর পূব ডবতী ততন বেদরর বযদকাদনা বের করোতার কর তনধ ডারণ হদয় থাদক বা 

তার আয় করদযাগ্য হদয় থাদক; 

৩.  ফাদম ডর অাংশীোর হদল;  
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৪. বকাম্পাতনর বশয়ারদহাল্ডার পতরিালক বা বশয়ারদহাল্ডার কম ডিারী হদল; 

৫. গণকম ডিারী হদল; 

৬. বকাদনা ব্যবসায় বা বপশায় বযদকাদনা তনব ডাহী বা ব্যবস্থাপনা পদে ববতনদভাগী কমী 

হদল; 

৭.  কর অব্যাহতত প্রাপ্ত বা হ্রাসকৃত হাদর করদযাগ্য আয় থাকদল; 

৮. করাদরাপদযাগ্য আয় না থাকা সাদপদে, ২০ (তবশ) লোতধক টাকার ঋণ িহদণ;  

৯.  আমোতন তনবন্ধন সনে বা রপ্তাতন তনবন্ধন সনে প্রাতপ্তদত ও বহাল রািদত; 

১০.  তসটি কদপ ডাদরশন বা বপৌরসভা এলাকায় বের্ লাইদসন্স প্রাতপ্ত ও নবায়দনর জন্য; 

১১.  সমবায় সতমততর তনবন্ধন প্রাতপ্তদত;  

১২.  সাধারণ তবমার তাতলকার্ভি সাদভ ডয়ার হদত এবাং লাইদসন্স প্রাতপ্ত ও নবায়ন করদত; 

১৩. তসটি কদপ ডাদরশন, বপৌরসভা ও কযান্টনদমন্ট ববার্ ড এলাকায় ১০ (েশ) লোতধক টাকার 

জতম, তবতল্ডাং বা অযাপাট ডদমন্ট তবেয় বা তলজ বা হস্তান্তর বা বায়নানামা বা 

আমদমািারনামা তনবন্ধন করদত; 

১৪.  বেতর্ট কার্ ড প্রাতপ্তদত ও বহাল রািদত; 

১৫.  তিতকৎসক, েন্ত তিতকৎসক, আইনজীবী, িাট ডার্ ড অযাকাউদন্টন্ট, কস্ট এন্ড ম্যাদনজদমন্ট 

অযাকাউদন্টন্ট, প্রদকৌশলী, স্থপতত অথবা সাদভ ডয়ার তহসাদব বা সমজাতীয় বপশাজীবী 

তহসাদব বকাদনা স্বীকৃত বপশাজীবী সাংস্থার সেস্যপে প্রাতপ্তদত ও বহাল রািদত;  

১৬. Muslim Marriages and Divorces (Registration) Act, 1974 (Act 

No. LII of 1974) এর অধীন তনকাহ্ বরতজস্ট্রার, তহন্দু তববাহ তনবন্ধন আইন, ২০১২ 

(২০১২ সদনর ৪০ নাং আইন) এর অধীন তহন্দু তববাহ তনবন্ধক ও Special Marriage 

Act, 1872 (Act No. III of 1872) এর অধীন বরতজস্ট্রার তহসাদব লাইদসন্স 

প্রাতপ্ত বা, বেত্রমত, তনদয়াগপ্রাতপ্তর বেদত্র বহাল রািদত;   

১৭.  বের্বতর্ বা বপশাজীবী সাংস্থার সেস্যপে প্রাতপ্ত ও বহাল রািদত; 

১৮.  ড্রাগ লাইদসন্স, ফায়ার লাইদসন্স, পতরদবশ োড়পত্র, তবএসটিআই লাইদসন্স ও োড়পত্র 

প্রাতপ্ত ও নবায়দন; 

১৯. বযদকাদনা এলাকায় গ্যাদসর বাতণতজযক ও তশল্প সাংদযাগ প্রাতপ্ত ও বহাল রািদত এবাং 

তসটি কদপ ডাদরশন এলাকায় আবাতসক গ্যাস সাংদযাগ প্রাতপ্ত এবাং বহাল রািদত;  

২০.  লঞ্চ, তস্টমার, মাে ধরার েলার, কাদগ ডা, বকাস্টার ও র্াম্ব বাজডসহ বযদকাদনা প্রকাদরর 

ভাড়ায় িাতলত বনৌযাদনর সাদভ ড সাটি ডতফদকট প্রাতপ্ত ও বহাল রািদত;  

২১.  পতরদবশ অতধেপ্তর বা বজলা প্রশাসদকর কায ডালয় হইদত ইট উৎপােদনর অনুমতত প্রাতপ্ত 

ও নবায়দন; 

২২. তসটি কদপ ডাদরশন, বজলা সের বা বপৌরসভায় অবতস্থত ইাংদরতজ মােম স্কুদল তশশু বা 

বপাষ্য ভততডদত; 
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২৩.  তসটি কদপ ডাদরশন বা কযান্টনদমন্ট ববার্ ড এলাকায় তবদুযৎ সাংদযাগ প্রাতপ্ত বা বহাল 

রািদত; 

২৪. বকাম্পাতনর এদজন্সী বা তর্তস্ট্রতবউটরতশপ প্রাতপ্ত ও বহাল রািদত; 

২৫.  আদেয়াদস্ত্রর লাইদসন্স প্রাতপ্ত ও বহাল রািদত; 

২৬.  আমোতনর উদেদি ঋণপত্র বিালায়; 

২৭.  ৫ (পাঁি) লোতধক টাকার বপাস্ট অতফস সঞ্চয়ী তহসাব বিালায়; 

২৮.  ১০ (েশ) লোতধক টাকার বময়ােী আমানত বিালায় ও বহাল রািদত; 

২৯. ৫ (পাঁি) লোতধক টাকার সঞ্চয়পত্র েদয়; 

৩০.  বপৌরসভা, উপদজলা, বজলা পতরষে, তসটি কদপ ডাদরশন বা জাতীয় সাংসে তনব ডািদন 

অাংশিহদণ; 

৩১. বমাটরযান, বেস বা স্থান, বাসস্থান অথবা অন্যান্য সম্পে সরবরাদহর মােদম বশয়ারর্ 

ইদকাদনাতমক এতিতভটিদজ অাংশিহণ করদত; 

৩২.  ব্যবস্থাপনা বা প্রশাসতনক বা উৎপােন কায ডেদমর তত্ত্বাবধানকারী পেময ডাোয় কম ডরত 

ব্যতির ববতন-ভাতাতে প্রাতপ্তদত; 

৩৩. বমাবাইল ব্যাাংতকাং বা ইদলক্ট্রতনক উপাদয় টাকা স্থানান্তদরর মােদম এবাং বমাবাইল 

বফাদনর তহসাব তরিাদজডর মােদম কতমশন, তফ বা অন্য বকাদনা অথ ড প্রাতপ্তর বেদত্র; 

৩৪.  অযার্ভাইজতর বা কনি শেসি সাতভ ডস, কযাটাতরাং সাতভ ডস, ইদভন্ট ম্যাদনজদমন্ট সাতভ ডস, 

জনবল সরবরাহ, তনরাপিা সরবরাহ বসবা বাবে তনবাসী কতৃডক বকাদনা বকাম্পাতন 

হইদত বকাদনা অথ ড প্রাতপ্তদত; 

৩৫.  Monthly Payment Order বা এমতপও ভুতির মােদম সরকাদরর তনকট হইদত 

মাতসক ১৬ (বষাল) হাজার টাকার ঊদর্ধ্ড বকাদনা অথ ড প্রাতপ্তদত; 

৩৬. তবমা বকাম্পাতনর এদজতন্স সাটি ডতফদকট তনবন্ধন বা নবায়দন;     

৩৭.  তি-িে বা তত্র-িে বমাটরযান ব্যতীত অনান্য বমাটরযাদনর তনবন্ধন, মাতলকানা 

পতরবতডন বা তফটদনস নবায়নকাদল; 

৩৮. এনতজও তবষয়ক ব্যযদরাদত তনবতন্ধত এনতজও বা মাইদোদেতর্ট বরগুদলটরী অথতরটি 

হইদত লাইদসন্সপ্রাপ্ত ক্ষুদ্র ঋণ সাংস্থার অনুকূদল তবদেতশ অনুোদনর অথ ড োড় করদত; 

৩৯.  বাাংলাদেদশ অবতস্থত বভািাদের তনকট তর্তজটাল প্ল্যাটফম ড ব্যবহার কদর পণ্য বা বসবা 

তবেদয়;  

৪০. বকাম্পানী আইন, ১৯৯৪ (১৯৯৪ সদনর ১৮ নাং আইন) এবাং Societies 

Registration Act, 1860 (Act No. XXI of 1860) এর অধীন তনবতন্ধত 

বকাদনা ক্লাদবর সেস্যপে লাদভর আদবেদনর বেদত্র; 

৪১.  পণ্য সরবরাহ, চুতি সম্পােন বা বসবা সরবরাদহর উদেযদশ তনবাসী কতৃডক বটন্ডার 

র্কুদমন্টস্ োতিলকাদল;  

৪২.  বকাদনা বকাম্পাতন বা ফাম ড কতৃডক বকাদনা প্রকার পণ্য বা বসবা সরবরাহ িহণকাদল;  
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৪৩.  পণ্য আমোতন বা রপ্তাতনর উদেদি তবল অব এতি োতিলকাদল; 

৪৪.  রাজধানী উন্নয়ন কতৃডপে (রাজউক), িট্টিাম উন্নয়ন কতৃডপে (তসতর্এ), খুলনা উন্নয়ন 

কতৃডপে (বকতর্এ), রাজশাহী উন্নয়ন কতৃডপে (আরতর্এ), গাজীপুর উন্নয়ন কতৃডপে, 

কক্সবাজার উন্নয়ন কতৃডপে বা, সময় সময়, সরকার কতৃডক গঠিত অনুরূপ কতৃডপে 

অথবা তসটি কদপ ডাদরশন বা বপৌরসভার অন্যান্য সাংতিষ্ট কতৃডপদের তনকট অনুদমােদনর 

তনতমি ভবন তনম ডাদণর নকশা োতিলকাদল; 

৪৫.  স্টযাম্প, বকাট ড তফ ও কাটি ডজ বপপাদরর বভন্ডর বা েতলল বলিক তহসাদব তনবন্ধন, 

লাইদসন্স বা তাতলকার্ভতি করদত এবাং বহাল রািদত; 

৪৬.  োস্ট, তহতবল, ফাউদন্ডশন, এনতজও, মাইদোমক্রতর্ট অরগানাইদজশন, বসাসাইটি এবাং 

সমবায় সতমততর ব্যাাংক তহসাব খুলদত এবাং িালু রািদত; 

৪৭. বকাদনা তনতে ডষ্ট ব্যতি কতৃডক তসটি কদপ ডাদরশন এলাকায় বাতড় ভাড়া বা তলজ িহণকাদল 

বাতড়র মাতলদকর; 

৪৮. বকাদনা তনতে ডষ্ট ব্যতি কতৃডক পণ্য বা বসবা সরবরাহ িহণকাদল সরবরাহকারীর বা বসবা 

প্রোনকারীর; 

৪৯. বহাদটল, বরস্টুদরন্ট, বমাদটল, হাসপাতাল, তক্লতনক, র্ায়াগন্সটিক বসন্টারসমূদহর 

লাইদসন্স প্রাতপ্ত ও নবায়নকাদল;  

৫০. তসটি কদপ ডাদরশন এলাকায় অবতস্থত কতমউতনটি বসন্টার, কনদভনশন হল বা সমজাতীয় 

বকান বসবা িহণকাদল; 

৫১. ধারা ২৬১ অনুসাদর করোতা তহদসদব তনবন্ধনদযাগ্য বকাদনা ব্যতি। 

 

তরটান ড ফরম বকাথায় পাওয়া যায় 

সকল আয়কর অতফদস তরটান ড ফরম পাওয়া যায়। একজন করোতা সারা বের তবনামূদল্য 

আয়কর অতফস বথদক তরটান ড ফরম সাংিহ করদত পাদরন। জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর ওদয়ব 

সাইট (nbr.gov.bd) বথদক তরটান ড ফরম download করা যাদব। তরটাদন ডর ফদটাকতপও 

িহণদযাগ্য। 

 

তরটান ড োতিদলর সময় 

স্বাভাতবক ব্যতি করোতাদক করতেবদসর মদে তরটান ড োতিল করদত হদব। করতেবদসর 

মদে তরটান ড োতিদলর বেদত্র আয়কর আইদনর ধারা ১৭৩ বমাতাদবক কর পতরদশাধ করদত 

হদব।  

 

করতেবস পরবতীকাদল তরটান ড োতিল  

করতেবস পরবতীকাদল তরটান ড োতিল করা যাদব তক? হযাঁ। যাদব। এদেদত্র আয়কর আইদনর 

ধারা ১৭৪ বমাতাদবক কর পতরদশাধ করদত হদব। পৃষ্ঠা নাং ৭১-৭২ দ্রষ্টব্য। 
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তরটান ড োতিদলর পদ্ধতত 

স্বাভাতবক ব্যতি করোতাগণ করতেবদসর মদে বা করতেবস পরবতীকাদল যিনই তরটান ড 

োতিল করুন না বকন স্বতনধ ডারণী পদ্ধততদত োতিল করদত হদব। পূশব ডর ন্য য় সাধারণ 

পদ্ধততদত তরটান ড োতিদলর সুদযাগ বনই।    

 

করতেবস পরবতীকাদলও স্বতনধ ডারণী পদ্ধততদত তরটান ড োতিল করা যাদব তক? 

হযাঁ। করতেবস পরবতীকাদলও স্বাভাতবক ব্যতি করোতাগণ স্বতনধ ডারণী পদ্ধততদত তরটান ড  

োতিল করদবন। অন্য বকাদনা পদ্ধততদত তরটান ড োতিদলর সুদযাগ বনই।   

 

করতেবস কী? 

করোতা কতৃডক তরটান ড োতিদলর সব ডদশষ তাতরি হদলা করতেবস। করতেবদসর মদে তরটান ড 

োতিল করদল বকাদনা প্রকার জতরমানা বা অতততরি অথ ড পতরদশাধ করদত হয় না। আয়কর 

আইন অনুযায়ী স্বাভাতবক ব্যতি করোতাদের জন্য প্রতত বেদরর ৩০ নদভম্বর করতেবস। 

২০২৪-২০২৫ করবদষ ডর জন্য ৩০ নদভম্বর ২০২৪ তাতরি হদে করতেবস, অথ ডাৎ তরটান ড 

োতিদলর সব ডদশষ তাতরি। একজন স্বাভাতবক ব্যতি করোতা ১ জুলাই ২০২৪ বথদক ৩০ 

নদভম্বর ২০২৪ তাতরদির মদে ২০২৪-২০২৫ করবদষ ডর তরটান ড োতিল করদবন। 

এোড়াও, তনদনাি বেত্রসমূদহ তভন্ন তভন্ন করতেবস রদয়দে, বযমন- 

(ক)  বকাদনা স্বাভাতবক ব্যতি করোতা তযতন পূদব ড কিদনাই তরটান ড োতিল কদরনতন তার 

জন্য ২০২৪-২০২৫ করবদষ ডর করতেবস ২০২৫ সদনর ৩০ জুন; 

(ি)  তবদেদশ অবস্থানরত বকাদনা স্বাভাতবক ব্যতি করোতার বেদত্র, তার বাাংলাদেদশ 

প্রতযাবতডদনর তেন হদত ৯০ (নব্বই) তম তেন, যতে উিরূপ ব্যতি- 

(অ)  উচ্চ তশোর জন্য ছুটিদত অথবা িাকতরর জন্য বপ্রষদণ বা তলদয়দন তনযুি 

হদয় বাাংলাদেদশর বাতহদর অবস্থান কদরন; বা 

(আ)  অথ ড উপাজডদনর উদেদি ববধ তভসা এবাং পারতমটধারী হদয় বাাংলাদেদশর 

বাতহদর অবস্থান কদরন; 

(গ) করতেবদসর তাতরি বযদেদত্র সরকাতর ছুটির তেন বসদেদত্র উি তেদনর অব্যবতহত 

পরবতী কম ডতেবস। 

 

তরটান ড বকাথায় োতিল করদত হয় 

টিআইএন সনদে উদেতিত অতধদেত্র বা সাদকডল অনুযায়ী তরটান ড োতিল করদত হদব। তরটান ড 

োতিদলর সময় করোতা তবদেদশ অবস্থান করদল তবদেদশ অবতস্থত বাাংলাদেশ দূতাবাদসও 

তরটান ড োতিল করা যায়। ত ছ ড় , https://etaxnbr.gov.bd ওদয়বসাইট ব্যবহার কদর 

অনলাইদনও তরটান ড োতিল করার সুশে গ রশয়শছ।  

 

https://etaxnbr.gov.bd/
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তরটান ড োতিল না করদল কী হয় 

বয সকল বেদত্র তরটান ড োতিদলর প্রমাণ োতিল বােতামূলক করা হদয়দে, তরটান ড োতিল ন  

করশল বস সকল বসবা হদত বতঞ্চত হদত হদব। বযমন- বেত্রমত, গ্যাস ও তবদুযৎ সাংদযাগ 

পাওয়া যাদব না তকাংবা সাংদযাগ সবসিন্ন হদব, ববতন-ভাতাতে প্রাতপ্তদত অসুতবধা হদব ইতয সদ।  

 

এোড়াও তননবতণ ডত তবষয়াতের মুদিামুতি হবার সম্ভাবনা রদয়দে, বযমন- 

ক।  আয়কর আইদনর ধারা ২৬৬ অনুযায়ী উপকর কতমশনার কতৃডক আদরাতপত জতরমানা 

পতরদশাধ করা; 

ি।  উপকর কতমশনার কতৃডক একতরফাভাদব তনধ ডাতরত কর পতরদশাধ করা।  
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তিতীয় ভাগ 

 

 স্বাভাতবক ব্যতি করোতার তরটান ড  

 

কর তনধ ডারণ পদ্ধতত ও তরটাদন ডর প্রকারদভে 

পূদব ড স্বাভাতবক ব্যতি করোতাদের তরটান ড োতিদলর জন্য দু’টি পদ্ধতত প্রিতলত তেদলা- সাধারণ 

পদ্ধতত ও সাব ডজনীন স্বতনধ ডারণী পদ্ধতত। বতডমাদন স্বাভাতবক ব্যতি করোতাদের তরটান ড 

োতিদলর জন্য বকবল স্বতনধ ডারণী পদ্ধতত রদয়দে। অন্য বকামন ভাদব তরটান ড োতিদলর সুদযাগ 

বনই।  

https://etaxnbr.gov.bd ওদয়বসাইট ব্যবহার কদর বযদকাদনা স্বাভাতবক ব্যতি 

করোতা অনলাইদন তরটান ড োতিল করদত পারদবন।  

স্বাভাতবক ব্যতি করোতাদের তরটান ড োতিদলর জন্য দু’টি তরটান ড রদয়দে, যথা: 

অ।  আইটি ঘ (২০২৩) 

আ।  আইটি-১১গ (২০২৩) 

তশব, িকল মেসণর করদ ত  আয়কর সবসধ  ল , ১৯৮৪ এর অধীন প্রিসলত সরট শন ড প্রশয় জনীয় 

িংশে ধনী আনয়নপূব ডক সরট ন ড দ সখল করশত প রশবন। মে ন, ব্যসক্ত করদ ত র জন্য তরটান ড- 

আইটি ১১গ, আইটি ১১গ ২০১৬ মক ম্প সন এর জন্য তরটান ড- আইটি ১১ঘ ইতয সদ।  

 

 

 

তরটান ড- আইটি ঘ (২০২৩) 

আইটি ঘ (২০২৩) একটি এক পাতার তরটান ড। এটি সবদিদয় সহজ ও সাংতেপ্ত তরটান ড। যতে 

বকাদনা করোতা তননবতণ ডত সকল মানেণ্ড পূরণ কদরন তদব তততন এক পাতার আইটি ঘ 

(২০২৩) তরটান ডটি ব্যবহাদরর বযাগ্য হদবন, যথা:- 

েতমক 

নাং 

শতডাবতল 

১। করদযাগ্য আদয়র পতরমাণ ৫,০০,০০০ টাকার অতধক নয়  

২। বমাট পতরসম্পদের পতরমাণ ৫০,০০,০০০ টাকার অতধক নয়  

৩। বকাদনা ম  টরযাদনর মাতলক নন 

৪। তসটি কদপ ডাদরশন এলাকায় বকাদনা গৃহ-সম্পতি বা অযাপাট ডদমদন্টর মাতলক নন  

৫। বাাংলাদেদশর বাতহদর বকাদনা পতরসম্পদের মাতলক নন 

৬। বকাদনা বকাম্পাতনর বশয়ারদহাল্ডার পতরিালক নন  

এই তরটাদন ড বকবল তননবতণ ডত তথ্যাতে তেদলই তরটান ডটি সম্পন্ন হদব, যথা:- 

https://etaxnbr.gov.bd/
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১। আদয়র উৎস 

২। বমাট পতরসম্পে 

৩। বমাট আয় 

৪। আদরাপদযাগ্য কর 

৫। কর বরয়াত  

৬। প্রদেয় কর 

৭। উৎদস পতরদশাতধত কর 

৮। তরটাদন ডর সাদথ পতরদশাতধত কর 

৯। জীবনযাপন সাংতিষ্ট ব্যয়।  

 

তরটান ড- আইটি-১১গ (২০২৩) 

আইটি ১১গ (২০২৩) তরটান ডটি বকবলমাত্র স্বাভাতবক ব্যতি করোতাদের জন্য প্রদযাজয। এই 

তরটান ড োতিল করা হদল করোতার কর তনধ ডারণ স্বয়াংতেয়ভাদব সম্পন্ন হদয়দে বদল গণ্য হদব। 

এই তরটাদন ডর মােদম একজন করোতা তনদনাি তবষয়াতে উপস্থাপন করদবন, যথা:- 

(অ)  সকল প্রকার আদয়র িাততভতিক তববরণী ও বমাট আয় তনধ ডারণ; 

(আ)  আয়কর এবাং প্রতযপ ডণ তনধ ডারণ; 

(ই)  জীবন-যাপন সম্পতকডত সকল প্রকার ব্যদয়র তববরণ;  

(ঈ)  বাাংলাদেদশ এবাং বাাংলাদেদশর বাইদর অবতস্থত সকল পতরসম্পদের তবস্তাতরত 

তববরণ। 

 

আয় কী? 

আয় অদথ ড তনদনাি তবষয়াতে অন্তর্ভ ডি, যথা:- 

(অ)  বযদকাদনা উৎস হইদত উদ্ভূত আয়, প্রাতপ্ত, মুনাফা বা অজডন এবাং উিরূপ 

আয়, মুনাফা বা অজডন সাংতিষ্ট বকাদনা েতত; 

(আ)  আয় তহসাদব গণ্য বা তবদবতিত বযদকাদনা অথ ড, অথবা বাাংলাদেদশ উদ্ভূত, 

সৃষ্ট বা প্রাপ্ত বযদকাদনা আয় অথবা উপতিত, উদ্ভূত, সৃষ্ট বা প্রাপ্ত তহসাদব 

তবদবতিত বযদকাদনা অথ ড; 

(ই)  কর আদরাপ করা হয় এইরূপ বযদকাদনা পতরমাণ অথ ড, পতরদশাধ বা বলনদেন; 

(ঈ) মক শন  পসরিম্পশদর অজডন ে - 

(ক)  প্র কৃসতক নয়;  

(খ)  মক শন  ব্যসক্তর স্বীয় সৃসষ্ট নয়; 

(গ)  দ য় ব  বন্ধশকর সবপরীশত অসধগ্রহণ নয়; 

(ঘ)  উির সধক র, উইল, অতেয়ত বা োস্টমূদল অতজডত নয়; 

(ঙ) সবসন য় ব  েয়মূদল অতজডত নয়। 
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আদয়র িাতসমূহ কী কী?  

একজন করোতার সকল প্রকার আয়দক তননবতণ ডত সাতটি িাদত তবভি করা হদয়দে, যথা:- 

(ক) িাকতর হইদত আয়; 

(ি) ভাড়া হইদত আয়; 

(গ) কৃতষ হইদত আয়; 

(ঘ) ব্যবসা হইদত আয়; 

(ঙ) মূলধতন আয়; 

(ি) আতথ ডক পতরসম্পে হইদত আয়; এবং 

(ে) অন্যান্য উৎস হইদত আয়। 

 

বমাট আয় কী? 

সকল িাদতর আয় বযাগ কদর বমাট আয় তনধ ডারণ করদত হদব এবাং উিরূপ বমাট আদয়র উপর 

প্রদেয় কর পতরগণনা করদত হদব। একজন করোতা আইটি ১১গ (২০২৩) তরটাদন ডর তননবতণ ডত 

অাংদশ িাততভতিক আদয়র তববরণ এবাং বমাট আয় তনধ ডারণ করদত পারদবন, যথা:  

 

 বমাট আদয়র তববরণী টাকার পতরমাণ  

১ িাকতর হইদত আয়   

২ ভাড়া হইদত আয়   

৩ কৃতষ হইদত আয়   

৪ ব্যবসা হইদত আয়   

৫ মূলধতন আয়  

৬ আতথ ডক পতরসম্পে হইদত আয় (ব্যাাংক সুদ/মুনাফা, 

লভযাাংশ, সঞ্চয়পত্র মুনাফা, তসতকউতরটিজ ইতযাতে) 

 

৭ অন্যান্য উৎস হইদত আয় (রয়যালটি, লাইদসন্স তফ, সম্মানী, 

তফ, সরকার প্রেি নগে ভতুডতক ইতযাতে)  

 

৮ ফাম ড বা ব্যতিসাংদঘর আদয়র অাংশ  

৯ অপ্রাপ্ত বয়স্ক সন্তান, স্ত্রী বা স্বামীর আয় (করোতা না হইদল)   

১০ তবদেদশ উদ্ভূত করদযাগ্য আয়  

১১  বমাট আয় (েতমক ১ হইদত ১০ এর সমতষ্ট)  

ফাম ড বা ব্যতিসাংঘ হদত প্রাপ্ত আয় তক বমাট আদয়র অন্তর্ভ ডি হদব? 
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বকাদনা স্বাভাতবক ব্যতি করোতা যতে ফাম ড বা ব্যতিসাংঘ হদত আয় প্রাপ্ত হন তদব তততন 

উিরূপ আয় তার বমাট আদয়র অন্তর্ভ ডি করদবন এবাং পরবতীদত তততন তনয়মানুযায়ী 

গড়করদণর মােদম উিরূপ আদয়র জন্য কর বরয়াত প্রাপ্ত হদবন।  

স্বামী/স্ত্রী বা অপ্রাপ্তবয়স্ক সন্তাদনর আয় তক করোতার বমাট আদয়র অন্তর্ভ ডি হদব? 

বযদেদত্র স্বামী/স্ত্রী বা অপ্রাপ্তবয়স্ক সন্তান করোতা নয় তকন্তু তাদের আয় রদয়দে বসদেদত্র উক্ত 

আয় স্বামী/স্ত্রী তযতন করোতা তার তরটাদন ড বমাট আদয় অন্তর্ভ ডি হদব।  

 

আয়কর কী? 

আয়কর অথ ড আয়কর আইদনর অধীন আদরাপদযাগ্য বা পতরদশাধদযাগ্য বযদকাদনা প্রকাদরর 

কর বা সারিাজড; 

আয়কর পতরগণনার তনয়ম  

প্রথদম বমাট আয় তনরূপণ করদত হদব। এরপর বমাট আদয়র উপর তবতভন্ন ধাপ অনুযায়ী করোয় 

তনরূপন করদত হদব। তনরূতপত িস করোয় হদত তবতনদয়াগ বরয়াত বাে তেদয় প্রদেয় করোয় 

তনধ ডারণ করদত হদব। তনদন স্বাভাতবক ব্যতি করোতাদের জন্য প্রদযাজয করহার উপস্থাপন করা 

হদলা, যথা:- 

 

বমাট আয় হার 

(ক)  প্রথম ৩,৫০,০০০  টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর শূন্য 

(ি)  পরবতী ১,০০,০০০  টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর ৫% 

(গ)  পরবতী ৪,০০,০০০  টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর ১০% 

(ঘ)  পরবতী ৫,০০,০০০  টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর ১৫% 

(ঙ) পরবতী ৫,০০,০০০  টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর ২০% 

(ি) অবতশষ্ট বমাট আদয়র উপর ২৫% 

 

(ক) মতহলা করোতা এবাং ৬৫ বৎসর বা তদূর্ধ্ড বয়দসর করোতার করমুি আদয়র সীমা 

৪,০০,০০০  টাকা; 

(ি) তৃতীয় তলদের করোতা এবাং প্রততবন্ধী স্বাভাতবক ব্যতি করোতার করমুি আদয়র 

সীমা ৪,৭৫,০০০  টাকা; 

(গ) বগদজটর্ভি যুদ্ধাহত মুতিদযাদ্ধা করোতার করমুি আদয়র সীমা ৫,০০,০০০  টাকা; 

(ঘ) বকাদনা প্রততবন্ধী ব্যতির তপতামাতা বা আইনানুগ অতভভাবদকর প্রদতযক 

সন্তান/দপাদষ্যর জন্য করমুি আদয়র সীমা ৫০,০০০  টাকা অতধক হদব; প্রততবন্ধী 

ব্যতির তপতা ও মাতা উভদয়ই করোতা হইদল বযদকাদনা একজন এই সুতবধা বভাগ 

করদবন। 

 

কর বরয়াত  
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কর বরয়াত হদে এক ধরদণর কর অব্যাহতত। বকাদনা করোতার িস করোদয়র তবপরীদত 

আইনানুযায়ী োড় প্রাতপ্তর তবষয়টি হদে কর বরয়াত। কর বরয়াত প্রাতপ্তর পূব ডশতড হদে 

করোতার করোয় থাকদত হদব। অথ ডাৎ বযদেদত্র করোতার বকাদনা প্রকার করোয় বনই 

বসদেদত্র করোতা বকাদনা প্রকার কর বরয়াত প্রাপ্ত হদবন না। বযদেদত্র করোতার করোয় 

অদপো করোতা কতৃডক োবীকৃত আইনানুগ কর বরয়াদতর পতরমাণ ববতশ বসদেদত্র ন্যন্যতম 

করোয় পতরদশাধ সাদপদে বরয়াদতর পতরমাণ সমন্বয় হদব।  

তরটাদন ডর তননবতণ ডত অাংদশ কর বরয়াত োবীপূব ডক প্রদেয় কর তনধ ডারণ করদত হদব, যথা:- 

 

১২ বমাট কর পতরগণনাদযাগ্য আদয়র উপর আদরাপদযাগ্য 

আয়কর 

 

১৩ কর বরয়াত   

১৪ বরয়াত-পরবতী প্রদেয় করোয় (১২-১৩)  

১৫ ন্যযনতম কর  

১৬ প্রদেয় কর (েতমক ১৪ ও েতমক ১৫ এর মদে যাহা অতধক)  

১৭ (ক) তনট পতরসম্পদের জন্য 

প্রদেয় সারিাজড (প্রদযাজয 

বেদত্র) 

  

(ি) পতরদবশ সারিাজড 

(প্রদযাজয বেদত্র) 

 

১৮ তবলম্ব সুে, জতরমানা অথবা আয়কর আইদনর অধীন প্রদেয় 

অন্য বকাদনা অঙ্ক (যতে থাদক) 

 

১৯ বমাট প্রদেয় কর (১৬+১৭+১৮)  

 

কর বরয়াতদযাগ্য তবতনদয়াদগর সারণী 

তরটাদন ড প্রেশ ডদনর তনতমি তবতনদয়াদগর সারণী তননরূপ: 

১ বাাংলাদেদশ পতরদশাতধত জীবন তবমা পতলতসর তপ্রতময়াম বা 

চুতিতভতিক “Deffered Annuity” 

 

২ তর্দপাতজট বপনশন/ মাতসক সঞ্চয় তস্কদম প্রেি িাঁো (অনুদমােনদযাগ্য 

সীমার অতততরি নদহ) 

 

৩ সরকারী তসতকউতরটিজ, ইউতনট সাটি ডতফদকট, তমউচুয়াল ফান্ড, 

ইটিএফ অথবা বযৌথ তবতনদয়াগ তস্কম ইউতনট সাটি ডতফদকদট তবতনদয়াগ 
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৪ অনুদমাতেত স্টক এক্সদিদের সতহত তাতলকার্ভি বকাদনা 

তসতকউতরটিদজ তবতনদয়াগ 

 

৫ Provident Fund Act, 1925 এর তবধানাবতল প্রদযাজয এইরূপ 

বযদকাদনা তহতবদল করোতার িাঁো 

 

৬ করোতা ও তাহার তনদয়াগকতডা কতৃডক অনুদমাতেত ভতবষ্য তহতবদল 

প্রেি িাঁো 

 

৭ অনুদমাতেত বাধ ডকয তহতবদল প্রেি িাঁো  

৮ কল্যাণ তহতবদল/বগাষ্ঠী তবমা তহতবদল প্রেি িাঁো  

৯ যাকাত তহতবদল প্রেি িাঁো  

১০ অন্যান্য, যতে থাদক (তববরণ তেন)  

১১ বমাট তবতনদয়াগ (েতমক ১ হইদত েতমক ১০ পয ডন্ত বযাগফল)  

১২ কর বরয়াদতর পতরমাণ  

 

আয়কর কীভাদব পতরদশাধ করদত হদব? 

এ-িালাদনর মােদম কর পতরদশাধ করদত হদব। একজন করোতা বয কর অঞ্চদলর অধীন বস 

কর অঞ্চদলর জন্য তনধ ডাতরত বকাদর্ করোতাদক এ-িালাদনর মাদেদম কর পতরদশাধ করদত 

হদব। এোড়াও প্রদযাজয বেদত্র  করোতাদক আইনানুযায়ী উৎদস কর পতরদশাধ করদত হদব।  

 

কর প্রতযপ ডণ কী? 

বকাদনা করবদষ ড করোতা কতৃডক পতরদশাতধত কদরর পতরমাণ তার প্রদেয় কর অদপো 

অতততরি হদল করোতা রাদের তনকট হদত উিরূপ পতরদশাতধত অতততরি কর বফরত োবী 

করদত পারদবন। এরূপ পতরদশাতধত অতততরি কর বফরদতর োবী কর প্রতযপ ডণ নাদম অতভতহত। 

করোতা কতৃডক োবীকৃত প্রতযপ ডণদযাগ্য কর উপকর কতমশনার তরটান ড প্রদসসপূব ডক চূড়ান্ত 

করদবন। চূড়ান্তভাদব প্রতযপ ডণদযাগ্য কর করোতার অনুকূদল বফরত প্রোন করার আইতন 

বােবাধকতা রদয়দে অথবা করোতার িাতহো বমাতাদবক পরবতী করবদষ ড উদ্ভূত করোদয়র 

সাদথ সমন্বয় করার তবধান রদয়দে।   

 

জীবনযাপন সাংতিষ্ট ব্যদয়র তববরণী (আইটি-১০ সবসব (২০২৩)) 

করোতাদক তরটান ড আইটি ১১গ (২০২৩) এ জীবনযাপন সাংতিষ্ট ব্যদয়র তববরণী োতিল করদত 

হয়। উি তববরণীদত করোতার িাততভতিক ব্যয়াতে উদেি করদত হদব এবাং বযদেদত্র এ 

ধরদণর ব্যদয়র বকাদনা অাংশ পতরবাদরর অন্য বকউ বহন কদর তা মন্তদব্যর কলাদম উদেি করা 

বযদত পাদর। তরটাদন ডর জীবনযাপন সাংতিষ্ট ব্যদয়র তববরণী তননরূপ: 

েতমক ব্যদয়র তববরণ (বাতষ ডক) পতরমাণ মন্তব্য 

১ ব্যতিগত ও পতরবাদরর ভরণদপাষণ িরি  
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২ আবাসন সাংোন্ত ব্যয় 

 

  

৩ ব্যতিগত যানবাহন সাংোন্ত ব্যয় 

 

  

৪ ইউটিতলটি সাংোন্ত ব্যয় (তবদুযৎ তবল, 

গ্যাস, পাতন, বটতলদফান, বমাবাইল, 

ইন্টারদনট ইতযাতে) 

  

৫ তশো ব্যয়   

 

  

৬ তনজ িরদি বেদশ ও তবদেশ ভ্রমণ, অবকাশ 

ইতযাতে সাংোন্ত ব্যয়  

 

  

৭ উৎসব ও অন্যান্য তবদশষ ব্যয় 

 

  

৮ উৎদস কততডত/সাংগৃহীত কর (সঞ্চয়পদত্রর 

মুনাফার উপর কততডত করসহ) ও তবগত 

বৎসদর তরটাদন ডর তভতিদত প্রেি আয়কর ও 

সারিাজড  

  

৯ প্রাততষ্ঠাতনক ও অন্যান্য উৎস হদত গৃতহত 

ব্যতিগত ঋদণর সুে পতরদশাধ  

 

  

                                                             

বমাট 

  

 

 

পতরসম্পে, োয় ও ব্যয় তববরণী (আইটি ১০তব (২০২৩)) 

তরটান ড আইটি ১১গ (২০২৩) এর আইটি ১০তব (২০২৩) অাংদশ করোতার পতরসম্পে, োয় ও 

ব্যয় তববরণী রদয়দে। বয সকল স্বাভাতবক ব্যতি করোতা তননবতণ ডত শতডাতে পূরণ করদবন 

তাদেরদক এই পতরসম্পে, োয় ও ব্যয় তববরণী বােতামূলকভাদব োতিল করদত হদব, যথা:- 

ক।  করোতা যতে গণকম ডিারী হন; 

ি।  করোতার বেদশ ও তবদেদশ অবতস্থত বমাট পতরসম্পদের মূল্য ৫০,০০,০০০ টাকার 

অতধক হদল; 

গ।  করোতার বমাট পতরসম্পদের মূল্য ৫০,০০,০০০ টাকার কম অথি আয়বদষ ডর বকাদনা 

সময় বমাটরযাদনর মাতলক তেদলন অথবা তসটি কদপ ডাদরশন এলাকার মদে গৃহসম্পতি 

বা অযাপাট ডদমদন্ট তবতনদয়াগ কদরদেন অথবা তবদেদশ বকাদনা পতরসম্পদের মাতলক 

হদয়দেন অথবা বকাদনা বকাম্পাসনর বশয়ারদহাল্ডার পতরিালক হদয়দেন; 
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ঘ।  করোতা যতে অতনবাসী বাাংলাদেশী স্বাভাতবক ব্যতি হন অথবা বাাংলাদেশী নন এমন 

স্বাভাতবক ব্যতি হন তাহদল তততন শুধুমাত্র বাাংলাদেদশ অবতস্থত সকল পতরসম্পদের 

তথ্য প্রোন করদবন।  

 

আইটি ১০তব (২০২৩) এ তননরূদপ বমাট পতরসম্পে পতরগণনা করদত হদব, যথা:- 

১। অতজডত তহতবলসমূহ - 

 (ক) তরটাদন ড প্রেতশ ডত বমাট আয় (বমাট 

আদয়র তববরণীর ১১নাং েতমক 

অনুযায়ী) 

টাকা …   

 (ি) কর অব্যাহতত প্রাপ্ত আয় টাকা …   

 (গ) োন িহণ/অন্যান্য প্রাতপ্ত                                                         টাকা …   

  বমাট অতজডত তহতবল টাকা … 

২।  তবগত আয়বদষ ডর বশষ তাতরদির নীট সম্পে                                                                             টাকা … 

৩। অতজডত তহতবল ও তবগত আয়বদষ ডর বশষ তাতরদির নীট সম্পদের 

বযাগফল (১+২)                                    

টাকা … 

৪। (ক) জীবনযাপন সাংতিষ্ট ব্যয়: [ ফরম নাং 

আইটি-১০তবতব অনুযায়ী বমাট িরি]     

টাকা …   

(ি) আইটি ১০তবতব বত উতেতিত হয় নাই 

এইরূপ োন/ব্যয়/েতত              

টাকা …   

  বমাট ব্যয় ও েতত                                               টাকা … 

৫। এই আয়বদষ ডর বশষ তাতরদির নীট সম্পে (৩-৪)    টাকা … 

৬। ব্যতিগত োয়সমূহ (ব্যবসায় বতহর্ভ ডত)                 

 (ক) প্রাততষ্ঠাতনক োয়                                            টাকা …   

 (ি) অপ্রাততষ্ঠাতনক োয় টাকা …   

 (গ) অন্যান্য োয়                                                  টাকা …   

  ব্যবসায় বতহর্ভ ডত বমাট োয়                                     টাকা … 

৭। বমাট পতরসম্পে (েতমক ৫ ও েতমক ৬ এর বযাগফল) টাকা … 

 

 

 

বমাট পতরসম্পদের অথ ড হদে করোতার বাাংলাদেদশর তভতদর এবাং বাাংলাদেদশর বাতহদর 

অবতস্থত বমাট পতরসম্পে। করোতাদক তরটাদন ডর তননবতণ ডত েদক বমাট পতরসম্পদের বণ ডনা 

তেদত হদব, যথা:- 

 

৮। বাাংলাদেদশ অবতস্থত পতরসম্পদের িাততভতিক তববরণ (প্রদযাজয সকল বেদত্র পৃথক 

পৃথক তববরণী সাংযুি করুন) 
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 (ক) ব্যবসার বমাট পতরসম্পে                                    টাকা …   

  (তবদয়াগ) ব্যবসাতয়ক োয় (প্রাততষ্ঠাতনক ও 

অপ্রাততষ্ঠাতনক)   

টাকা …   

  ব্যবসার মূলধন  (পতরসম্পে ও োদয়র পাথ ডকয)                                  টাকা … 

 (ি) পতরিালক তহসাদব তলতমদটর্ বকাম্পাতনদত 

বশয়ার তবতনদয়াগ                                                           

  টাকা … 

 (গ) অাংশীোরী ফাদম ডর মূলধদনর বজর                                                                                              টাকা … 

 (ঘ) অ-কৃতষ সম্পতি/জতম/গৃহ সম্পতি (আইন সম্মত ব্যয়সহ 

েয়মূল্য/অজডনমূল্য/ তনম ডাণ ব্যয়/তবতনদয়াগ)                           

টাকা … 

  অকৃতষ সম্পতির অবস্থান ও তববরণ উদেি করুন (প্রদয়াজদন 

পৃথক কাগদজ)                                          

  

 (ঙ) কৃতষ সম্পতি (আইন সম্মত ব্যয়সহ েয়মূল্য/অজডনমূল্য)                                                               টাকা … 

  বমাট জতমর পতরমাণ ও জতমর অবস্থান উদেি করুন 

(প্রদয়াজদন পৃথক কাগদজ) 

  

 (ি) আতথ ডক পতরসম্পেসমূহ   

  (অ) বশয়ার/তর্দবঞ্চার/বন্ড/তসতকউতরজ 

/ইউতনট সাটি ডতফদকট  ইতযাতে        

টাকা …   

  (আ) সঞ্চয়পত্র/তর্দপাতজট বপনশন তস্কম    টাকা …   

  (ই) ঋণ প্রোন  (ঋণ িহণকারীর নাম ও 

এনআইতর্ উদেি করুন)             

টাকা …   

  (ঈ) সঞ্চয়ী/দময়াতে আমানত                                                টাকা …   

  (উ) প্রসভ্শর্ন্ট ফান্ড বা অন্যান্য ফান্ড 

(যতে থাদক)                                   

টাকা …   

  (ঊ) অন্যান্য তবতনদয়াগ                                                                 টাকা …   

  বমাট আতথ ডক পতরসম্পে টাকা … 

 (ে) বমাটর যান (দরতজদস্ট্রশন িরিসহ েয়মূল্য) টাকা … 

  বমাটর যাদনর প্রকৃতত ও বরতজদস্ট্রশন নম্বর উদেি করুন

  

  

 (জ) অলাংকারাতে (পতরমাণ উদেি করুন)                                                                                       টাকা … 

 (ঝ) আসবাবপত্র ও ইদলক্ট্রতনক সামিী                                                                                           টাকা … 

 

 (ঞ) অন্যান্য পতরসম্পে (েতমক (ট) এ বতণ ডত সম্পে ব্যতীত) 

(তববরণ তেন)                                                

টাকা … 
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 (ট) ব্যবসা বতহর্ভ ডত নগে অথ ড ও তহতবল    

  (অ) ব্যাাংদক গতেত অথ ড  টাকা …   

  (আ) হাদত নগে টাকা …   

  (ই) অন্যান্য অথ ড  টাকা …   

   বমাট ব্যবসা বতহর্ভ ডত নগে অথ ড ও তহতবল টাকা … 

   বাাংলাদেদশ অবতস্থত বমাট পতরসম্পে                    টাকা … 

৯। বাাংলাদেদশর বাতহদর অবতস্থত পতরসম্পে (প্রদযাজযতা অনুসাদর) টাকা … 

১০। বাাংলাদেদশ অবতস্থত ও বাাংলাদেদশর বাতহদর অবতস্থত বমাট 

পতরসম্পে (৮+৯) 

 

টাকা 

 

… 

প্রততপােন 

করোতা কতৃডক োতিলকৃত তরটাদন ডর প্রততটি অাংশ করোতা কতৃডক প্রততপাতেত ও স্বােতরত 

হদত হদব।   

 

তরটাদন ডর সাদথ বযসব প্রমাণাতে/তথ্য সদ/েতললাতে োতিল করদত হদব 

তরটাদন ডর সাদথ তবতভন্ন উৎদসর আদয়র ি র্ ডশন বয সকল প্রমাণাতে/ তববরণ োতিল করদত 

হদব তার একটি তাতলকা নীদি বেয়া হদলা (তাতলকাটি আাংতশক):  

(ক)  িাকতর হইদত আয় 

(অ) ববতন তববরণী; 

(আ) ব্যাাংক তহসাব থাকদল তকাংবা ব্যাাংক সুে িাদত আয় থাকদল ব্যাাংক 

তববরণী বা ব্যাাংক সাটি ডতফদকট; 

(ই) তবতনদয়াগ বরয়াত োবী থাকদল তার ি র্ ডশন প্রমাণাতে। বযমন, জীবন 

তবমার পতলতস থাকদল তপ্রতময়াম পতরদশাদধর প্রমাণ। 

(ি)  ভাড়া হইদত আয় 

(অ) বাড়ী ভাড়ার সমথ ডদন ভাড়ার চুতিনামা বা ভাড়ার রতশদের কতপ, 

মাসতভতিক বাড়ী ভাড়া প্রাতপ্তর তববরণ এবাং প্রাপ্ত বাড়ী ভাড়া জমা সাংতিষ্ট 

ব্যাাংক তহসাব তববরণী; 

(আ) বপৌর কর, তসটি কদপ ডাদরশন কর, র্ভতম রাজস্ব প্রোদনর সমথ ডদন রতশদের 

কতপ; 

(ই) ব্যাাংক ঋদণর মােদম বাড়ী বকনা বা তনম ডাণ করা হদয় থাকদল ঋদণর সুদের 

সমথ ডদন ব্যাাংক তববরণী ও সাটি ডতফদকট; 

(ঈ) গৃহ-সম্পতি তবমাকৃত হদল তবমা তপ্রতময়াদমর রতশদের কতপ; 
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(উ) শূন্যত  ভ্ ত  দ বী করশল ত র ি র্ ডশন সবদুযৎ সবশলর কসপ; 

(ঊ)  অন্যান্য ভাড়ার বেদত্র ভাড়ার প্রাতপ্ত ও ব্যদয়র সমথ ডদন েতললাতের কসপ।   

(গ)  কৃতষ হইদত আয়  

(অ)  বগ ডা বা ভাদগর বেদত্র প্রদয়াজনীয় েতললাতের কসপ; 

(আ)  বযদেদত্র করোতা িস প্রাতপ্তর ৬০ শতাাংদশর অতধক িরি োবী কদরন 

বসদেদত্র উিরূপ োবীর সমথ ডদন প্রদয়াজনীয় েতললাতের কসপ।  

(ঘ)  ব্যবসা হইদত আয় 

   ব্যবসা বা বপশার আয়-ব্যদয়র তববরণী (Income Statement) ও তস্থততপত্র 

(Balance Sheet) এবাং ব্যাাংক তববরণীসহ অন্যান্য প্রমাণকসমূহ।  

(ঙ)  মূলধতন আয়  

(অ) স্থাবর সম্পতি তবেয়/হস্তান্তর হদল তার েতলদলর কতপ; 

(আ) উৎদস আয়কর জমা হদল তার িালাদনর কতপ; 

(ই) পু ুঁতজবাজাদর তাতলকার্ভি বকাম্পাতনর বশয়ার বলনদেন বথদক মুনাফা হদল 

এ সাংোন্ত প্রতযয়ন পত্র। 

(ি)  আতথ ডক পতরসম্পে হইদত আয় 

(অ) তসতকউতরটিজ তিপ্ট হদল তার কতপ এবাং  তিপ্টদলস হদল তার তহসাদবর 

সমথ ডদন তববরণী; 

(আ) সুে আয় থাকদল সুে প্রোনকারী কতৃডপদের প্রতযয়ন পত্র; 

(ই) প্রাততষ্ঠাতনক ঋণ তনদয় বন্ড বা তর্দবঞ্চার বকনা হদয় থাকদল ঋদণর সুদের 

সমথ ডদন সাংতিষ্ট ব্যাাংক কতৃডপদের সাটি ডতফদকট/ব্যাাংক তববরণী বা 

প্রাততষ্ঠাতনক প্রতযয়ন পত্র। 

(ঈ) নগে লভযাাংশ িাদত আয় থাকদল ব্যাাংক তববরণী, তর্তভদর্ন্ড ওয়াদরদন্টর 

কতপ বা সাটি ডতফদকট; 

(উ) সঞ্চয়পত্র হদত সুে আয় থাকদল সঞ্চয়পত্র নগোয়দনর সময় বা সুে প্রাতপ্তর 

সময় বনয়া সাটি ডতফদকদটর কতপ; 

(ঊ) ব্যাাংক সুে আয় থাকদল ব্যাাংক তববরণী/সাটি ডতফদকট। 

 

(ে)  অন্যান্য উৎদসর আদয়র িাত 
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আদয়র উৎদসর সমথ ডদন প্রাসতেক কাগজপত্র। 

 

(জ)  অাংশীোরী ফাদম ডর আয় 

ফাদম ডর আয়-ব্যদয়র তববরণী (Income Statement) ও তস্থততপত্র (Balance 

Sheet). 

 

আয়কর পতরদশাদধর প্রমাণ (উৎদস কর কতডনসহ) 

(ক) সকল প্রকার কর ও উৎদস কর অদটাদমদটর্ িালান (এ-িালান) বা ই-দপদমদন্টর 

মােদম পতরদশাধ করদত হদব। 

(ি)   বযদকাদনা িাদতর আয় হদত উৎদস আয়কর পতরদশাধ করা হদল কর কতডনকারী 

কতৃডপে প্রদতযক করোতা যাদের তবদলর তবপরীদত উৎদস কর কতডন করা হদয়দে 

তাদের বরাবদর ই-বপদমন্ট িালান বা বেত্রমত এ-িালানসহ প্রতযয়নপত্র প্রোন 

করদবন।   

 

সাংদশাতধত তরটান ড োতিল 

তরটান ড োতিদলর পর যতে করোতার তনকট প্রতীয়মান হয় বয, তননবতণ ডত কারদণ তার প্রদেয় 

কর সঠিকভাদব পতরগতণত হয়তন বা সঠিক অদঙ্ক পতরদশাতধত হয়তন তাহদল তততন সাংদশাতধত 

তরটান ড োতিল করদত পারদবন, যথা:  

(ক)  প্রেতশ ডত আয়; বা  

(ি)  োতবকৃত কর অব্যাহতত বা বেতর্ট; বা  

(গ)  অন্য বকাদনা কারদণ।  

 

এদেদত্র, করোতা সাংদশাতধত তরটান ড োতিদলর কারণ সাংবতলত একটি তলতিত তববৃতত োতিল 

করদবন। তদব, তননবতণ ডত বেদত্র সাংদশাতধত তরটান ড োতিল করা যাদব না, যথা:- 

(ক)  তরটান ড োতিল কর র তাতরি হদত ১৮০ (একশত আতশ) তেন বশষ হওয় র পর;  

(ি)  সাংদশাতধত তরটান ড প্রথমবার োতিদলর পর; বা 

(গ)  মূল তরটান ডটি ধারা ১৮২ এর অধীদন অতর্দটর জন্য তনব ডাতিত হওয় র পর।  

 

কর তেবদসর মদে সাংদশাতধত তরটান ড োতিল করদল ধারা ১৭৩ অনুযায়ী কর পতরদশাধ করদত 

হদব। 

করতেবস পরবতীকাদল সাংদশাতধত তরটান ড োতিল করদল, সাংদশাতধত তরটাদন ড এমন বকাদনা 

কর অব্যাহতত োতব করা যাদব না যা মূল তরটাদন ড োতব করা হয়তন এবাং নতুন বকাদনা কর 

অব্যাহতত োতব করা হদল তা বাততলপূব ডক তনয়তমত হাদর করাদরাতপত হদব। 
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তরটান ড প্রদসস  

 

উপকর কতমশনার কদয়কটি তনতে ডষ্ট বেদত্র ত্রুটি-তবচুযতত তিতিতকরদণর লদেয করোতা কতৃডক 

োতিলকৃত তরটান ড প্রদসস কদরন। তরটান ড প্রদসদসর ফলশ্রুততদত যতে বেিা যায়, করোতা প্রদেয় 

অাংদকর বিদয় কম বা ববতশ আয়কর ও প্রদযাজয অন্যান্য অাংক পতরদশাধ কদরদেন, তাহদল 

উপকর কতমশনার করোতাদক তা অবতহত কদর এ তবষদয় পরবর্র্তী কায ডেম িহণ করদবন।  
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তৃতীয় ভাগ 

 তবতভন্ন িাদতর আয় তনরূপণ 

 

১।  িাকতর হইদত আয়  

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধারা ৩২-৩৪ অনুযায়ী িাকতর হইদত আয় তনরুপণ করদত হদব। 

িাকতর হদত আয় রদয়দে এমন করোতার জন্য ষষ্ঠ তফতসদলর অাংশ ১ এর েফা (১৪) 

এবাং েফা (২৭) প্রদযাজয হদব।  

  

 িাকতর হইদত আয় অদথ ড তননবতণ ডত আয়সমূহ অন্তর্ভ ডি হদব, যথা:- 

(ক)  িাকতর হদত প্রাপ্ত বা প্রাপ্য বযদকাদনা প্রকার আতথ ডক প্রাতপ্ত, ববতন ও সুদযাগ-

সুতবধা;  

(ি)  কম ডিারী বশয়ার তস্কম হদত অতজডত আয়; 

(গ)  কর অনাদরাতপত বদকয়া ববতন; বা 

(ঘ)  অতীত বা ভতবষ্যদতর বকাদনা তনদয়াগকতডা হদত প্রাপ্ত বযদকাদনা অঙ্ক বা সুতবধা। 

 

তদব, তননবতণ ডত প্রাতপ্তসমূহ িাকতর হইদত আয় এর অন্তর্ভ ডি হদব না, যথা:- 

(ক)  বশয়ারদহাল্ডার পতরিালক নন এরূপ অন্য বকাদনা কম ডিারীর হাট ড, তকর্তন, িক্ষু, 

তলভার ও কযানসার অপাদরশন সাংোন্ত তিতকৎসা ব্যয় বাবে প্রাপ্ত অথ ড; বা 

(ি)  সম্পূণ ডরূদপ এবাং বকবল িাকতরর োতয়ত্ব পতরপালদনর জন্য প্রাপ্ত এবাং ব্যতয়ত 

যাতায়াত ভাতা, ভ্রমণ ভাতা ও বেতনক ভাতা। 

বযদেদত্র বকাদনা একজন কম ডিারী িাকতরর োতয়ত্ব পতরপালদনর জন্য যাতায়াত ভাতা, 

ভ্রমণ ভাতা ও বেতনক ভাতা প্রাপ্ত হন এবাং এই ভাতাসমূদহর তকছু অাংশ যতে ব্যতয়ত না 

হয় তদব উক্ত অব্যসয়ত অংক িাকতর হইদত আয় তহসাদব পতরগতণত হদব।  

িাকতর হইদত আয় এর বেদত্র ববতন বলদত কম ডিারী কতৃডক িাকতর হইদত প্রাপ্ত বযদকাদনা 

প্রকৃততর অংক-দক ব্যঝাদব এবাং সনম্নবসণ ডত তবষয়াতে এর অন্তর্ভ ডি হদব, যথা:- 

(অ) বযদকাদনা ববতন, মজুতর বা পাতরশ্রতমক; 

(আ) বযদকাদনা ভাতা, ছুটি ভাতা, ছুটি নগোয়ন, ববানাস, তফ, কতমশন, ওভারটাইম; 

(ই) অতিম ববতন; 

(ঈ) আনুদতাতষক, অযানুইটি, বপনশন বা ইহাদের সম্পূরক; 

(উ) পারকুইতজট; 

(ঊ) ববতন বা মজুতরর পতরবদতড প্রাতপ্ত অথবা ববতন বা মজুতরর অতততরি প্রাতপ্ত;  
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“ববতন বা মজুতরর পতরবদতড প্রাতপ্ত” অথবা “ববতন বা মজুতরর অতততরি প্রাতপ্ত” অদথ ড 

অন্তর্ভ ডি হদব-  

(অ)  িাকতরর অবসাদনর কারদণ প্রাপ্ত বযদকাদনা প্রকার েততপূরণ, বয নাদমই অতভতহত 

হউক না বকন; 

(আ) ভতবষ্য তহতবল বা অন্য বকাদনা তহতবদল কম ডিারীর অনুোদনর অাংশ ব্যততদরদক 

অবতশষ্ট অাংশ; 

(ই) িাকতরর চুতির শতডাবতলর পতরবতডদনর ফদল প্রাপ্ত অঙ্ক বা সুতবধাতের ন্যায্য 

বাজার মূল্য; 

(ঈ) িাকতরদত বযাগোনকাদল বা িাকতরর অন্য বকাদনা শদতডর অধীন প্রাপ্ত অঙ্ক বা 

সুতবধাতের ন্যায্য বাজার মূল্য; 

 

“পারকুইতজট” অথ ড তনদয়াগকতডা কতৃডক কম ডিারীদক প্রেি ইনদসনটিভ ববানাসসহ 

বযদকাদনা প্রকাদরর পতরদশাধ বা সুতবধা, তদব তননবতণ ডত পতরদশাধসমূহ এর অন্তর্ভ ডি হদব 

না, যথা:- 

(অ)   মূল ববতন, বদকয়া ববতন, অতিম ববতন, উৎসব ভাতা, ছুটি নগোয়ন ও 

ওভারটাইম; 

(আ)   স্বীকৃত ভতবষ্য তহতবল, অনুদমাতেত বপনশন তহতবল, অনুদমাতেত আনুদতাতষক 

তহতবল ও অনুদমাতেত বাধ ডকয তহতবদল প্রেি িাঁো; 

 

“মূল ববতন” অথ ড মাতসক বা অন্য প্রকাদর প্রদেয় ববতন যাহার তভতিদত অন্যান্য ভাতা 

এবাং সুতবধা তনধ ডাতরত হয়, তদব তননবতণ ডত ভাতা বা সুতবধাতে এর অন্তর্ভ ডি হদব না, 

যথা:- 

(অ) সকল প্রকার ভাতা, পারকুইতজট, অযানুইটি, ববানাস ও সুতবধা; এবাং  

(আ)  তনদয়াগকতডা কতৃডক কম ডিারীর তবতভন্ন তহতবদল প্রেি িাঁো; 

 

পারকুইতজট, ভাতা ও সুতবধাতের আতথ ডক মূল্য তনধ ডারণ 

আতথ ডক মূদল্য প্রদেয় পারকুইতজট, ভাতা ও সুতবধা ব্যতীত অন্যান্য পারকুইতজট, ভাতা 

ও সুতবধার আতথ ডক মূল্য তননবতণ ডত সারণী বমাতাদবক তনধ ডারণ করদত হদব, যথা:- 
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েম 

নাং 

পারকুইতজট, ভাতা, 

সুতবধা, ইতযাতে 

তনধ ডাতরত মূল্য 

১। আবাসন সুতবধা  (ক)  আবাসদনর ভাড়া সম্পূণ ডভাদব তনদয়াগকতডা 

কতৃডক পতরদশাতধত হদল অথবা তনদয়াগকতডা 

কতৃডক আবাসদনর ব্যবস্থা করা হদল আবাসদনর 

বাতষ ডক মূল্য; 

(ি) হ্রাসকৃত ভাড়ায় প্রাপ্ত আবাসদনর বেদত্র অনুদেে 

(ক) অনুযায়ী তনধ ডাতরত ভাড়া এবাং পতরদশাতধত 

ভাড়ার পাথ ডকয।   

২। বমাটরগাতড় প্রতত 

সুতবধা 

(ক) ২৫০০ তসতস পয ডন্ত গাতড়র বেদত্র মাতসক ১০ 

(েশ) হাজার টাকা; 

(ি)  ২৫০০ তসতসর অতধক এইরূপ গাতড়র বেদত্র 

মাতসক ২৫ (পঁতিশ) হাজার টাকা। 

৩। অন্য বকাদনা 

পারকুইতজট, ভাতা 

বা সুতবধা 

পারকুইতজট, ভাতা বা সুতবধার আতথ ডক মূল্য বা ন্যায্য 

বাজার মূল্য। 

 

কম ডিারী বশয়ার তস্কম হদত অতজডত আয় 

বকাদনা করোতা কম ডিারী বশয়ার তস্কদমর অধীন বশয়ার প্রাপ্ত হদল, বশয়ার প্রাতপ্তর বেদর 

ক - ি  তনয়দম আয় িাকতর হইদত আদয়র সাদথ বযাগ হদব, বযিাদন- 

ক = প্রাতপ্তর তাতরদি বশয়াদরর ন্যায্য বাজার মূল্য, 

ি = বশয়ার অজডদনর ব্যয়।  

বশয়ার অজডদনর ব্যয় বলদত তননবতণ ডত ব্যয়সমূদহর বযাগফল ব্যঝাদব, যথা:- 

(ক) কম ডিারী বশয়ার অজডদন যতে বকাদনা মূল্য পতরদশাধ কদরন;  

(ি)  কম ডিারী বশয়ার অজডদনর অতধকার বা সুদযাগ আোদয় যতে বকাদনা মূল্য পতরদশাধ 

কদরন।  

তদব, কম ডিারী বশয়ার তস্কদমর অধীন বশয়ার অজডদনর প্রাপ্ত অতধকার বা সুদযাগ কম ডিারী 

তবেয় বা হস্তান্তর করদল িাকতর হইদত আদয়র সাদথ ক - ি  তনয়দম আয় বযাগ হদব, 

বযিাদন- 

ক =  বশয়ার অজডদনর অতধকার বা সুদযাগ তবেয় বা হস্তান্তর মূল্য, 
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ি =  বশয়ার অজডদনর অতধকার বা সুদযাগ আোদয় পতরদশাতধত মূল্য।  

িাকতর হইদত আয় পতরগণনার বেদত্র ষষ্ঠ তফতসদলর অাংশ ১ এর েফা (১৪) এবাং েফা 

(২৭)-বত বতণ ডত প্রাতপ্তসমূহ করমুি থাকদব। েফাসমূহ তননরূপ: 

(১৪) বকাদনা তনদয়াগকারী কতৃডক বকাদনা কম ডিারীর ব্যয় পুনভডরণ 

(Reimbursement) যতে-  

(ক)  উি ব্যয় সম্পূণ ডভাদব এবাং আবিকতা অনুসাদর কম ডিারীর োতয়ত্ব 

পালদনর সূদত্র ব্যতয়ত করা হয়; এবাং 

(ি)  তনদয়াগকারীর জন্য উি কম ডিারীর মােদম এইরূপ ব্যয় তনব ডাহ সব ডাতধক 

সুতবধাজনক তেল; 

(২৭) “িাকতর হইদত আয়” তহসাদব পতরগতণত আদয়র এক-তৃতীয়াাংশ বা ৪ (িার) লে 

৫০ (পঞ্চাশ) হাজার টাকা যা কম;  

 

 

 

সরকাতর ববতন আদেশর্ভি কম ডিারীর ববতনিাদত আয় তনরূপণ 

 

সরকাতর ববতন আদেশর্ভি কম ডিারীর ববতন-ভাতাতের বেদত্র আয় গণনার জন্য 

ইদতাপূদব ড জাতরকৃত প্রজ্ঞাপন ২১১-আইন/আয়কর/২০১৭, তাতরি: ২১ জুন ২০১৭ 

তিস্টাব্দ রতহতেদম এস.আর.ও. নাং ২২৫-আইন/আয়কর-০৭/২০২৩, তাতরি; ১৩ 

জুলাই, ২০২৩ তিস্টাব্দ জাতর করা হদয়দে। এ প্রজ্ঞাপন অনুযায়ী, সরকাতর ববতন 

আদেশর্ভি একজন কম ডিারীর সরকার কতৃডক প্রেি মূল ববতন, উৎসব ভাতা ও ববানাস 

(দয নাদমই অতভতহত বহাক না বকন) করদযাগ্য আয় তহদসদব তবদবতিত হদব। 

অবসরকাদল প্রেি লাম্প িযান্টসহ বকবল সরকাতর ববতন আদেশসমূদহ উতেতিত  

তননবতণ ডত ভাতা ও সুতবধাতে করমুি থাকদব, যথা:- 

 

 

 

 

 

সিসকৎি  ভ্ ত , নববষ ড ভ্ ত , ব সড় ভ্ ড়  ভ্ ত , ে সন্ত ও সবশন দন ভ্ ত , সেক্ষ  

িহ য়ক ভ্ ত , ক ে ডভ্ র ভ্ ত , প হ সড় ভ্ ত , ভ্র ণ ভ্ ত , ে ত য় ত ভ্ ত , টিসফন 

ভ্ ত , মপ ে ক ভ্ ত , আপ্য য়ন ভ্ ত , মধ ল ই ভ্ ত , সবশেষ ভ্ ত , মপ্রষণ ভ্ ত , 

প্রসেক্ষণ প্রসতষ্ঠ শন মপ্রষণ ভ্ ত , জুসর্সেয় ল ভ্ ত , মিৌসক ভ্ ত , মর্ শ সস্টক এইর্ 
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এল উশয়ি, ুকসক ভ্ ত , একটিং এল উশয়ি, ম  টরি ইশকল ভ্ ত , আ ডর র 

এল উশয়ি, সনোঃেতড ে ত য় ত ভ্ ত , মটসলক  এল উশয়ি, সিন র এল উশয়ি, 

ড্র ইভ্ র এল উশয়ি,   উশন্টর্ পুসলে এল উশয়ি, সপসবএক্স এল উশয়ি, িেস্ত্র ে খ  

ভ্ ত , সবউগল র এল উশয়ি, ন সি ডং এল উশয়ি, বদসনক ব  মখ র কী ভ্ ত , ট্র সফক 

এল উশয়ি, মরেন   সন, িী  ন্ত ভ্ ত , ব্য টম্য ন ভ্ ত , ইিট্র কেন ল এল উশয়ি, 

সনযুসক্ত ভ্ ত , আউটসফট ভ্ ত  এবং গ র্ ড পুসলে ভ্ ত । 

 

 

উক্ত প্রজ্ঞ পশনর সুসবধ শভ্ গী করদ ত গশণর মক্ষশে উপযু ডক্ত বশক্স উসিসখত মবতন ও 

ভ্ ত িমূহই মকবল করমুক্ত। এতদ্ব্যতীত উক্ত প্রজ্ঞ পশনর সুসবধ শভ্ গী করদ ত গণ অন্য 

ে  সকছুই প্র প্ত হন ন  মকন, ত  করশে গ্য হশব এবং উি করোতাগণ ষষ্ঠ তফতসদলর 

েফা (২৭) এর সুতবধা প্রাপ্য হদবন না। এস.আর.ও. নাং ২২৫-আইন/আয়কর-০৭/২০২৩, 

তাতরি; ১৩ জুলাই, ২০২৩ তিস্টাব্দ তননরূপ:  

 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অথ ড মন্ত্রণালয় 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

 (আয়কর) 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাতরি: ২৯ আষাঢ় ১৪৩০ বোব্দ/১৩ জুলাই, ২০২৩তিস্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং ২২৫-আইন/আয়কর-০৭/২০২৩।—জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড, আয়কর আইন, 

২০২৩(২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর ধারা ৭৬(১) এ প্রেি েমতাবদল ববার্ ড, সরকাতর 

ববতন আদেশর্ভি কম ডিারীদের সরকার কতৃডক প্রেি মূল ববতন, উৎসব ভাতা ও ববানাস, 

বয নাদমই অতভতহত হউক না বকন, ব্যতীত অবসরকাদল প্রেি লাম্প িযান্টসহ বকবল 

সরকাতর ববতন আদেদশ উতেতিত অন্যান্য ভাতা ও সুতবধাতেদক প্রদেয় আয়কর হইদত 

এতদ্দ্বারা অব্যাহতত প্রোন কতরল। 

ব্যাখ্যা : এই প্রজ্ঞাপদন — 

(১) সরকাতর ববতন আদেশর্ভি কম ডিারী বতলদত তননবতণ ডত কম ডিারী বা ব্যতিদক 

ব্যঝাইদব, 

যথা:— 

(ক) অথ ড মন্ত্রণালদয়র অথ ড তবভাগ কতৃডক জারীকৃত,—  
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(অ) িাকতর (দবতন ও ভাতাতে) আদেশ, ২০১৫ এর অনুদেে ১ এর উপ-

অনুদেে (৪) অনুযায়ী বয সকল কম ডিারীর জন্য উি আদেশ প্রদযাজয; 

(আ) িাকতর [স্ব-শাতসত (Public Bodies) এবাং রাোয়ি 

প্রততষ্ঠানসমূহ] (দবতন ও ভাতাতে) আদেশ, ২০১৫, এর অনুদেে ১ এর 

উপ-অনুদেে (৪) অনুযায়ী বয সকল কম ডিারীর জন্য উি আদেশ প্রদযাজয; 

 (ই) িাকতর (ব্যাাংক, তবমা ও ফাইন্যান্স বকাম্পাতন) (দবতন ও ভাতাতে) 

আদেশ, ২০১৫ এর অনুদেে  ১ এর উপ-অনুদেে (৪) অনুযায়ী বয সকল 

কম ডিারীর জন্য উি আদেশ প্রদযাজয; 

(ঈ) িাকতর (বাাংলাদেশ পুতলশ) (দবতন ও ভাতাতে) আদেশ, ২০১৫ এর 

অনুদেে ১ এর  উপ-অনুদেে   (৪) অনুযায়ী বয সকল কম ডিারীর জন্য উি 

আদেশ প্রদযাজয;  

(উ) িাকতর (বর্ ডার গার্ ড বাাংলাদেশ) (ববতন ও ভাতাতে) আদেশ, ২০১৫ 

এর অনুদেে ১ এর উপ-অনুদেে (৪) অনুযায়ী বয সকল কম ডিারীর জন্য 

উি আদেশ প্রদযাজয; 

(ঊ) বাাংলাদেশ জুতর্তসয়াল সাতভ ডস (ববতন ও ভাতাতে) আদেশ, ২০১৬ 

এর অনুদেে ১ এর  উপ-অনুদেে (৪) অনুযায়ী বয সকল কম ডিারীর জন্য 

উি আদেশ প্রদযাজয;  

(ি) জাতীয় ববতনদস্কল ২০১৫ এর আদলাদক প্রততরো মন্ত্রণালয় কতৃডক 

জারীকৃত বযৌথ বাতহনী তনদে ডশাবলী (Joint Services Instructions) 

নম্বর ০১/২০১৬ এর অনুদেে ২ অনুযায়ী বয সকল ব্যতিবদগ ডর জন্য উি 

তনদে ডশাবলী প্রদযাজয; এবাং 

(গ) বকাদনা আইন, তবতধ বা প্রতবধাদনর অধীন বকাদনা পদে তনদয়াতজত 

থাকাকালীন সরাসতর সরকাতর বকাষাগার হইদত ববতন বা আতথ ডক সুতবধা, 

বয নাদমই অতভতহত বহাক না বকন, প্রাপ্ত হন । 

 

 

 

(২)  সরকাতর ববতন আদেশ বতলদত তননবতণ ডত আদেশ বা, বেত্রমত, তনদে ডশাবলীদক 

ব্যঝাইদব, 

যথা: —  

(ক)  অনুদেে (ক) এর উপ-অনুদেে (অ) বত উতেতিত ববতন বস্কল সাংোন্ত 

আদেশ;  

(ি)  অনুদেে (ক) এর উপ-অনুদেে (আ) বত উতেতিত ববতন বস্কল সাংোন্ত 

তনদে ডশাবলী; এবাং  
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(গ)  বকাদনা আইন, তবতধ বা প্রতবধাদনর অধীন বকাদনা পদে সনশয় সজত 

কম ডিারীর জন্য জারীকৃত ববতন বা আতথ ডক সুতবধা সাংোন্ত আদেশ । 

২।  এই প্রজ্ঞাপদনর অধীন কর অব্যাহতত প্রাপ্ত করোতাগণ আয়কর আইন, ২০২৩ এর 

ষষ্ঠ তফতসল এর অাংশ-১ এর েফা (২৭) এ উতেতিত সুতবধা প্রাপ্য হইদবন না। 

৩।  ২১ জুন, ২০১৭ তিস্টাব্দ তাতরদি জাতরকৃত প্রজ্ঞাপন নাং এস.আর.ও. নাং ২১১-

আইন/আয়কর/২০১৭ এতদ্দ্বারা রতহত করা হইল।  

৪।  এই প্রজ্ঞাপন ১ জুলাই, ২০২৩ তিস্টাব্দ তাতরদি কায ডকর হইদব। 

 

                                                                 জাতীয় রাজস্ব ববাদর্ ডর আদেশেদম, 

 

আব্য বহনা বমাোঃ রহমাতুল মুতনম 

তসতনয়র সতিব 

অভযন্তরীণ সম্পে তবভাগ, অথ ড 

মন্ত্রণালয় 

ও 

বিয়ারম্যান 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড। 

 

অথ ডাৎ বকবল তননবতণ ডত করোতাগদণর বেদত্র এস.আর.ও. নাং ২২৫-আইন/আয়কর-

০৭/২০২৩, তাতরি; ১৩ জুলাই, ২০২৩ তিস্টাব্দ প্রদযাজয হদব, যথা-  

(১)  অথ ড মন্ত্রণালদয়র অথ ড তবভাগ কতৃডক জাতরকৃত- 

(ক)  িাকতর (ববতন ও ভাতাতে) আদেশ, ২০১৫ এর অনুদেে ১ এর উপ-অনুদেে 

(৪) অনুযায়ী বয সকল কম ডিারীর জন্য উি আদেশ প্রদযাজয; 

(ি)   িাকতর [স্ব-শাতসত (Public Bodies) এবাং রাোয়ি প্রততষ্ঠানসমূহ] (ববতন 

ও ভাতাতে) আদেশ, ২০১৫ এর অনুদেে ১ এর উপ-অনুদেে (৪) অনুযায়ী 

তসটি কদপ ডাদরশন, বপৌরসভা, বজলা পতরষে, উপদজলা পতরষে, ইউতনয়ন 

পতরষে, তবমান বাাংলাদেশ এয়ারলাইন্স তলতমদটর্ এবাং বাাংলাদেশ তশতপাং 

কদপ ডাদরশদন তনদয়াতজত কম ডিারী ও ব্যতি ব্যতীত অন্যান্য সকল স্ব-শাতসত 

(Public Bodies) এবাং রাোয়ি প্রততষ্ঠানসমূদহ তনদয়াতজত কম ডিারীগণ 

যাদের বেদত্র উি আদেশ প্রদযাজয; 

(গ) িাকতর (ব্যাাংক, তবমা ও ফাইন্যান্স বকাম্পাতন) (ববতন ও ভাতাতে) আদেশ, 

২০১৫ এর অনুদেে ১ এর উপ-অনুদেে (৪) অনুযায়ী ব্যাাংক, তবমা ও 

ফাইন্যান্স বকাম্পাতন বলদত বাাংলাদেশ ব্যাাংক, বাাংলাদেশ কৃতষ ব্যাাংক, 

রাজশাহী কৃতষ উন্নয়ন ব্যাাংক, কম ডসাংস্থান ব্যাাংক, আনসার ও তভতর্তপ উন্নয়ন 
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ব্যাাংক, পেী সঞ্চয় ব্যাাংক, প্রবাসী কল্যাণ ব্যাাংক, বাাংলাদেশ তবমা উন্নয়ন ও 

তনয়ন্ত্রণ কতৃডপে, সাধারণ বী   কদপ ডাদরশন, জীবন বী   কদপ ডাদরশন, 

বাাংলাদেশ তসতকউতরটিস এন্ড এক্সদিে কতমশন, ইনদভস্টদমন্ট কদপ ডাদরশন 

অব বাাংলাদেশ, বাাংলাদেশ হাউজ তবতল্ডাং ফাইন্যান্স কদপ ডাদরশন এবাং 

মাইদোদেতর্ট বরগুদলটতর অথতরটিদত তনদয়াতজত কম ডিারীগণ যাদের বেদত্র 

উি আদেশ প্রদযাজয; 

(ঘ)  িাকতর (বাাংলাদেশ পুতলশ) (ববতন ও ভাতাতে) আদেশ, ২০১৫ এর অনুদেে 

১ এর উপ-অনুদেে (৪) অনুযায়ী বয সকল কম ডিারীর জন্য উি আদেশ 

প্রদযাজয; 

(ঙ)  িাকতর (বর্ ডার গার্ ড বাাংলাদেশ) (ববতন ও ভাতাতে) আদেশ, ২০১৫ এর 

অনুদেে ১ এর উপ-অনুদেে (৪) অনুযায়ী বয সকল কম ডিারীর জন্য উি 

আদেশ প্রদযাজয; 

(ি)  বাাংলাদেশ জুতর্তসয়াল সাতভ ডস (ববতন ও ভাতাতে) আদেশ, ২০১৬ এর 

অনুদেে ১ এর উপ-অনুদেে (৪) অনুযায়ী বয সকল কম ডিারীর জন্য উি 

আদেশ প্রদযাজয; 

(২)  জাতীয় ববতনদস্কল ২০১৫ এর আদলাদক প্রততরো মন্ত্রণালয় কতৃডক জাতরকৃত বযৌথ 

বাতহনী তনদে ডশাবলী (Joint Services Instructions) নম্বর ০১/২০১৬ এর 

অনুদেে ২ অনুযায়ী বয সকল ব্যতিবদগ ডর জন্য উি তনদে ডশাবলী প্রদযাজয; এবাং 

(৩)  বয সকল ব্যতি বকাদনা আইন, তবতধ বা প্রতবধাদনর অধীন বকাদনা পদে তনদয়াতজত 

থাকাকালীন সরাসতর বকাষাগার হদত ববতন প্রাপ্ত হন বা আতথ ডক সুতবধা, তা বয 

নাদমই অতভতহত বহাক না বকন, প্রাপ্ত হন। 

 

এিাদন উদেখ্য বয, উপতর-উতেতিত ববতন ভাতাতে আদেশসমূদহ বতণ ডত ভাতা ও সুতবধাতে 

ব্যতীত অন্য সকল আয় করদযাগ্য হদব এবাং এস.আর.ও. নাং ২২৫-আইন/আয়কর-

৭/২০২৩, তাতরি: ১৩ জুলাই ২০২৩ তিস্টাব্দ এর সুতবধাদভাগী করোতারা আয়কর আইন, 

২০২৩ এর ষষ্ঠ তফতসদলর অাংশ ১ এর েফা (২৭) এর সুতবধা প্রাপ্য হদবন না। 

এিাদন আদরা উদেখ্য বয, বয সকল করোতা উপতর-উতেতিত ববতন ভাতাতে আদেশসমূদহর 

আওতায় ববতন আয় প্রাপ্ত হননা, তাদের ববতন আয় তনরূপদনর বেদত্র এস.আর.ও. নাং ২২৫-

আইন/আয়কর-৭/২০২৩, তাতরি: ১৩ জুলাই ২০২৩ তিস্টাব্দ প্রদযাজয হদব না। তাদের ববতন 

আয় তনরূপদনর বেদত্র আয়কর আইদনর ধারা ৩২-৩৪ এবাং ষষ্ঠ তফতসদলর েফা (১৪) এবাং 

েফা (২৭) অনুসরণ করদত হদব।  
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মি ন লী ব্য ংক সপএলসি, জনত  ব্য ংক সপএলসি, অগ্রণী ব্য ংক সপএলসি, রূপ লী ব্য ংক 

সপএলসি, ব ংল শদে মর্শভ্লপশ ন্ট ব্য ংক সপএলসি ও মবসিক ব্য ংক সলস শটর্ এর 

ক ডকতড -ক ডি রীগণ এর “ি কুসর হইশত আয়” এর সবপরীশত কর সনধ ড রণ জ তীয় র জস্ব 

মব শর্ ডর প্রজ্ঞ পন এি.আর.ও. নং- ২২৫-আইন/আয়কর-৭/২০২৩, ত সরখ: ১৩ জুল ই, 

২০২৩ সিষ্ট ব্দ অনুে য়ী হশব সক ন ? 

 

হযাঁ, হশব। 

 

মি ন লী ব্য ংক সপএলসি, জনত  ব্য ংক সপএলসি, অগ্রণী ব্য ংক সপএলসি, রূপ লী ব্য ংক 

সপএলসি, ব ংল শদে মর্শভ্লপশ ন্ট ব্য ংক সপএলসি ও মবসিক ব্য ংক সলস শটর্ এর 

ক ডকতড -ক ডি রীগণ অর্ ড  ন্ত্রণ লশয়র অর্ ড সবভ্ শগর ব স্তব য়ন অনুসবভ্ গ কর্তডক 

১৫/১২/২০১৫ ত সরশখ জ সরকৃত এি. আর.ও নং-৩৭০-আইন/২০১৫ এর   ধ্যশ  প্রণীত 

ি কসর [স্ব-ে সিত (Public Bodies) এবং র ষ্ট্র য়ি প্রসতষ্ঠ নিমূহ] (শবতন ও ভ্ ত সদ) 

আশদে, ২০১৫ অনুে য়ী মবতন-ভ্ ত সদ গ্রহণ করশত প শরন  শ ড অর্ ড  ন্ত্রণ লয় এর স্ম রক 

নং- ০৮.০০.০০০.১৬৫.৫৩.০০১.১৯-৩১, ত সরখ: ২২ মফব্রুয় সর, ২০২৩ সিষ্ট ব্দ এর   ধ্যশ  

স্পষ্ট কর  হয়। 

 

অর্ ড  ন্ত্রণ লশয়র উক্ত স্ম রশকর আশল শক উশিসখত ব্য ংকিমূশহর মব র্ ড িভ্ য় মবতন 

ক ঠ শ   সহি শব অর্ ড  ন্ত্রণ লশয়র অর্ ড সবভ্ শগর ব স্তব য়ন অনুসবভ্ গ কর্তডক ১৫/১২/২০১৫ 

ত সরশখ জ সরকৃত এি.আর.ও নং-৩৭০- আইন/২০১৫ এর   ধ্যশ  প্রণীত ি কসর [স্ব-ে সিত 

(Public Bodies) এবং র ষ্ট্র য়ি প্রসতষ্ঠ নিমূহ (শবতন ও ভ্ ত সদ) আশদে, ২০১৫ 

অনুিরশণর সিদ্ধ ন্ত গৃহীত হয়। 

  

ফশল, এ িকল ব্য ংশকর ক ডকতড -ক ডি রীগশণর “ি কুসর হইশত আয়” এর সবপরীশত কর 

সনধ ড রণ জ তীয় র জস্ব মব শর্ ডর প্রজ্ঞ পন এি.আর.ও. নং- ২২৫-আইন/আয়কর-৭/২০২৩, 

ত সরখ: ১৩ জুল ই, ২০২৩ সিষ্ট ব্দ অনুে য়ী হশব। অর্ ড ৎ, এ িকল ব্য ংশকর ক ডকতড -

ক ডি রীগণ জ তীয় র জস্ব মব র্ ড কর্তডক জ রীকৃত প্রজ্ঞ পন এি, আর, ও. নং- ২২৫-

আইন/আয়কর-৭/২০২৩, ত সরখ: ১৩ জুল ই ২০২৩ সিষ্ট ব্দ এর অধীন কর অব্য হসত সুসবধ  

প্র প্য হশবন। 

 

এখ শন উশিখ্য, বসণ ডত ব্য ংকিমূশহর ক ডকতড -ক ডি রীগণ ২০১৭-২০১৮ করবষ ড হশত এ 

সুসবধ সদ প্র প্য হশবন। 
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উোহরদণর সাহাদয্য সরকাতর ববতন আদেশর্ভি কম ডিারীর আয় এবাং কর পতরগণনা তনদন 

বেিাদনা হদলা: 

 

উোহরণ-১  

জনাব আতাউর রহমান বাাংলাদেশ সতিবালদয় কম ডরত একজন সরকাতর কম ডিারী এবাং তার 

জন্য িাকতর (ববতন ও ভাতাতে) আদেশ, ২০১৫ প্রদযাজয। ফদল ববতন আদয়র বেদত্র 

এস.আর.ও. নাং ২২৫-আইন/আয়কর-৭/২০২৩, তাতরি: ১৩ জুলাই ২০২৩ তিস্টাব্দ এর 

তবধান প্রদযাজয হদব।  

 

ধরা যাক, ৩০ জুন ২০২৪ তাতরদি সমাপ্ত অথ ডবদষ ড তততন তনদনাি হাদর ববতন ভাতাতে 

বপদয়দেন: 

 

মাতসক মূল ববতন ৫৬,৫০০  

মাতসক তিতকৎসা ভাতা ১,৫০০  

উৎসব ভাতা ১,১৩,০০০  

বাাংলা নববষ ড ভাতা ১১,৩০০  

 

তততন সরকাতর বাসায় থাদকন। ভতবষ্য তহতবদল তততন প্রতত মাদস ১৪,০০০ টাকা জমা রাদিন। 

তহসাবরেণ অতফস হদত প্রাপ্ত প্রতযয়নপত্র হদত বেিা যায় বয, ৩০ জুন ২০২৪ তাতরদি ভতবষ্য 

তহতবদল অতজডত সুদের পতরমাণ তেল ১,০৮,৫০০ টাকা। কল্যাণ তহতবদল ও বগাষ্ঠী তবমা 

তহতবদল িাঁো প্রোন বাবে প্রতত মাদস ববতন হদত কতডন তেল যথােদম ১৫০ ও ১০০ টাকা। 

এোড়াও তততন একটি তফতসতল ব্যাাংদকর তর্দপাতজট বপনশন সিবম মাতসক ৫,০০০ টাকার 

তকতস্ত জমা কদরন। 

 

২০২৪-২০২৫ করবদষ ড জনাব আতাউর রহমান এর বমাট আয় এবাং করোয় তনদন পতরগণনা 

করা হদলা: 

 

বমাট আয় পতরগণনা 

মূল ববতন (৫৬,৫০০× ১২ মাস) ৬,৭৮,০০০  

উৎসব ভাতা (৫৬,৫০০× ২) ১,১৩,০০০  

তিতকৎসা ভাতা (১,৫০০×১২)= ১৮,০০০  (করমুু্ি) 

বাাংলা নববষ ড ভাতা ১১,৩০০  (করমুু্ি)  

বমাট আয় ৭,৯১,০০০  
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করোয় পতরগণনা 

প্রথম ৩,৫০,০০০ টাকা পয ডন্ত ‘শূন্য’ হার                           ০ 

পরবতী ১,০০,০০০ টাকার উপর ৫% হাদর         ৫,০০০  

অবতশষ্ট ৩,৪১,০০০ টাকার উপর ১০% হাদর     ৩৪,১০০  

  বমাট  করোয়   ৩৯,১০০ 

 

তবতনদয়াগ জতনত কর বরয়াত পতরগণনা 

তবতনদয়াদগর পতরমাণ: 

১। ভতবষ্য তহতবদল িাঁো (১৪,০০০ × ১২) ১,৬৮,০০০  

২। কল্যাণ তহতবদল িাঁো (১৫০ × ১২) ১,৮০০  

৩। বগাষ্ঠী তবমা তহতবদল িাঁো (১০০ × ১২) ১,২০০  

৪। তর্দপাতজট বপনশন সিবমর তকতস্ত (৫,০০০ × ১২) ৬০,০০০  

   বমাট তবতনদয়াগ=       ২,৩১,০০০  

 

* ভতবষ্য তহতবদল অতজডত সুে করমুি 

 

কর বরয়াদতর পতরমাণ তনধ ডারণ  

 

(ক) ০.০৩ × ৭,৯১,০০০  (ক*) ২৩,৭৩০  

(ি) ০.১৫ × ২,৩১,০০০  (ি*) ৩৪,৬৫০  

(গ) ১০,০০,০০০ 

(ক) বা (ি) বা (গ), এই ততনটির মদে বযটি কম ২৩,৭৩০  

 

এদেদত্র- 

‘ক’ =  কর অব্যাহতত প্রাপ্ত আয়, হ্রাসকৃত করহার প্রদযাজয এইরূপ আয় এবাং ন্যযনতম কর 

প্রদযাজয এইরূপ আয় বাে তেয়া পতরগতণত বমাট আয়, এবাং 

‘ি’ =  বকাদনা আয়বদষ ড ষষ্ঠ তফতসল এর অাংশ ৩ অনুসাদর করোতার বমাট তবতনদয়াগ ও 

ব্যদয়র পতরমাণ।  

কর বরয়াদতর পতরমাণ: 

কর বরয়াদতর পতরমাণ হদব ২৩,৭৩০ টাকা। 

প্রদেয় কদরর পতরমাণ (৩৯,১০০ - ২৩,৭৩০)= ১৫,৩৭০ টাকা। 

 

উোহরণ-২ 
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ধরা যাক, উোহরণ-১ এ বতণ ডত করোতা জনাব আতাউর রহমান একটি সরকাসর 

একাদর্তমদত ক্লাস তনদয় বলকিার প্রোন বাবে ২০,০০০ টাকা, তবতভন্ন সভায় অাংশিহণ বাবে 

২৫,০০০ টাকা, তবদেশ ভ্রমণ হদত ২,৫০,০০০ টাকা প্র সি প্রেশ ডন কদরদেন। উি আয়সমূহ 

বযদহতু জনাব আতাউর রহমান এর জন্য প্রদযাজয সরকাতর ববতন আদেশর্ভি নয় তাই এ 

সকল আয় করমুি প্রাতপ্ত/সুতবধা বদল গণ্য হদব না। অথ ডাৎ এ সকল আয় করদযাগ্য হদব।  

 

উোহরণ-৩ 

উোহরণ-১ এ উতেতিত আয় ও তবতনদয়াগ যতে বকাদনা প্রততবন্ধী কম ডিারীর থাদক, তদব তার 

বেদত্র করমুি আদয়র সীমা হদব ৪,৭৫,০০০ টাকা। ফদল ২০২৪-২০২৫ করবদষ ড তার বমাট 

আয় এবাং করোদয়র পতরমাণ হদব তননরূপ: 

 

মূল ববতন (৫৬,৫০০× ১২ মাস) ৬,৭৮,০০০  

উৎসব ভাতা (৫৬,৫০০× ২) ১,১৩,০০০  

তিতকৎসা ভাতা (১,৫০০×১২)= ১৮,০০০  (করমুু্ি) 

বাাংলা নববষ ড ভাতা ১১,৩০০  (করমুি)  

বমাট আয় ৭,৯১,০০০  

 

করোয় পতরগণনা 

প্রথম ৪,৭৫,০০০ টাকা পয ডন্ত ‘শূন্য’ হার      ০  

পরবতী ১,০০,০০০ টাকার উপর ৫%                                                ৫,০০০  

অবতশষ্ট ২,১৬,০০০ টাকার ঊপর ১০%                                              ২১,৬০০             

বমাট আদয়র উপর আয়কর                                             ২৬,৬০০  

তবতনদয়াগ জতনত আয়কর বরয়াত: পূব ডবতী উোহরণ অনুসাদর                  ২৩,৭৩০  

পাথ ডকয     ২,৮৭০  

    

করোতার নীট প্রদেয় কর (পতরদশাধদযাগ্য অাংক) =     ৫,০০০   

 

করোতার কম ডস্থল বাাংলাদেশ সতিবালয় এর অবস্থান ঢাকা েতেণ তসটি কদপ ডাদরশন 

এলাকায় হওয়ায় তার জন্য সব ডতনন প্রদেয় কদরর পতরমাণ ৫,০০০ টাকা। করোতা যতে ঢাকা 

উির তসটি কদপ ডাদরশন বা  িট্টিাম তসটি কদপ ডাদরশন এলাকায় অবস্থান কদরন তদব তার 

জন্যও সব ডতনন প্রদেয় কদরর পতরমাণ হদব ৫,০০০ টাকা। অন্যান্য তসটি কদপ ডাদরশন এলাকার 

বেদত্র সব ডতনন প্রদেয় কদরর পতরমাণ ৪,০০০ টাকা এবাং তসটি কদপ ডাদরশন ব্যতীত অন্য 

এলাকার বেদত্র সব ডতনন প্রদেয় কদরর পতরমাণ ৩,০০০ টাকা।  
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িাকতর হদত আয় রদয়দে এমন করোতাদক প্রদযাজযতা অনুসাদর তরটান ড আইটি-১১গ (২০২৩) 

এর তফতসল ১ এর অাংশ ক বা ি পূরণ করদত হদব। তনদন তফতসল ১ উপস্থাপন করা হদলা: 

 

তফতসল ১ 

 ক. সরকাসর ববতন আদেশর্ভি কম ডিারী করোতাদের জন্য এই অাংশটি প্রদযাজয 

তববরণসমূহ আদয়র 

পতরমাণ 

কর অব্যাহতত 

প্রাপ্ত আয় 

তনট করদযাগ্য 

আয় 

মূল ববতন    

বদকয়া ববতন (যা পুদব ড করদযাগ্য 

আদয়র অন্তর্ভ ডি হয় নাই) 

   

তবদশষ ববতন    

বাতড়ভাড়া ভাতা    

তিতকৎসা ভাতা    

যাতায়াত ভাতা    

উৎসব ভাতা    

সহায়ক কমীর জন্য প্রেি ভাতা    

ছুটি ভাতা    

িম্ম নী/ পুরস্কার    

ওভার টাইম ভাতা    

ববশািী ভাতা    

ভতবষ্য তহতবদল অতজডত সুে    

লাম্পিযান্ট    

িযাচুইটি    

অন্যান্য, যতে থাদক (তববরণ তেন)    

বমাট     

 

ি.সরকাসর ববতন আদেশর্ভি কম ডিারী ব্যতীত অন্যান্য িাকসরজীবী করোতাদের জন্য এই 

অাংশটি প্রদযাজয 

তববরণ  আদয়র 

পতরমাণ 

আদয়র পতরমাণ 

ববতন   

ভাতাসমূহ  

অতিম/ বদকয়া ববতন  
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আনুদতাতষক, অযানুইটি, বপনশন বা ইহাদের 

সম্পূরক 

 

পারকুইতজট  

ববতন বা মজুতরর পতরবদতড প্রাতপ্ত অথবা অতততরি 

প্রাতপ্ত 

 

কম ডিারী বশয়ার তস্কম হইদত অতজডত আয়  

আবাসন সুতবধা  

বমাটরগাতড় সুতবধা  

তনদয়াগকতডা কতৃডক প্রেি অন্যদকাদনা সুতবধা  

স্বীকৃত ভতবষ্য তহতবদল তনদয়াগকতডার প্রেি িাঁো  

অন্যান্য, যতে থাদক (তববরণ তেন)  

বমাট প্রাপ্ত ববতন   

অব্যাহতত প্রাপ্ত অাংশ (৬ষ্ঠ তফতসল অাংশ ১ বমাতাদবক)  

িাকতর হইদত বমাট আয়   

 

 

২। ভাড়া হইদত আয় 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধারা ৩৫-৩৯ অনুযায়ী ভাড়া হদত আয় পতরগণনা করদত হদব।  

 

ভাড়া হইদত আয় পতরগণনায় তননবতণ ডত তবষয়াতে তবদবিনায় তনদত হদব, যথা:- 

(১)  বকাদনা সম্পতির বমাট ভাড়ামূল্য হদত অনুদমােনদযাগ্য িরি বাে তেদল যা অবতশষ্ট 

থাকদব তা-ই হদব উি সম্পতির ভাড়া হইদত আয়। 

(২)  সম্পতির বকাদনা অাংশ বকাদনা ব্যতির তনজ ব্যবসাদয়র উদেদি ব্যবহৃত হশল এবাং 

তা হদত প্রাপ্ত আয় উি ব্যতির ব্যবসা হইদত আয় িাদত পতরগণনাদযাগ্য হদল, উি 

অাংদশর জন্য ভাড়া আয় প্রদযাজয হদব না। 

(৩)  বকাদনা সম্পতির ভাড়ার প্রকৃতত, কারবার, বাতণজয বা ব্যবসা তনতব ডদশদষ বয 

ধরদনরই বহাক না বকন, ভাড়া হইদত আয় িাদতর অধীন আয় পতরগণনা করদত 

হদব। 

 

এিাদন,  

“সম্পতি” অথ ড গৃহ সম্পতি, জতম, আসবাবপত্র, তফক্সার, কারিানা ভবন, ব্যবসার আতেনা, 

যন্ত্রপাতত, ব্যতিগত যানবাহন ও মূলধতন প্রকৃততর অন্য বকাদনা বভৌত পতরসম্পে, যা ভাড়া 

প্রোন করা যায়।  
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“গৃহসম্পতি” অশর্ ড মেশক ন গৃহিম্পসি, ভ্বন ব  দ ল নিহ সনম্নবসণ ডত পসরিম্পদও এর 

অন্তভু ডক্ত হশব, ের্ :- 

(ক)  আসবাবপত্র, তফক্সার, তফটিাংস যা উি গৃদহর অতবদেদ্য অাংশ; এবাং  

(ি)  গৃহসম্পতি বয র্ভতমর উপর স্থাতপত উি র্ভতম, তদব সম্পূণ ডরূদপ গুোম তহদসদব 

ব্যবহৃত ভবন বা বকাদনা কারিানা ভবন যা প্ল্যান্ট ও বমতশনাতর ভাড়া প্রোদনর 

অতবদেদ্য অাংশ তহদসদব ভাড়া প্রোন করা হদয়দে এর অন্তর্ভ ডি হদবনা।  

 

“ভাড়া প্রোন” অথ ড মাতলকানা বা স্বত্ব তযাগ ব্যততদরদক বকাদনা তনতে ডষ্ট সমদয়র জন্য 

সম্পতির ব্যবহাদরর অতধকার প্রোন, তদব তনজস্ব মাতলকানাধীন বহাক বা না বহাক, বকাদনা 

তফতসতল ব্যাাংক, তবতনদয়াগ ব্যাাংক, বকাদনা উন্নয়নমূলক ফ ইন্য ি মক ম্প সন অথবা 

মুোরাবা বা তলতজাং বকাম্পাতন কতৃডক অন্য বকাদনা ব্যতিদক ভাড়া প্রোন অন্তডর্ভি হদবনা। 

 

 

 

বমাট ভাড়ামূল্য পতরগণনা 

 

(১) বকাদনা আয়বদষ ড বকাদনা ব্যসক্তর স্বীয়   সলক ন ধীন গৃহসম্পতির বমাট ভাড়ামূল্য 

তননবতণ ডত সূত্রানুযায়ী পতরগণনা করদত হদব, যথা:-  

ক =  (ি+গ+ঘ+ঙ)-ি, বযিাদন- 

ক =  বমাট ভাড়ামূল্য, 

খ =  সনম্নবসণ ডত অংকিমূশহর  শধ্য ে  অসধক, ের্ :- 

  (অ)  গৃহসম্পতি হদত অতজডত ভাড়ার পতরমাণ; বা 

  (আ)  গৃহসম্পতির বাতষ ডক মূল্য; 

গ =  উি গৃহসম্পতির ভ্ ড়  ব বদ গৃহীত ি ন্বয়শে গ্য অতিদমর যতটুকু উি 

আয়বদষ ড সমন্বয়কৃত হদয়দে, তদব, অসমন্বয়দযাগ্য বকাদনা অতিম বা 

তনরাপিা জামানত এর অন্তর্ভ ডি হদব না,  

ঘ =  উি আয়বদষ ড উি গৃহসম্পতি ব্যবহারসূদত্র প্রাপ্ত বসলামী বা তপ্রতময়াম 

ব্যতীত অন্য বযদকাদনা অঙ্ক বা বকাদনা সুতবধার অথ ডমূল্য, যা ি ও গ বত 

উতেতিত অশঙ্কর অতততরি, 

ঙ =  গৃহসম্পতির ভাড়াটিয়া কতৃডক পতরদশাতধত বযদকাদনা প্রকাদরর সাতভ ডস 

িাজড, বমরামত ও রেণাদবেণ িাজড বা অন্য বকাদনা অথ ড, তা বয নাদমই 

অতভতহত বহাক না বকন,   
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ি =  শূন্যতা ভাতা যা মকবল সবদুযৎ সবল উপস্থ পন ি শপশক্ষ প্র  সণত হশল 

অনুশ  দনশে গ্য হশব। 

 

(২)  গৃহিম্পসি ব্যতীত অন্য ন্য িম্পসির বমাট ভাড়ামূল্য তননবতণ ডত সূত্রানুযায়ী 

পতরগতণত হইদব, যথা:- 

ক =  (ি+গ+ঘ), বযিাদন- 

ক =  ম  ট ভ্ ড় মূল্য,  

খ =  সনম্নবসণ ডত অংকিমূশহর  শধ্য ে  অসধক, ের্ :- 

  (অ)  সম্পতি হদত অতজডত ভাড়ার পতরমাণ; বা 

  (আ)  সম্পতির বাতষ ডক মূল্য; 

গ =  উি গৃহসম্পতির ভ্ ড়  ব বদ গৃহীত ি ন্বয়শে গ্য অতিদমর যতটুকু উি 

আয়বদষ ড সমন্বয়কৃত হদয়দে, তদব, অসমন্বয়দযাগ্য বকাদনা অতিম বা 

তনরাপিা জামানত এর অন্তর্ভ ডি হদব না,  

ঘ =  অন্য মক শন ভ্ শব িম্পসির ব্যবহ র হশত অসজডত আয় এবং সম্পতি হদত 

প্রাপ্ত অন্য বযদকাদনা অঙ্ক বা বকাদনা সুতবধার অথ ডমূল্য, যা ি ও গ বত 

উতেতিত অদঙ্কর অতততরি। 

 

ভাড়া হইদত আয় পতরগণনার বেদত্র অনুদমােনদযাগ্য তবদয়াজন 

 

বকাদনা ব্যতির স্বীয় মাতলকানাধীন গৃহিম্পসির ভাড়া হদত প্রাপ্ত আয় পতরগণনার বেদত্র 

তননবতণ ডত িরি তবদয়াজনদযাগ্য হদব, যথা:- 

(ক) বকাদনা গৃহসম্পতির েতত বা র্ধ্াংদসর ঝুঁতকর তবপরীদত বকাদনা তবমা করা হদল তার 

জন্য পতরদশাতধত তপ্রতময়াম; 

(ি) গৃহসম্পতি অজডন, তনম ডাণ, সাংস্কার বা পুনোঃতনম ডাদণর জন্য বকাদনা ব্য ংক ব  ফাইন্যান্স 

বকাম্পাতন হদত মূলধতন ঋণ িহণ করা হদল বসই ঋদণর উপর পতরদশাতধত সুে বা মুনাফা; 

(গ) গৃহসম্পতির উপর পতরদশাতধত বকাদনা কর, তফ বা অন্য বকাদনা বাতষ ডক িাজড, যা মূলধতন 

িাজড প্রকৃততর নয়; 

(ঘ)  গৃহসম্পতি অজডন, তনম ডাণ, বমরামত, নবতনম ডাণ বা পুনোঃতনম ডাদণর জন্য ব্যবহৃত 

বকাদনা মূলধতন ঋদণর উপর বকাদনা ব্য ংক ব  ফাইন্যান্স বকাম্পাতনদক ভাড়াপূব ড সমদয় 

বকাদনা সুে বা মুনাফা পতরদশাধ করা হদয় থাকদল বসই সুে বা মুনাফা ভাড়া শুরুর সাদথ 

সাংতিষ্ট আয়বষ ড হদত একাতেেদম বমাট ৩ (ততন) আয়বদষ ড সমতকতস্তদত: 

তশব, ভাড়াপূব ড সমদয়র বকাদনা সুে বা মুনাফা বা ত র বকাদনা অাংশ, যতে থাদক, উি বতণ ডত 

সমদয়র পদর তবদয়াজনদযাগ্য হদব না; 
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(ঙ) ভাড়া সাংিহ, পাতন ও পয়োঃতনষ্কাশন, তবদুযৎ, গ্য ি, সাতভ ডস িাজড, বমরামত ও 

রেণাদবেণ িাজড এবাং অন্য বকাদনা বমৌতলক বসবা সাংোন্ত ব্যদয়র জন্য তননবতণ ডত সারণীদত 

উতেতিত অাংক, যথা:- 

                          সারণী 

ক্রস ক নং সম্পতির ধরন 
িংসবসধবদ্ধ সবশয় জন 

(বমাট ভাড়ামূদল্যর শতকরা হাদর) 

(১) (২) (৩) 

১। বাতণতজযক উদেদি 

ব্যবহৃত গৃহসম্পতি 

৩০% (তত্রশ শতাাংশ) 

২। অবাতণতজযক উদেদি 

ব্যবহৃত গৃহসম্পতি 

২৫% (পঁতিশ শতাাংশ) 

; 

  

(ি) গৃহসম্পতির আাংতশক ভাড়া প্রোদনর বেদত্র আাংতশক ভাড়ার তবপরীদত আনুপাততক 

হাদর িরি অনুদমােনদযাগ্য হদব; 

(ে)  বযদেদত্র বকাদনা গৃহসম্পতি আয়বদষ ডর অাংশতবদশদষর জন্য ভাড়া প্রোন করা হয়, 

বসদেদত্র ভাড়া প্রোনকৃত সমদয়র আনুপাততক হাদর িরি অনুদমােনদযাগ্য হদব। 

 

উোহরণ-৪  

ধরা যাক, ঢাকার গুলশান এলাকায় তমজ শায়লা আতজদজর একটি ততনতলা আবাতসক বাড়ী 

রদয়দে। ঐ বাড়ীর নীিতলায় তততন সপতরবার বসবাস কদরন। ২য় ও ৩য় তলা আবাতসক 

ব্যবহাদরর জন্য সাংতিষ্ট আয়বদষ ডর জুলাই মাস বথদক মাতসক ৬০,০০০ টাকায় ভাড়া 

তেদয়দেন। তততন ি ন্বয়শে গ্য অতিম তহদসদব দুজন ভাড়াটিয়া হদত ৮,০০,০০০ টাকা কদর 

িহণ কদরদেন। তন্মদে, ২,৪০,০০০ টাকা কদর (২০,০০০ × ১২   ি) সারা বেদর সমন্বয় 

কদরদেন। এোড়াও, তততন প্রদতযক ভাড়াটিয়া হদত তনরাপিা জামানত তহদসদব ১০,০০,০০০ 

টাকা কদর িহণ কদরদেন। তততন ভাড়ার সাদথ বপৌরকর বাবে ২৪,০০০ টাকা, র্ভতমর িাজনা 

বাবে ৯০০ টাকা এবাং গৃহ-তনম ডাণ ঋদণর ব্যাাংক সুে বাবে ৩০,০০০ টাকা পতরদশাধ 

কদরদেন। তমজ আতজদজর গৃহ-সম্পতি হদত আদয়র তহসাব হদব তননরূপ: 

ভাড়ামূল্য = (মাতসক ভাড়া ৬০,০০০ × ১২ × ২  মাস)   = ১৪,৪০,০০০  

বাে: অনুদমােনদযাগ্য িরি   

১। বমরামত ব্যয় (ভাড়ার ২৫%)     ৩৬০,০০০   

২। বপৌর কর (২৪,০০০×  ২/৩)* ১৬,০০০   

৩। র্ভতম রাজস্ব (৯০০×  ২/৩)*     ৬০০   
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৪। গৃহ তনম ডাণ ঋদণর সুে (৩০,০০০×  

২/৩)* 

             

২০,০০০ 

                

 

 

*স্বতনবাস ১/৩ অাংশ ও ভাড়া ২/৩ অাংশ 

৩,৯৬,৬০০  

গৃহ-সম্পতি বথদক নীট আয় = ১০,৪৩,৪০০  

(িংসিষ্ট আয়বশষ ড স জ ে য়ল  আসজজ ম  ট ি ন্বয়শে গ্য অসগ্র  গ্রহণ কশরশছন 

(৮,০০,০০০×২) ট ক = ১৬,০০,০০০ ট ক । তন্মশধ্য,   সিক ি ন্বয়শে গ্য ২০,০০০ ট ক  

ভ্ ড় মূল্য সহশিশব প্র ি ৬০,০০০ ট ক র  শধ্য অন্তভু ডক্ত কশর প্রসত   শি ি ন্বয় কশরশছন। 

অর্ ড ৎ, ি র  বছশর ি ন্বয় কশরশছন (২০,০০০×১২×২) = ৪,৮০,০০০ ট ক । ফশল, 

অি ন্বয়কৃত অংক দাঁড় য় (১৬,০০,০০০-৪,৮০,০০০) ট ক  = ১১,২০,০০০ ট ক । সতসন 

সনর পি  জ   নত সহশিশব গ্রহণ কশরশছন ম  ট (১০,০০,০০০×২) = ২০,০০,০০০ ট ক । 

উক্ত অি ন্বয়কৃত অসগ্র  এবং সনর পি  জ   নত ব বদ (১১,২০,০০০ + ২০,০০,০০০) ট ক  

ব , ৩১,২০,০০০ ট ক  সতসন সরট শন ডর পসরিম্পদ, দ য় ও ব্যয় সববরসণশত অপ্র সতষ্ঠ সনক 

দ য় সহশিশব প্রদে ডন করশবন। ম  ট আয় পসরগণন র মক্ষশে উক্ত অংশকর মক ন প্রভ্ ব মনই।) 

 

তমজ আতজদজর তনরূতপত বমাট আয় ১০,৪৩,৪০০ টাকার তবপরীদত ধায্যডকৃত কদরর পতরমাণ 

হদব- 

বমাট আয় করহার কদরর পতরমাণ 

প্রথম ৪,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর শূন্য শূন্য 

পরবতী ১,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর ৫% ৫,০০০ 

পরবতী ৪,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর ১০% ৪০,০০০ 

অবতশষ্ট ১,৪৩,৪০০ টাকা আদয়র উপর-  ১৫% ২১,৫১০ 

বমাট       ৬৬,৫১০ 

 

প্রদেয় কদরর পতরমাণ ৬৬,৫১০ টাকা। 

এক বা একাতধক ভাড়াটিয়ার তনকট বথদক বাড়ী ভাড়া বাবে মাতসক সব ডদমাট ২৫ হাজার 

টাকার ববশী প্রাপ্ত হদল বাড়ীর মাতলকদক ব্যাাংক তহসাদব প্রাপ্ত ভাড়া জমা করদত হদব। 

বাড়ীর মাতলক (ব্যতি, ফাম ড, বকাম্পাতন বা অন্য বয বকাদনা প্রততষ্ঠান) কতৃডক এ তবধান 

পতরপালন করা না হদল গৃহ-সম্পতি বাবে অতজডত আদয়র উপর প্রদেয় আয়কদরর ৫০% 

অথবা ন্যযনতম ৫,০০০ টাকা (দযটি ববতশ) হাদর জতরমানা আদরাপদযাগ্য হদব।  
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বকাদনা করোতার ব্যবসা হইদত আয় থাকদল তাদক ব্যবসা/দপশা সাংতিষ্ট বাড়ী, অতফস 

বা বোকান ভাড়া বাবে প্রদেয় অথ ড অবিই ব্যাাংদকর মােদম পতরদশাধ করদত হদব। 

অন্যথায়, প্রেি ভাড়া তার ব্যবসাতয়ক িরি তহদসদব তবদবতিত হদব না।  

 

৩।  কৃতষ হইদত আয় 

 আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধারা ৪০-৪৪ অনুযায়ী কৃতষ হইদত আয় তনরূতপত হদব। ষষ্ঠ 

তফতসদলর েফা (২০) অনুযায়ী বকাদনা স্বাভাতবক ব্যতির “কৃতষ হইদত আয়” িাদতর 

আওতার্ভি অনতধক ২ (দুই) লে টাকা পয ডন্ত আয় করমুি থাকদব, যতে উি ব্যতি- 

(ক)  বপশায় একজন কৃষক হন; 

(ি)  এর সাংতিষ্ট আয়বদষ ড তননবতণ ডত আয় ব্যতীত বকাদনা আয় না থাদক, যথা;- 

(অ)  জতম িাষাবাে হদত উদ্ভূত আয়; 

(আ) সুে বা মুনাফা বাবে অনতধক ২০ (তবশ) হাজার টাকা আয়।  

 

বকাদনা ব্যতির কৃতষ সম্পতকডত কায ডাবতল হদত অতজডত আয় কৃতষ হইদত আয় তহসাদব 

পতরগতণত হদব। কৃতষ অদথ ড বযদকাদনা প্রকার উদ্যান পালন, পশু-পাতি পালন, র্ভতমর 

প্রাকৃততক ব্যবহার, হাঁি-মুরতগ ও মাদের িামার, সরীসৃপ জাতীয় প্রাণীর িামার, নাস ডাতর, 

র্ভতমদত বা জদল বযদকাদনা প্রকাদরর িাষাবাে, তর্ম-দুধ উৎপােন, কাঠ, তৃণ ও গুল্ম 

উৎপােন, ফল, ফুল ও মধু উৎপােন এবাং বীজ উৎপােন অন্তর্ভ ডি হদব।  

 

তশব, বকাদনা ব্যতি কতৃডক উৎপাতেত ও প্রতেয়াকৃত িা এবাং রাবার এর তবেয়লব্ধ অদথ ডর 

৪০% (িতেশ শতাাংশ) ব্যবসা আয় এবাং ৬০% (ষাট শতাাংশ) কৃতষ হইদত আয় বদল 

গণ্য হদব। 

 

 

 

 

কৃতষ হইদত আয় গণনার বেদত্র অনুদমাতেত সাধারণ তবদয়াজনসমূহ 

 

সম্পূণ ডরূদপ এবাং বকবল কৃতষর উদেদি ব্যতয়ত অথ ড তবদয়াজন তহসাদব অনুদমােনদযাগ্য 

হদব এবাং তননবতণ ডত তবদয়াজনসমূহ সাধারণ তবদয়াজন তহসাদব গণ্য হদব, যথা:-   

(ক)  কৃতষর উদেদি ব্যবহৃত র্ভতম বা আতেনার উপর পতরদশাতধত বযদকাদনা প্রকার 

কর, র্ভতম উন্নয়ন কর বা িাজনা;  

(ি)  কৃতষর উদেদি ব্যবহৃত র্ভতম বা আতেনার জন্য পতরদশাধদযাগ্য ভাড়া, উন্নয়ন 

ও সাংরেণ ব্যয় এবাং িাষাবাে ব্যয়;  



39 

 

(গ)  কৃতষর উদেদি গৃহীত ঋদণর পতরদশাধদযাগ্য সুে বা মুনাফা;  

(ঘ)  কৃতষকাদজ ব্যবহৃত যন্ত্রপাতত ও সরোমাতে রেণাদবেণ ও বমরামত এবাং 

িাষাবাদের জন্য পাতলত গবাতেপশুর লালন-পালন, তৎসাংতিষ্ট প্রতেয়াকরণ বা 

পতরবহণ সাংোন্ত ব্যয়;  

(ঙ)  র্ভতমর বা আতেনার েততপূরদণ অথবা র্ভতম বা আতেনা হদত উৎপাতেত ফসল 

বা পদণ্যর েততপূরদণ অথবা গবাতেপশু পালদন তনরাপিার লদেয 

পতরদশাধদযাগ্য তবমার তপ্রতময়াম; 

(ি)  প্রাকৃততক দুদয ডাগ অথবা অন্য বকাদনা প্রকার েততসাধন হদত কৃতষদক রোর 

তনতমি ব্যতয়ত অথ ড;  

(ে)  আয়কর আইদনর তৃতীয় তফতসদল বতণ ডত অনুদমাতেত সীমা অনুযায়ী তননবতণ ডত 

িরিসমূহ- 

(অ)  করোতা কতৃডক সাংতিষ্ট কৃতষদত ব্যবহৃত সম্পদের অবিয়; 

(আ)  সাংতিষ্ট কৃতষকাদজ ব্যবহৃত েশডাতীত সম্পদের অযাদমাট ডাইদজশন; 

(জ)  বযদেদত্র করোতার কৃতষকাদজ ব্যবহৃত পশুর মৃতুয হদয়দে বা স্থায়ীভাদব অেম 

হদয় তগদয়দে বসদেদত্র উি পশুর প্রকৃত েয়মূল্য এবাং, বেত্রমত, বসই পশু 

তবেয় বা উি পশুর মাাংস তবেয় হদত প্রাপ্ত অথ ড, এই দুইদয়র পাথ ডদকযর 

সমপতরমাণ অঙ্ক;  

(ঝ)  সরকার কতৃডক েন্সরকৃত কৃতষ সম্পতকডত বকাদনা বর্তলদগশদনর সেস্য তহদসদব 

তবদেদশ সফর সম্পতকডত বকাদনা তনব ডাহকৃত ব্যয়, যা মূলধতন প্রকৃততর নয়; 

(ঞ)  ববার্ ড কতৃডক অনুদমাতেত হদয়দে এমন বকাদনা তস্কদমর সাদথ সম্পতকডত তবষদয়র 

উপর বাাংলাদেদশর নাগতরকদের প্রতশেণ প্রোদন তনব ডাহকৃত বকাদনা ব্যয়;  

(ট)  বকাদনা কৃতষ সম্পতকডত ববজ্ঞাতনক গদবষণা পতরিালনা িাদত তনব ডাহকৃত ব্যয় বা 

এরূপ বকাদনা ববজ্ঞাতনক গদবষণা পতরিালনায় তনব ডাহকৃত ব্যয় যার িারা 

গদবষণাটি সম্পূণ ড ও একান্তভাদব করোতার কৃতষর উন্নয়দনর লদেয বাাংলাদেদশ 

পতরিাতলত হদয়দে।  

তহসাববতহ রেণাবদেণ না করার বেদত্র তবদশষ তবদয়াজন পতরগণনা 

 

কৃতষ িাদত আদয়র জন্য তহসাদবর িাতাপত্র রািা না হদল উৎপাতেত কৃতষ পদণ্যর বাজার 

মূদল্যর ৬০% (ষাট শতাাংশ) অনুদমাতেত ব্যয় তহসাদব গণ্য হদব। তদব, বযদেদত্র র্ভতম 

বা আতেনার মাতলক আতধ, বগ ডা, ভাগা বা অাংশহাদর কৃতষ হইদত আয় প্রাপ্ত হদবন 

বসদেদত্র এ তনয়ম প্রদযাজয হদব না।  

কৃতষ িাদত আদয়র জন্য তহসাদবর িাতাপত্র রািা না হদল নীদির উোহরণ অনুযায়ী কৃতষ 

আয় তহসাব করদত হদব: 
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উোহরণ-৫  

ধরা যাক, জনাব বসৌতমক এর কৃতষ জতমর পতরমাণ ২ একর। একর প্রতত ধান উৎপােদনর 

পতরমাণ ৪৫ মণ। প্রতত মণ ধাদনর বাজারমূল্য ৮০০ টাকা হদল নীট করদযাগ্য কৃতষ 

আদয়র পতরমাণ হদব: 

২ একর ×  ৪৫ মণ ×  ৮০০ ট ক            = ৭২,০০০ টাকা 

বাে: উৎপােন ব্যয় ৬০%                     = ৪৩,২০০ টাকা 

                                নীট কৃতষ আয়  = ২৮,৮০০ টাকা 

 

বকাদনা করোতার আদয়র উৎস যতে শুধুমাত্র কৃতষ িাত হদয় থাদক বসদেদত্র কৃতষ িাদতর 

আয় ২,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত করমুি থাকদব। অথ ডাৎ যতে বকাদনা করোতার কৃতষ িাদতর 

আয় ব্যতীত আর বকাদনা িাদত আয় না থাদক তা হদল তার জন্য করমুি আদয়র সীমা 

হদব- 

 

(ক)  ৬৫ বেদরর নীদি পুরুষ করোতার বেদত্র: 

       (৩,৫০,০০০ + ২,০০,০০০) = ৫,৫০,০০০ টাকা 

(ি)  মতহলা করোতা বা ৬৫ বের বা তদূর্ধ্ড বয়দসর পুরুষ করোতার বেদত্র: 

      (৪,০০,০০০ + ২,০০,০০০) = ৬,০০,০০০ টাকা 

(গ)  প্রততবন্ধী ব্যতি করোতার বেদত্র: 

      (৪,৭৫,০০০ + ২,০০,০০০) = ৬,৭৫,০০০ টাকা 

(ঘ)  বগদজটর্ভি যুদ্ধাহত মুতিদযাদ্ধা করোতার বেদত্র: 

( ৫,০০,০০০+২,০০,০০০) = ৭,০০,০০০ টাকা। 

 

 

কৃতষ হইদত আয় প্রেশ ডদনর জন্য তরটাদন ড তননবতণ ডত তফতসল রদয়দে, যথা:- 

তফতসল ৩ 

               আদয়র সারসাংদেপ টাকার পতরমাণ 

০১ তবেয়/ টান ডওভার/ প্রাতপ্ত  

০২ িস মুনাফা    

০৩ সাধারণ ব্যয়, তবেয়জতনত ব্যয়, র্ভতম উন্নয়ন কর, 

িাজনা, ঋদনর সুে, তবমা তপ্রতময়াম এবাং অন্যান্য 

ব্যয়সমূহ  

 

০৪ তনট আয় (েতমক ০২ হইদত েতমক ০৩ এর 

তবদয়াগফল) 

 



41 

 

 

 

৪।  ব্যবসা হইদত আয় 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধারা ৪৫-৫৬ এবাং তৃতীয় তফতসল অনুযায়ী ব্যবসা হইদত 

আয় পতরগণনা করদত হদব। 

তননবতণ ডত আয়সমূহ ব্যবসা হইদত আয় তহসাদব পতরগতণত হদব, যথা:- 

(ক)  আয়বদষ ডর বযদকাদনা সমদয় করোতা কতৃডক পতরিাতলত বা পতরিাতলত বদল 

গণ্য ব্যবসাদয়র বকাদনা লাভ ও মুনাফা; 

(ি)  বকাদনা ব্যবসায় বা বপশাজীবী সাংগঠন বা এরূপ বকাদনা সাংগঠন কতৃডক তার 

সেস্যদের তনতে ডষ্ট বসবা প্রোদনর মােদম অতজডত বকাদনা আয়;  

(গ)  বকাদনা ব্যতির অতীত, বতডমান বা সম্ভাব্য ভতবষ্যৎ ব্যবসাতয়ক সম্পদকডর 

ধারাবাতহকতায় বা সম্পদকডর কারদণ উদ্ভূত বকাদনা সুতবধার ন্যায্য বাজার মূল্য, 

তা অদথ ড রূপান্তরদযাগ্য হউক বা না হউক; 

(ঘ)  মুদ্রা তবতনময় হদত নগোতয়ত লাভ (realized gain) যতে তা মূলধতন 

পতরসম্পে অজডন সাংতিষ্ট না হয়;  

(ঙ)  বন্ধ হদয় যাওয়া বকাদনা ব্যবসা হদত বকাদনা আয়বদষ ড গৃহীত বকাদনা আয়। 

 

“ব্যবসা” অদথ ড তননবতণ ডত তবষয়াতে অন্তর্ভ ডি, যথা:- 

(ক) বকাদনা বের্, বাতণজয বা পণ্য উৎপােন; 

(ি) বকাদনা বের্, বাতণজয বা পণ্য উৎপােনধমী বকাদনা ঝুঁতক িহণ বা কম ডপ্রদিষ্টা;  

(গ)  লাভজনক বা অলাভজনক বকাদনা সিার পণ্য বা বসবার তবতনময়; বা 

(ঘ) বযদকাদনা বপশা বা বৃতি;  

 

 

ব্যবসা হইদত আয় গণনার বেদত্র অনুদমােনদযাগ্য সাধারণ তবদয়াজনসমূহ 

 

বকাদনা আয়বদষ ড বকাদনা ব্যতির ব্যবসা হদত আয় পতরগণনার বেদত্র প্রদতযক স্বতন্ত্র 

এবাং তভন্ন ব্যবসাদয়র জন্য তননবতণ ডত ব্যয়সমূহ সাধারণ তবদয়াজদনর অন্তর্ভ ডি হদব, 

যথা:- 

(ক)  কাঁিামাল, মজুে, ব্যবসাদয়র উদেদি ও ব্যবসাদয় ব্যবহাদরর তনতমি পণ্য েয় 

বাবে ব্যয় এবাং বকাদনা অবদলাতপত মজুে ব্যয়;    
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(ি)  এই আইন ও োনকর আইন, ১৯৯০ (১৯৯০ সদনর ৪৪ নাং আইন) এর অধীন 

পতরদশাতধত নয়, তদব ব্যবসার উদেদি পতরদশাতধত এইরূপ শুল্ক-করাতে, বপৌর 

কর, স্থানীয় কর, র্ভতম উন্নয়ন কর বা িাজনা ও সরকাতর তফ;   

(গ)  ব্যবসার উদেদি ব্যবহৃত র্ভতম বা আতেনার জন্য পতরদশাধদযাগ্য ভাড়া, 

উন্নয়ন ও সাংরেণ ব্যয়;  

(ঘ)  এই আইদনর অধীন িাকতর হইদত আয় তহসাদব পতরগতণত হয় এরূপ সকল 

প্রকার ব্যয়, কল্যাণ ব্যয় বা পাতরশ্রতমক;  

(ঙ)  বমরামত ও সাংরেণ ব্যয়;  

(ি)  ব্যবসাদয়র উদেদি কৃত ও পতরদশাতধত তবমা তপ্রতময়াম;  

(ে)  তবদুযৎ ও জ্বালাতনসহ অন্যান্য পতরদষবা ব্যয়;  

(জ)  পণ্য পতরবহণ, তক্লয়াতরাং এবাং ফরওয়াতর্ ডাং িাজড; 

(ঝ)  তবেয় সাংতিষ্ট কতমশন, োলাতল, তর্সকাউন্ট বা ওয়াদরতন্ট িাজড প্রকৃততর ব্যয়; 

(ঞ)  তবজ্ঞাপন ও প্রিারণা ব্যয়;  

(ট)  কমীদের প্রতশেণ বাবে ব্যয়; 

(ঠ)  তবেয় প্রতততনতধদের সদম্মলন, বহাদটল ও আবাসন বাবে ব্যয়;  

(র্)  যাতায়াত ও ভ্রমণ বাবে ব্যয়; 

(ঢ)  ইন্টারদনট বসবা, র্াক ও বটতলদযাগাদযাগ সাংোন্ত ব্যয়; 

(ণ)  আইতন বসবা, তনরীো বসবা ও অন্যান্য বপশাোরী বসবা িহণ সাংোন্ত ব্যয়; 

(ত)  আপ্যায়ন ও অতততথশালা সাংোন্ত ব্যয়;  

(থ)  আয়কর আইদনর তৃতীয় তফতসল সাদপদে, ববদেতশক মুদ্রার নগোতয়ত 

তবতনময় েতত;  

(ে)  বকাদনা ক্লাব বা বাতণতজযক সতমততদত প্রদবশ তফ-সহ তাহাদের সুতবধাতের 

ব্যবহাদরর জন্য িাঁো;  

(ধ)  সরকার কতৃডক েন্সরকৃত বকাদনা বের্ বর্তলদগশদনর সেস্য তহসাদব তবদেদশ 

সফর সম্পতকডত বকাদনা তনব ডাহকৃত ব্যয়; 

(ন) রয়যালটি, কাতরগতর তফ, বহর্ অতফস ব্যয়;     

(প)  শ্রতমক অাংশিহণ তহতবল, কল্যাণ তহতবল এবাং বাাংলাদেশ শ্রতমক কল্যাণ 

ফাউদন্ডশন আইন, ২০০৬ (২০০৬ সদনর ২৫ নাং আইন) এর ধারা ২৩৪ এর 

অধীন স্থাতপত শ্রতমক কল্যাণ ফাউদন্ডশন তহতবদল প্রেি অথ ড যাহা প্রেতশ ডত নীট 

ব্যবসাতয়ক মুনাফার ৫% (পাঁি শতাাংশ) এর অতধক নদহ; এবাং    

(ফ)  সম্পূণ ড ও একান্তভাদব ব্যবসাদয়র উদেদি তনব ডাহকৃত অন্যান্য ব্যয়। 

 

এোড়াও তবদশষ তবদয়াজন তহসাদব তননবতণ ডত িরিসমূহ অনুদমােনদযাগ্য হদব, যথা:- 

(ক)  সাধারণ অবিয় ভাতা; 
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(ি)  প্রারতম্ভক অবিয় ভাতা; 

(গ)  ত্বরাতন্বত অবিয় ভাতা; 

(ঘ)  অযাদমাট ডাইদজশন ভাতা;  

(ঙ)    গদবষণা ও উন্নয়ন ব্যয়; এবাং 

(ি)  কুঋণ ব্যয়।  

 

স্বাভাতবক ব্যতি করোতার ব্যবসা িাদত সহদজ আয় তনরূপদণর জন্য তরটাদন ড তফতসল 

৪ প্রবতডন করা হদয়দে, যা তননরূপ:- 

 

তফতসল ৪ 

 

  ব্যবসার নাম:                                                             ব্যবসার ধরন:  

  ঠিকানা:                                                             

               আদয়র সারসাংদেপ টাকার পতরমাণ 

০১ তবেয়/ টান ডওভার/ প্রাতপ্ত  

০২ িস মুনাফা    

০৩ সাধারণ, প্রশাসতনক, তবেয়জতনত এবাং অন্যান্য 

ব্যয়সমূহ  

 

০৪ কুঋণ ব্যয়  

০৫ তনট মুনাফা (েতমক ০২ হইদত েতমক ০৩ ও ০৪ এর 

তবদয়াগফল) 

 

 

             তস্থততপদত্রর সারসাংদেপ  টাকার পতরমাণ 

০৬ নগে ও ব্যাাংক তস্থতত   

০৭ মজুে  

০৮ স্থায়ী পতরসম্পে  

০৯ অন্যান্য পতরসম্পে  

১০ বমাট পতরসম্পে (০৬+০৭+০৮+০৯)   

১১ প্রারতম্ভক মূলধন   

১২ নীট মুনাফা   

১৩ আয় বদষ ড ব্যবসা হদত উদিালন  

১৪ সমাপনী মূলধন (১১+১২-১৩)   

১৫ োয়সমূহ   

১৬ বমাট পতরসম্পে ও োয় (১৪+১৫)   
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ব্যবসা িাদত আয় তনরূপণ এবাং কর পতরগণনা তনদন উোহরদণর সাহাদয্য বেিাদনা হদলা: 

 

উোহরণ-৬  

ধরা যাক, জনাব অতল আনন্দ তঝনাইেহ বজলার কালীগে উপদজলায় বস্টশনারী দ্রব্যাতে 

েয়-তবেদয়র ব্যবসায় তনদয়াতজত। ০১ জুল ই ২০২৩ তাতরি হদত ৩০ জুন ২০২৪ তাতরি 

পয ডন্ত তার বমাট তবেদয়র পতরমাণ ৩০,০০,০০০ টাকা। তবতেত মালামাদলর েয়মূল্য 

২৪,০০,০০০ টাকা, কম ডিারীর ববতন ৬০,০০০ টাকা, ইদলকতেক তবল, বোকান ভাড়া, বের্ 

লাইদসন্স নবায়ন তফস ও পতরবহন িরি এর সমতষ্ট ১,০০,০০০ টাকা। আয়বদষ ডর শুরুদত 

তততন ফাতন ডিার েয় বাবে ব্যয় কদরদেন ৪০,০০০ টাকা।  

 

জনাব অতল আনদন্দর ব্যবসা িাদত নীট আয় পতরগণনা ও করোয় হদব তননরূপ: 

বমাট তবেদয়র পতরমাণ  ৩০,০০,০০০ 

বাে: তবতেত মালামাদলর েয়মূল্য   ২৪,০০,০০০ 

িস মুনাফা   ৬,০০,০০০ 

বাে: িরি   

কম ডিারীর ববতন  ৬০,০০০  

ইদলকতেক তবল, বোকান ভাড়া, বের্ 

লাইদসন্স নবায়ন তফস ও পতরবহন িরি  

 

১,০০,০০০ 

 

ফাতন ডিার েয় বাবে ব্যয় ৪০,০০০  মূলধনী 

জাতীয় িরি তবধায় এ িরি নীট আয় 

তনণ ডদয়র বেদত্র বাে বেয়া যাদব না  

 

 

শূন্য 

 

বমাট িরি  ১,৬০,০০০ 

ব্যবসা িাদত অবিয়-পূব ড আয় 

বাে: অবিয় (depreciation) 

ব্যবসায় ব্যবহৃত হবার কারদণ ফাতন ডিার ৪০,০০০ টাকার 

উপর তৃতীয় তফতসল অনুযায়ী ১০% হাদর ৪,০০০ টাকা 

অবিয় ভাতা প্রাপ্য হদবন  

                                     ব্যবসা িাদত নীট আয়= 

৪,৪০,০০০ 

 

 

 

৪,০০০ 

  ৪,৩৬,০০০ 

 

করোতার তনরূতপত বমাট আয় টাকার তবপরীদত করোদয়র পতরমাণ হদব তননরূপ: 

 

প্রথম ৩,৫০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর  শূন্য 

পরবতী ৮৬,০০০ টাকা আদয়র উপর ৫% ৪,৩০০ 

বমাট ৪,৩০০ 
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  করোতার ব্যবসার অবস্থান তঝনাইেহ বজলার কালীগে উপদজলায় তবধায় ন্যযনতম 

করোয় ৩০০০ টাকা। কাদজই, করোতার প্রদেয় কর ৫০০০ টাকা। 

 

 

 

 

৫।  মূলধতন আয় 

 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধারা ৫৭-৬১ অনুযায়ী মূলধতন আয় পতরগণনা করদত হদব।   

মূলধতন পতরসম্পদের মাতলকানা হস্তান্তর হদত উদ্ভূত মুনাফা ও লাভ মূলধতন আয় হদব। 

তদব বকাদনা পতরসম্পে যা প্রকৃত অদথ ড হস্তান্ততরত হয়তন, তা হদত উদ্ভূত বকাদনা 

ধারণাগত লাভ বা মুনাফা মূলধতন আয় তহসাদব পতরগতণত হদবনা। 

 

পতরসম্পদের উন্মুি বাজাদর তবেয় বা হস্তান্তর মূল্য এবাং উি পতরসম্পদের অজডন 

মূদল্যর পাথ ডকয মূলধতন আয় তহসাদব পতরগতণত হদব। পতরসম্পদের উন্মুি বাজাদর 

তবেয় বা হস্তান্তর মূল্য হদব ‘ক’ এবাং ‘ি’ এর মদে যা অতধক, বযিাদন- 

   ক = পতরসম্পে হস্তান্তর হইদত প্রাপ্ত বা উপতিত অথ ড; এবাং 

   ি = হস্তান্তদরর তাতরদি পতরসম্পদের ন্যায্য বাজার মূল্য; 

 “পতরসম্পদের অজডন মূল্য” বলদত-  

(অ)  বকাদনা পতরসম্পদের অজডন মূল্য হদব তননবতণ ডত িরিসমূদহর সমতষ্ট- 

(১)  এরূপ বকাদনা িরি যা বকবল উি পতরসম্পদের স্বত্ব হস্তান্তদরর 

সাদথ সম্পতকডত; 

(২)  পতরসম্পদের েয়মূল্য; এবাং 

(৩)  আয়কর আইদনর ধারা ৩৮, ৪২, ৪৯, ৫০ বা ৬৪ অনুযায়ী 

অনুদমাতেত িরি ব্যতীত উি পতরসম্পে উন্নয়দনর িরি (যতে 

থাদক);  

(আ)  বযদেদত্র হস্তান্তরকাতর উি পতরসম্পে তননবতণ ডতভাদব অজডন কদরদেন- 

 (১) বকাদনা উপহার, োন বা উইদলর অধীন; 

 (২)    সাকদসশন, উিরাতধকার বা পরম্পরােদম; 

(৩)  প্রতযাহারদযাগ্য বা অপ্রতযাহারদযাগ্য বকাদনা োদস্টর হস্তান্তদরর 

অধীন;  

(৪)  বকাদনা বকাম্পাতন অবসায়দনর জন্য মূলধতন পতরসম্পদের 

বকাদনা তবতরদণর মােদম; বা 
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(৫)  বকাদনা ফাম ড বা ব্যতিসাংঘ বা তহন্দু অতবভি পতরবাদরর 

তবভাজদনর বেদত্র মূলধতন পতরসম্পদের তবতরদণর মােদম,  

বসদেদত্র হস্তান্তরকারী কতৃডক উি পতরসম্পদের মাতলকানা অজডদনর 

তাতরদির ন্যায্য বাজার মূল্য উি পতরসম্পদের অজডনমূল্য তহসাদব 

তবদবতিত হদব।       

 

 

 “মূলধতন পতরসম্পে” অথ ড- 

(ক)  বকাদনা করোতা কতৃডক ধারণকৃত বযদকাদনা প্রকৃততর বা ধরদনর সম্পতি; 

(ি)  বকাদনা ব্যবসা বা উদদ্যাগ (undertaking) সামতিকভাদব বা ইউতনট 

তহসাদব;  

(গ)  বকাদনা বশয়ার বা স্টক, 

 তদব তননবতণ ডত তবষয়সমূহ এর অন্তর্ভ ডি নয়, যথা:- 

(অ) করোতার ব্যবসার উদেদি ধারণকৃত বকাদনা মজুে, বভাগ্য পণ্য বা 

কাঁিামাল; 

(আ)  ব্যতিগত ব্যবহায ড সামিী, বযমন- অস্থাবর সম্পতি অদথ ড অন্তর্ভ ডি 

পতরদধয় বপাশাক, স্বণ ডালংক র, আসবাবপত্র, তফক্সার বা কারুপণ্য, 

যন্ত্রপাতত ও যানবাহন যা করোতা কতৃডক অথবা তার উপর তনভ ডরশীল 

পতরবাদরর বকাদনা সেস্য কতৃডক বকবল ব্যতিগত প্রদয়াজদন ব্যবহার 

করা হয় এবাং তার ব্যবসার উদেদি ব্যবহার করা হয় না।  

 

অথ ডাৎ মূলধতন পতরসম্পদের মদে জতম, বাড়ী, এযাপাট ডদমন্ট, কমাতশ ডয়াল বেস, স্টক 

এক্সদিদে তাতলকার্ভি বকাম্পাতনর বশয়ার বা তমউচুযয়াল ফান্ড ইউতনট ইতযাতে অন্তর্ভ ডি। 

অন্যতেদক ব্যতিগত ব্যবহায ড গাড়ী, কতম্পউটার, আসবাবপত্র, অলাংক র ইতযাতে অন্তর্ভ ডি 

হদব না।  

 

মক শন  স্ব ভ্ সবক ব্যসক্ত কর্তডক গৃহীত অনসধক ৫০ (পঞ্চ ে) লক্ষ ট ক র মক শন  মূলধসন 

আয় করমুক্ত র্ কশব, েসদ ত  - 

(ক) ত সলক ভুক্ত মক শন  মক ম্প সন ব  তহসবশলর মেয় র ব  ইউসনট হস্ত ন্তর হশত 

অসজডত হয়; এবং 

(খ) মক শন  মক ম্প সন ব  তহসবশলর স্পনির, সর্শরক্টর ব  মেিশ ন্ট মেয় র ব  ইউসনট 

হস্ত ন্তর হশত অসজডত ন  হয়। 
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মূলধনী লাভ িাদত আয় পতরগণনা 

 

 

উোহরণ-৭:  

তমজ্ ইশরাত অনু ঢাকার গুলশান থানার বাতসন্দা। তততন ২০২৩-২০২৪ আয়বদষ ড ব্যবসা 

হদত ২০,০০,০০০ টাকা তনট মুনাফা প্রাপ্ত হন। উি আদয়র তবপরীদত ২০২৩-২০২৪ 

অথ ডবছশর তততন ২,৪০,০০০ টাকা অতিম কর পতরদশাধ কদরন। তমজ্ অনুর কযাতপটাল 

মাদকডদট ববদনতফতশয়াতর তহসাদব নগোতয়ত অজডন রদয়দে ৫৫,০০,০০০ টাকা এবাং 

অনগোতয়ত অজডন রদয়দে ৩০,০০,০০০ টাকা। তবদবিয আয়বদষ ড তততন ৫০,০০,০০০ 

টাকার বসদকন্ডাতর বশয়ার েদয় তবতনদয়াগ কদরন। ২৩ জুন ২০২৪ তাতরদি তততন গুলশান 

এলাকায় পাঁি কাঠার একটি বাতণতজযক প্ল্ট সাফ কবলা েতললমূদল তবেয় কদরন। যার 

হস্তান্তর মূল্য তেদলা ১ বকাটি টাকা। হস্তান্তর েতলল বরতজদস্ট্রশনকাদল তততন ৪ লাি টাকা 

উৎদস কর পতরদশাধ কদরন এবাং হস্তান্তর জতনত অন্যান্য সকল িরি বেতা পতরদশাধ 

কদরন। উি প্ল্ট তততন তার তপতার তনকট হদত ২১ জানুয়াতর ২০১৭ তিস্টাদব্দ বহবামূদল 

প্রাপ্ত হন। বহবা েতলদল জতমর মূল্য তহদসদব ২৫ লাি টাকার উদেি রদয়দে। করোতার 

অন্য বকাদনা প্রকার আয় বনই। করোতার ২০২৪-২০২৫ করবদষ ডর আয় ও কর পতরগণনা 

হদব তননরূপ:  

 

 

 

করোতার করদযাগ্য বমাট আয় তননরূপ: 

ে  আদয়র িাত   করদযাগ্য বমাট আয়  

১। ব্যবসা হদত নীট আয়   ২০,০০,০০০ 

২। ববদনতফতশয়াতর তহদসদব 

নগোতয়ত মূলধতন আয়*  

(৫০ লে টাকা পয ডন্ত 

করমুি) 

(৫৫,০০,০০০-

৫০,০০,০০০) 

৫,০০,০০০ 

সনয়স ত উৎশির আয় ২৫,০০,০০০ 

৩। জতম হস্তান্তর হদত মূলধতন 

আয় (চূড়ান্ত করোয়র্ভি) 

(১,০০,০০,০০০-

২৫,০০,০০০) 

৭৫,০০,০০০ 
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বমাট আয় ১,০০,০০,০০০  

  

 *অনগোতয়ত মূলধতন আয় করদযাগ্য নয় 

 

 

 

ক। করোয় পতরগণনা 

প্রথম ৪,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত  ০% ০ 

পরবতী ১,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত  ৫% ৫,০০০ 

পরবতী ৪,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত ১০% ৪০,০০০ 

পরবতী ৫,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত  ১৫% ৭৫,০০০ 

পরবতী ৫,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত  ২০% ১,০০,০০০ 

পরবতী ৬,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত  ২৫% ১,৫০,০০০ 

সনয়স ত উৎশির আয় ২৫ লক্ষ ট ক র উপর করদ য় ৩,৭০,০০০ 

জতম হস্তান্তর হদত মূলধতন আয় ৭৫ লে টাকার উপর 

করোয় (চূড়ান্ত) 

৪,০০,০০০ 

বমাট করোয়                 ৭,৭০,০০০ 

ি। করোতার কর বরয়াত তনধ ডারণ  

(অ) ০.০৩ × ২৫,০০,০০০  ৭৫,০০০  

(আ) ০.১৫ × ৫০,০০,০০০ ৭,৫০,০০০  

(ই) ১০,০০,০০০   

বমাট বরয়াদতর পতরমাণ হদে (অ), (আ) ও (ই) - এ 

ততনটির মদে বযটি কম =  

৭৫,০০০ 

প্রদেয় করোয় ৬,৯৫,০০০ 

গ। অতিম ও উৎদস পতরদশাতধত কর   

১।  অতিম কর  ২,৪০,০০০  

২। উৎদস পতরদশাতধত কর ৪,০০,০০০  

অতিম ও উৎদস পতরদশাতধত বমাট কর ৬,৪০,০০০ 

তরটাদন ডর সাদথ ১৭৩ ধারা অনুযায়ী প্রশদয় 

 কদরর পতরমাণ 

৫৫,০০০ 

 

 

৬।   আতথ ডক পতরসম্পে হইদত আয় 
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 আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধারা ৬২-৬৫ অনুযায়ী আতথ ডক পতরসম্পে হইদত আয় 

পতরগণনা করদত হদব।  

 বকাদনা ব্যতির তননবতণ ডত আয় “আতথ ডক পতরসম্পে হইদত আয়” িাদতর অধীন 

পতরগতণত হদব, যথা:- 

(ক) সরকাতর বা সরকার কতৃডক অনুদমাতেত তসতকউতরটিদজর সুে, মুনাফা বা বাট্টা; 

(ি)  স্থানীয় কতৃডপে বা বকাম্পাতন কতৃডক ইসুযকৃত তর্দবঞ্চার বা অন্য বকাদনা 

প্রকাদরর তসতকউতরটিদজর সুে, মুনাফা বা বাট্টা;  

(গ) তননবতণ ডত উৎস হদত প্রাপ্য সুে বা মুনাফা, যথা: - 

(অ) বকাদনা ব্যাাংক বা আতথ ডক প্রততষ্ঠাদন রতেত আমানত, তাহা বয নাদমই 

অতভতহত হউক না বকন; 

(আ) বকাদনা আতথ ডক পসরিম্পদ, পণ্য বা তস্কম; 

(ঘ) লভযাাংশ। 

  

 তদব, আতথ ডক পতরসম্পে হস্তান্তর হদত অতজডত মূলধতন আয় “আতথ ডক পতরসম্পে হইদত 

আয়” তহসাদব পতরগতণত হদব না।  

“তসতকউতরটিজ” অদথ ড অন্তর্ভ ডি হদব- 

(ক)  সরকার কতৃডক ইসুযকৃত বেজাতর তবল, বন্ড, সঞ্চয়পত্র, ঋণপত্র (debenture), 

সুকুক বা শরীয়াহ তভতিক ইসুযকৃত তসতকউতরটি বা অনুরূপ েতলল; 

(ি)  বকাদনা বকাম্পাতন বা আইনগত সিা বা ইসুযয়ার কতৃডক ইসুযকৃত বশয়ার বা স্টক, 

বন্ধক বা িাজড বা হাইদপাতথদকশদনর মােদম ইসুযকৃত েতলল, বন্ড, তর্দবঞ্চার, 

বর্তরদভটিভস, তমউচুয়াল ফান্ড বা অলটারদনটিভ ইনদভস্টদমন্ট ফান্ডসহ বযদকাদনা 

বযৌথ তবতনদয়াগ তস্কদমর ইউতনট, সুকুক বা শরীয়াহ তভতিক ইসুযকৃত অনুরূপ েতলল, 

এবাং পূদব ডাতেতিত েতলল িহণাদথ ড েদয়র অতধকার বা েমতাপত্র (warrant):  

তদব, বকাদনা মুদ্রা বা বনাট, ড্রাফট, বিক, তবতনময়পত্র, ব্যাাংদকর স্বীকৃততপত্র, 

ব্যবসাতয়ক বেনাোরদের তনকট প্রাপ্য অথ ড (trade receivables) বা ব্যবসাতয়ক 

পাওনাোরদেরদক প্রদেয় অথ ড (trade payables) এর অন্তর্ভ ডি হদব না। 

 

 

 

 

আতথ ডক পতরসম্পে হইদত আয় পতরগণনার বেদত্র অনুদমােনদযাগ্য িরি 

“আতথ ডক পতরসম্পে হইদত আয়” িাদতর আয় পতরগণনার বেদত্র, তননবতণ ডত িরিসমূহ 

অনুদমাতেত হদব, যথা: - 
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(ক)  ব্যাাংক বা ফাইন্যান্স বকাম্পাতন কতৃডক করোতাদক সুে বা মুনাফা প্রোদনর 

তবপরীদত আয়কর ব্যতীত কতডনকৃত অথ ড; 

(ি)  বকবল “আতথ ডক পতরসম্পে হইদত আয়” অজডদনর উদেদি ঋণকৃত অদথ ডর 

উপর পতরদশাতধত সুে; 

(গ) বকবল সাংতিষ্ট আয় অজডদনর উদেদি, েফা (ক) বা (ি)বত উতেতিত ব্যয় 

ব্যতীত, তনব ডাহকৃত অন্য বকাদনা ব্যয়। 

 

৭।   অন্যান্য উৎস হইদত আয় 

আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধারা ৬৬-৬৯ অনুযায়ী অন্যান্য উৎস হইদত আয় পতরগণনা 

করদত হদব। বকাদনা করোতার তননবতণ ডত আয়সমূহ অন্যান্য উৎস হইদত আয় িাদতর অধীন 

বশ্রতণর্ভি ও পতরগতণত হদব, যথা: -  

(ক) রয়যালটি, লাইদসন্স তফ, কাতরগতর জ্ঞাদনর জন্য তফ এবাং েশডাতীত সম্পতির 

ব্যবহাদরর অতধকার প্রোদনর মােদম অতজডত আয়; 

(ি) সরকার প্রেি নগে ভতুডতক; 

(গ) খসনজ  জুদ ও হ ইশড্র ক ব ডন (mineral deposits and hydrocarbons)  

এবং সুন   (goodwill) ব্যতীত অন্য মক শন  পসরিম্পদ, ে  প্র কৃসতক ব  মক শন  

ব্যসক্তর স্বীয় সৃষ্ট, হস্ত ন্তর হশত অসজডত আয়; 

(ঘ)  মেশক শন  দ ন, অনুদ ন ব  উপহ র, ত  মে ন শ ই অসভ্সহত হউক ন  মকন;  

(ঙ) ধারা ৩০ এ বতণ ডত অন্য বকাদনা িাদতর অধীন বশ্রতণর্ভি হয় নাই এইরূপ বকাদনা 

উৎস হইদত আয়। 

 

অন্যান্য উৎস হইদত আয়র্ভি বকাদনা উৎস হদত উৎদস কর কতডন/আোয় করা হদয় থাকদল 

করোতা বমাট (gross) প্রাতপ্ত আয় তহদসদব প্রেশ ডন করদবন, নীট (net) প্রাতপ্ত নয়।  

 

ধরা যাক, তমজ্ মন যমুনা বিৃতা তেদয় উৎস কর ১০,০০০ টাকা বকদট রািার পর ৯০,০০০ 

টাকার একটি বিক বপদয়দেন। তাহদল বিৃতা বাবে তমজ্ মন যমুনার অন্যান্য সূদত্রর আয় 

হদব (৯০,০০০ + ১০,০০০) = ১,০০,০০০ টাকা। উৎদস বকদট রািা আয়কর তার জন্য 

অতিম কর পতরদশাধ তহদসদব তবদবতিত হদব যা তততন আয়কর তরটাদন ড প্রেশ ডন/োবী করদত 

পারদবন। এরূপ অতিম কর পতরদশাধ বমাট আদয়র উপর তনরূতপত করোদয়র তবপরীদত 

বেতর্ট পাওয়া যাদব। উোহরণস্বরূপ, যতে করোতার আদয়র সকল উৎদসর জন্য তনরূতপত 

বমাট আদয়র উপর করোদয়র পতরমাণ ৫৫,০০০ টাকা হয় তাহদল করোতাদক ১০,০০০ টাকা 

বাদে অবতশষ্ট ৫৫,০০০ - ১০,০০০ = ৪৫,০০০ টাকা আয়কর পতরদশাধ করদত হদব।  
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৮।  ফাম ড বা ব্যতি-সাংদঘর আদয়র অাংশ 

করোতা বকাদনা অাংশীোতর ফাদম ডর অাংশীোর বা ব্যতি-সাংদঘর সেস্য হদল ফাম ড বা 

ব্যতি-সাংঘ বথদক পাওয়া তার আদয়র অাংশ বমাট আদয় অন্তর্ভ ডি হদব। তদব আদয়র এ 

অাংদশর জন্য গড়করদণর মােদম কর বরয়াত পাদবন। 

 

ব্যতিসাংদঘর বকাদনা সেস্য বা ফাদম ডর বকাদনা অাংশীোদরর বমাট আদয় ব্যতিসাংঘ বা, 

বেত্রমত, ফাম ড হদত উদ্ভূত করাদরাতপত বশয়ার আয় অন্তর্ভ ডি হদল উি বশয়ার আদয়র 

উপর গড় হাদর তহসাবকৃত কর পতরদশাধদযাগ্য হদব না। 

 

তননবতণ ডত সূত্র অনুসাদর গড় হাদর কর তহসাব করদত হদব, যথা:- 

 ট=   ক × (ি/গ), বযইদেদত্র- 

 ট=   গড় হাদর কর, 

ক=  বমাট আদয়র (ফাম ড বা ব্যতিসাংদঘর কর পরবতী মুনাফা হইদত প্রাপ্ত বশয়ার 

আয়সহ) উপর তহসাবকৃত কর, 

 ি=   ফাম ড বা ব্যতিসাংদঘর কর পরবতী মুনাফা হইদত প্রাপ্ত বশয়ার আয়, 

গ=   ফাম ড বা ব্যতিসাংদঘর কর পরবতী মুনাফা হইদত প্রাপ্ত বশয়ার আয়সহ বমাট 

আয়।  

উোহরণ-৮ 

ধরা যাক, জনাব বতাফাদয়ল আহদমে একটি ফাদম ডর ১/৪ অাংদশর অাংশীোর। ৩০ জুন 

২০২৪ তাতরদি সমাপ্ত আয়বদষ ড ঐ ফাম ড মুনাফা কদরদে ৬,০০,০০০ টাকা এবাং কর 

পতরদশাধ কদরদে ২০,০০০ টাকা। অথ ডাৎ ঐ অাংশীোতর ফাদম ডর কর-পরবতী মুনাফা 

৫,৮০,০০০ টাকা। জনাব আহদমে ফাদম ডর অাংশীোর তহদসদব মুনাফার তহস্যা বপদয়দেন 

১,৪৫,০০০ টাকা। এোড়া, সাংতিষ্ট আয়বদষ ড তাঁর গৃহ-সম্পতির নীট আয় তেল 

৩,৮৫,০০০ টাকা।  

 

২০২৪-২০২৫ করবদষ ড জনাব আহদমদের বমাট আয় হদব (৩,৮৫,০০০ + ১,৪৫,০০০) 

= ৫,৩০,০০০ টাকা। বমাট আদয়র উপর আয়কদরর পতরমাণ তননরূপ: 

 

প্রথম ৩,৫০,০০০ টাকা পয ডন্ত ‘শূন্য’ হার       শূন্য 

পরবতী ১,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত ৫%      ৫,০০০ 

অবতশষ্ট ৮০,০০০ টাকার উপর ১০%                                     ৮,০০০  
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বমাট আদয়র উপর আয়কর      ১৩,০০০  

ফাদম ডর অাংশীোতর আদয়র জন্য করোতা বয কর বরয়াত (ফাদম ডর করাদরাতপত আদয়র 

আনুপাততক অাংক) পাদবন এবাং বরয়াত পাওয়ার পদর তাদক বয পতরমাণ কর পতরদশাধ 

করদত হদব তা তননরূপ: 

ট=    ক × (ি/গ) 

ট=   ১৩,০০০ × (১,৪৫,০০০/৫,৩০,০০০) 

ট=  ৩,৫৫৭ 

করোতার নীট প্রদেয় কদরর পতরমাণ: ১৩,০০০ – ৩,৫৫৭ টাকা = ৯,৪৪৩ টাকা। 

 

৯।  স্বামী/ স্ত্রী বা অপ্রাপ্তবয়স্ক সন্তানদের আয় (আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধারা ৩১(১))  

করোতার স্বামী/স্ত্রী বা অপ্রাপ্ত বয়স্ক সন্তানদের নাদম যতে পৃথকভাদব আয়কর নতথ না 

থাদক তাহদল আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধারা ৩১(১) অনুযায়ী তাদের আয় করোতার 

আদয়র সাদথ একদত্র প্রেশ ডন করদত হদব।  

বকাদনা ব্যতির স্বামী বা স্ত্রী বা অপ্রাপ্তবয়স্ক সন্তাদনর আয় উি ব্যতির বমাট আদয়র 

অন্তর্ভ ডি হদব, যতে- 

(অ) উি স্বামী বা স্ত্রী বা অপ্রাপ্তবয়স্ক সন্তান তাহার উপর তনভ ডরশীল হন; 

(আ) এরূপ আদয়র উপর উি ব্যতির যুতিসেত তনয়ন্ত্রণ থাদক; বা 

(ই) তততন এরূপ একীর্ভতকরদণ ইচ্ছুক হন:        

তদব, উি স্বামী বা স্ত্রী বা অপ্রাপ্তবয়স্ক সন্তাদনর পৃথক কর তনধ ডারণ করা হদল এই তবধান 

প্রদযাজয হদব না। 

িতুথ ড ভাগ 

করোয় পতরগণনা 

 

বমাট আদয়র উপর আদরাপদযাগ্য আয়কর 

 

ম  ট আয় ও কর সনধ ড রশণর ধ পগুশল  কী কী? 

 

১। প্রর্শ  িকল খ শতর আয়গুশল  মে গ কশর ম  ট আয় সনধ ড রণ করমত হশব। ন্যযনত  কর 

প্রশে জয হয় এরূপ আয় এবং চূড় ন্ত করদ য় প্রশে জয হয় এরূপ আয়ও ম  ট আশয়র অন্তভু ডক্ত 

হশব। তশব, কর সনধ ড রশণর জন্য ম  ট আয়শক আবসিকভ্ শব ৩ ভ্ শগ ভ্ গ করমত হশব, 

ের্ : (ক) সনয়স ত উৎশির আয় (অর্ ড ৎ এটি ন্যযনত  কর প্রশে জয হয় এরূপ আয় নয় ব  

চূড় ন্ত করদ য় প্রশে জয হয় এরূপ আয়ও নয়); (খ) ন্যযনত  কর প্রশে জয হয় এরূপ আয় 

(সনশির মটসবল মদখুন); (গ) চূড় ন্ত করদ য় প্রশে জয হয় এরূপ আয় (সনশির মটসবল মদখুন)।  
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২। ন্যযনত  কর প্রশে জয হয় এরূপ আয় এবং চূড় ন্ত করদ য় প্রশে জয হয় এরূপ আয় ম  ট 

আশয়র অন্তভু ডক্ত র্ কশল ত  আল দ  কশর সহি ব করমত হশব। এশক্ষশে, প্রর্শ  ন্যযনত  কর 

প্রশে জয হয় এরূপ আয় এবং/ব  চূড় ন্ত করদ য় প্রশে জয হয় এরূপ আয় ব্যতীত অন্য ন্য 

সনয়স ত উৎশির আশয়র উপর ি ধ রণভ্ শব প্রশে জয করহ র প্রশয় গ কশর কর সনরুপন 

করশত হশব। 

৩। অতোঃপর সনয়স ত করহ র প্রশে জয হয় এরূপ আয় এবং ন্যযনত  কর প্রশে জয হয় এরূপ 

আশয়র ি সষ্টর উপর প্রর্শ  সনয়স ত হ শর করদ য় সনরুপণ করশত হশব। এরূশপ সনরুসপত 

কশরর অংক এবং সনয়স ত উৎশির আশয়র উপর সনরুসপত কশরর অংশকর প র্ ডকয উৎশি 

কসতডত/প্রশে জয কর অশপক্ষ  ক  হশল উৎশি কসতডত/প্রশে জয কর ন্যযনত  কর সহশিশব গণ্য 

হশব।    

৪। সনয়স ত উৎশির আশয়র উপর সনরুসপত কর এবং ন্যযনত  কর ও চূড় ন্ত কর মে গ কশর 

গ্রি করদ য় সনধ ড রণ করশত হশব।  

৫। মকবল সনয়স ত উৎশির আশয়র সবপরীশত সনরুসপত কশরর সবপরীশত সবসনশয় গজসনত 

কর মরয় ত দ বী কর  ে শব। ন্যযনত  কর প্রশে জয হয় এরূপ আয় এবং চূড় ন্ত করদ য় 

প্রশে জয হয় এরূপ আশয়র সবপরীশত সৃষ্ট করদ শয়র সবপরীশত সবসনশয় গজসনত কর মরয় ত 

দ বী কর  ে শব ন ।  

৬। ফ  ড ব  ব্যসক্তিংশঘর আশয়র সবপরীশত কর মরয় ত দ বীর পূশব ড সবসনশয় গজসনত কর 

মরয় ত দ বী করশত হশব। 

 

 

 

ন্যযনত  কর প্রশে জয হয় এরূপ উৎশির আয়  

 

ধ র  ন্যযনত  কর প্রশে জয হয় এরূপ আশয়র উৎি ধ র  ন্যযনত  কর প্রশে জয হয় এরূপ আশয়র 

উৎি 

৮৮ অংেগ্রহণ তহসবল, কল্য ণ তহসবল ও েস ক 

কল্য ণ ফ উশেেন তহসবশল প্রদি অর্ ড হইশত 

উৎশি কতডন 

১১৭ লভ্য ংে হইশত কর কতডন 

৮৯ ঠিক দ র, িরবর হক রী ইতয সদশক প্রদি অর্ ড 

হইশত কর কতডন 

১১৮ লট সর, ইতয সদ হশত প্র ি আয় হইশত কর 

কতডন 

৯০ মিব র মক্ষশে পসরশে ধ হইশত কতডন ১২০ আ দ সনক রকশদর সনকট হইশত কর িংগ্রহ 

৯১ স্পেড তীত িম্পসির জন্য পসরশে সধত অর্ ড 

হইশত কতডন 

১২১ জনেসক্ত রি সন হইশত কর িংগ্রহ   

৯২ প্রি র   ধ্যশ র সবজ্ঞ পন আয় হইশত কর কতডন ১২২ সিয় সরং ও ফরওয় সর্ ডং এশজন্টশদর সনকট 

হইশত কর িংগ্রহ 

৯৪ কস েন, সর্িক উন্ট, সফ, ইতয সদ হশত কতডন ব  

উৎশি কর িংগ্রহ 

১২৩ রি সন আয় হইশত কর িংগ্রহ 

৯৫ ট্র শভ্ল এশজশন্টর সনকট হইশত কর িংগ্রহ ১২৪ মক ন মিব , মরসভ্সনউ মেয় সরং, ইতয সদ 

ব বদ সবশদে হইশত মপ্রসরত আয় হইশত কর 

কতডন 
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১০০ বী  র কস েশনর অর্ ড হইশত কতডন ১২৫ িম্পসি হস্ত ন্তর, ইতয সদ হইশত কর িংগ্রহ 

(চূড় ন্ত) 

১০১ ি ধ রণ বী   মক ম্প সন জসরপক রীশদর সফ, 

ইতয সদ হইশত কর কতডন 

১২৬ সরশয়ল এশস্টট ব  ভূস  উন্নয়নক রীশদর 

সনকট হইশত কর িংগ্রহ 

১০২ িঞ্চয়ী আ  নত ও স্থ য়ী আ  নত, ইতয সদ হইশত 

কর কতডন 

১২৭ িরক সর স্টয ম্প, মক ট ড সফ, ক টি ডজ মপপ র 

ব বদ পসরেসধত কস েন হইশত কর িংগ্রহ 

১০৫ িঞ্চয় পশের মুন ফ  হইশত কর কতডন (চূড় ন্ত) ১২৮ িম্পসির ইজ র  হইশত কর িংগ্রহ 

১০৬ সিসকউসরটিশজর সুদ হইশত উৎশি কর কতডন ১২৯ সিগ শরট উৎপ দনক রীশদর হইশত কর 

িংগ্রহ 

১০৮ আন্তজড সতক মফ ন কশলর জন্য প্র ি অর্ ড হইশত 

কর কতডন 

১৩২ মক ন সনব িীর জ হ জ ব্যবি  হইশত কর 

িংগ্রহ 

১১০ কনশভ্নেন হল, কনফ শরি মিন্ট র, ইতয সদ 

হইশত মিব  প্রদ শনর জন্য কর কতডন 

১৩৩ প্রক ি সনল শ র সবসক্র হইশত কর িংগ্রহ 

১১১ িম্পসি অসধগ্রহশণর ক্ষসতপূরণ হইশত উৎশি কর 

কতডন (চূড় ন্ত) 

১৩৪ মেয় র হস্ত ন্তর হইশত কর িংগ্রহ 

১১২ নগদ রি সন ভ্তুডসকর উপর উৎশি কর কতডন 

(চূড় ন্ত) 

১৩৫ সিসকউসরটিজ হস্ত ন্তর হইশত কর িংগ্রহ 

১১৩ পসরবহন   শুল ফরওয় র্ ড এশজসি কস েন 

হইশত কর কতডন 

১৩৬ স্টক এক্সশিশের মেয় রশহ ল্ড রশদর মেয় র 

স্থ ন ন্তর হইশত কর িংগ্রহ 

১১৪ সবদুযৎ ক্রশয়র সবপরীশত কর কতডন ১৩৭ স্টক এক্সশিশের িদস্যশদর সনকট হইশত কর 

িংগ্রহ 

১১৫ সরশয়ল এশস্টট উন্নয়নক রীর (মর্শভ্লপ র) সনকট 

হশত ভূস র   সলক কর্তডক প্র ি আয় হইশত কর 

কতডন (চূড় ন্ত) 

১৩৮ ব সণসজযকভ্ শব পসরি সলত ম  টরে ন 

হইশত কর িংগ্রহ 

১১৬ সবশদেী মক্রত র এশজন্টশক প্রদি কস েন ব  

প সরেস ক হশত কর কতডন 

১৩৯ মনৌে ন পসরি লন  হইশত কর িংগ্রহ 

 

 

সাধারণভাদব, বমাট আদয়র উপর করহাদরর তফতসল অনুযায়ী করহার প্রদয়াগ কদর একজন 

করোতার বমাট আদয়র উপর আদরাপদযাগ্য আয়কদরর পতরমাণ তনরূপণ করা হয়। 

উোহরণস্বরূপ, ২০২৪-২০২৫ করবদষ ড একজন পুরুষ করোতার বমাট আদয়র পতরমাণ 

৫০,০০,০০০ টাকা হদল তার বমাট আদয়র উপর আদরাপদযাগ্য আয়কদরর পতরমাণ হদব 

তননরূপ: 

 

বমাট আয় করহার কদরর পতরমাণ (ট) 

প্রথম ৩,৫০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর শূন্য শূন্য 

পরবতী ১,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত আদয়র উপর ৫% ৫,০০০  

পরবতী ৪,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত আদয়র উপর ১০% ৪০,০০০  

পরবতী ৫,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত আদয়র উপর ১৫% ৭৫,০০০  

পরবতী ৫,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত আদয়র উপর ২০% ১,০০,০০০  
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অবতশষ্ট ৩১,৫০,০০০ টাকার উপর ২৫% ৭,৮৭,৫০০ 

  ৫০,০০,০০০ টাকার উপর বমাট আয়কদরর পতরমাণ ১০,০৭,৫০০   

 

করোতা যতে মতহলা করোতা হন অথবা ৬৫ বের বা তদূর্ধ্ড বয়দসর করোতা হন তাহদল 

বমাট আদয়র উপর আদরাপদযাগ্য আয়কদরর পতরমাণ হদব তননরূপ: 

বমাট আয় করহার কদরর পতরমাণ (ট) 

প্রথম ৪,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর শূন্য শূন্য 

পরবতী ১,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত আদয়র উপর ৫% ৫,০০০  

পরবতী ৪,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত আদয়র উপর ১০% ৪০,০০০  

পরবতী ৫,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত আদয়র উপর ১৫% ৭৫,০০০  

পরবতী ৫,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত আদয়র উপর ২০% ১,০০,০০০  

অবতশষ্ট ৩১,০০,০০০ টাকার উপর ২৫% ৭,৭৫,০০০ 

 ৫০,০০,০০০ টাকার উপর বমাট আয়কদরর পতরমাণ ৯,৯৫,০০০  

 

তৃতীয় তলে বা প্রততবন্ধী ব্যতি করোতার বেদত্র করমুি আদয়র সীমা ৪,৭৫,০০০ টাকা 

এবাং বগদজটর্ভি যুদ্ধাহত মুতিদযাদ্ধা করোতার বেদত্র করমুি আদয়র সীমা হদব ৫,০০,০০০ 

টাকা। ফদল এসব করোতার বেদত্র বমাট আদয়র উপর আদরাপদযাগ্য আয়কদরর পতরমাণ 

তকছুটা কম হদব। প্রততবন্ধী সন্তান বা বপাষ্য রদয়দে এমন তপতামাতা বা আইনানুগ 

অতভভাবদকর বেদত্র করমুি সীমা প্রদতযক সন্তান বা বপাদষ্যর জন্য ৫০,০০০ টাকা ববতশ 

হদব। ফদল প্রততবন্ধী ব্যতির তপতা ও মাতা উভদয়ই করোতা হদল বযদকাদনা একজন এ 

সুতবধা পাদবন। করোতা বকাদনা প্রততবন্ধী ব্যতির তপতামাতা বা আইনানুগ অতভভাবক হদল 

বমাট আদয়র উপর আদরাপদযাগ্য আয়কর তকভাদব তনরূতপত হদব তার উোহরণ তনদন বেয়া 

হদলা: 

 

উোহরণ-৯ 

ধরা যাক, জনাব সাতব্বর বিৌধুরী এবাং তার স্ত্রী তমজ্ অপ ডা বিৌধুরী দু’জদনই করোতা এবাং 

তাদের দুইজন সন্তান প্রততবন্ধী ব্যতির সাংজ্ঞা অনুযায়ী প্রততবন্ধী তহদসদব তবদবতিত। ৩০ জুন 

২০২৪ তাতরদি সমাপ্ত আয়বদষ ড জনাব সাতব্বর বিৌধুরীর বমাট আয় ৫,০০,০০০ টাকা এবাং 

তমজ্ অপ ডা বিৌধুরীর বমাট আয় ৬,০০,০০০ টাকা।  

যতে জনাব সাতব্বর বিৌধুরী প্রততবন্ধী ব্যতির তপতা তহদসদব প্রদতযক প্রততবন্ধী সন্তাদনর জন্য 

৫০,০০০ টাকা অতততরি করমুি সীমার সুতবধা িহণ কদরন তাহদল তার বমাট আদয়র উপর 

২০২৪-২০২৫ করবদষ ড আদরাপদযাগ্য আয়কদরর পতরমাণ হদব তননরূপোঃ 
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বমাট আয় ৫,০০,০০০  

বাে: করমুি সীমা (৩,৫০,০০০ + ৫০,০০০+ ৫০,০০০) ৪,৫০,০০০ 

অবতশষ্ট ৫০,০০০  

বমাট আদয়র উপর প্রদযাজয আয়কর (৫০,০০০ × ৫%)    ২,৫০০  

আর যতে তমজ্ অপ ডা বিৌধুরী প্রততবন্ধী ব্যতির মাতা তহদসদব প্রদতযক প্রততবন্ধী সন্তাদনর জন্য 

৫০,০০০ টাকার অতততরি করমুি সীমার সুতবধা িহণ কদরন তাহদল তার বমাট আদয়র 

উপর আদরাপদযাগ্য আয়কদরর পতরমাণ হদব তননরূপ: 

বমাট আয় ৬,০০,০০০  

বাে: করমুি সীমা (৪,০০,০০০ + ৫০,০০০+ ৫০,০০০) ৫,০০,০০০  

অবতশষ্ট ১,০০,০০০  

বমাট আদয়র উপর প্রদযাজয আয়কর (১,০০,০০০ × ৫%) ৫,০০০  

 

জনাব সাতব্বর বিৌধুরী এবাং তমজ্ অপ ডা বিৌধুরীর মদে বয বকাদনা একজন অতততরি করমুি 

সীমার সুতবধা প্রাপ্য হদবন। 

 

 

 

 

 

 

 

করোতার অবস্থানদভদে ন্যযনতম কর 

করমুি সীমার উদর্ধ্ডর আদয়র বেদত্র প্রদেয় ন্যযনতম আয়কদরর পতরমাণ এলাকাদভদে তননরূপ:  

এলাকার তববরণ ন্যযনতম কদরর হার 

(ট) 

ঢাকা উির তসটি কদপ ডাদরশন, ঢাকা েতেণ তসটি কদপ ডাদরশন 

এবাং িট্টিাম তসটি কদপ ডাদরশন এলাকায় অবতস্থত করোতা 

৫,০০০  

অন্যান্য তসটি কদপ ডাদরশন এলাকায় অবতস্থত করোতা ৪,০০০  

তসটি কদপ ডাদরশন ব্যতীত অন্যান্য এলাকায় অবতস্থত 

করোতা 

৩,০০০  

   

 একজন করোতার আয় বয বকাদনা স্থাদনই অতজডত বহাক না বকন তততন বযিাদন অবস্থান 

করদবন তার বস অবস্থাদনর তভতিদতই ন্যযনতম কদরর হার তনধ ডাতরত হদব। 
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 বকাদনা করোতা একই আয়বদষ ড একাতধক স্থাদন অবস্থান করদল বয স্থাদন তততন 

সব ডাতধককাল অবস্থান কদরদেন বস অবস্থানস্থদলর জন্য প্রদযাজয ন্যযনতম করহার তার 

বেদত্র প্রদযাজয হদব। 

 ব্যবসা আদয়র বেদত্র ব্যবসা পতরিালনার মুখ্য স্থানই ন্যযনতম কদরর জন্য একজন 

করোতার অবস্থানস্থল তহদসদব তবদবতিত হদব। 

 একজন িাকতরজীবী করোতা আয়বদষ ড একাতধক স্থাদন কম ডরত থাকদল বয স্থাদন তততন 

অতধককাল কম ডরত তেদলন ন্যযনতম কদরর জন্য বস স্থানই তার অবস্থানস্থল বদল তবদবতিত 

হদব। 

 করোতা অতনবাসী হদল বাাংলাদেদশ তততন বয ঠিকানা ব্যবহার কদরন বস ঠিকানাই তার 

অবস্থান স্থল তহদসদব তবদবতিত হদব। 

 করমুি সীমার উদর্ধ্ড আয় আদে এমন করোতার প্রদেয় আয়কদরর পতরমাণ তার জন্য 

প্রদযাজয ন্যযনতম আয়কদরর পতরমাণ অদপো কম হদল, অথবা তবতনদয়াগজতনত কর 

বরয়াত তবদবিনার পর প্রদেয় আয়কদরর পতরমাণ প্রদযাজয ন্যযনতম আয়কদরর কম, শূন্য 

বা ঋণাত্মক হদলও করোতাদক তার জন্য প্রদযাজয ন্যযনতম আয়কর পতরদশাধ করদত হদব। 

 

 

 

 

তবতনদয়াগজতনত কর বরয়াত 

(আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধারা ৭৮ অনুযায়ী) 

 

তনতে ডষ্ট কদয়কটি িাদত করোতার তবতনদয়াগ থাকদল করোতা তবতনদয়াগজতনত কর বরয়াত 

পান। বমাট আদয়র উপর আদরাপদযাগ্য আয়কদরর অাংক বথদক কর বরয়াদতর অাংক বাে 

তেদল প্রদেয় কদরর অাংক পাওয়া যায়। 

 

আয়কর আইদনর তবধান সাদপদে এবাং ষষ্ঠ তফতসল এর অাংশ ৩ এ তনধ ডাতরত সীমা, শতডাবতল 

এবাং বযাগ্যতা সাদপদে বকাদনা তবতনদয়াগ করা হদল, বকাদনা করবদষ ড বমাট আদয়র উপর 

প্রদযাজয কর হদত তনবাসী স্বাভাতবক ব্যতি করোতা ও অতনবাসী বাাংলাদেতশ স্বাভাতবক 

ব্যতি করোতা তননবতণ ডতভাদব কর বরয়াত প্রাপ্য হদবন-  

(ক) ০.০৩ × ‘ক’; বা  

(ি) ০.১৫ × ‘ি’; বা  

(গ) ১০ (েশ) লে টাকা, 

 এই ততনটির মদে যা কম,  

এিাদন,  
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‘ক’ =  কর অব্যাহতত প্রাপ্ত আয়, হ্রাসকৃত করহার প্রদযাজয এরূপ আয় এবাং ন্যযনতম কর 

প্রদযাজয এরূপ আয় বাে তেদয় পতরগতণত বমাট আয়, এবাং 

‘ি’ =  বকাদনা আয়বদষ ড ষষ্ঠ তফতসল এর অাংশ ৩ অনুসাদর করোতার বমাট তবতনদয়াগ ও 

ব্যদয়র পতরমাণ।  

কর বরয়াতদযাগ্য সবসনশয় শগর িাত 

একজন করোতার সবসনশয় শগর উদেিদযাগ্য িাতগুদলার তাতলকা নীদি বেয়া হদলা: 

▪জীবন তবমার তপ্রতময়াম; 

▪ সরকাতর কম ডকতডার প্রতভদর্ন্ট ফাদন্ড িাঁো; 

▪ স্বীকৃত ভতবষ্য তহতবদল তনদয়াগকতডা ও কম ডকতডার িাঁো; 

▪ কল্যাণ তহতবল ও বগাষ্ঠী তবমা তহতবদল িাঁো; 

▪ সুপার এনুদয়শন ফাদন্ড প্রেি িাঁো; 

▪ বয বকাদনা তফতসতল ব্যাাংক বা আতথ ডক প্রততষ্ঠাদনর তর্দপাতজট বপনশন স্কীদম 

বাতষ ডক সদব ডাচ্চ ১,২০,০০০ টাকা তবতনদয়াগ; 

▪ বযদকাদনা তসতকউতরটিজ েদয় ৫,০০,০০০ টাকার তবতনদয়াগ; 

▪ বাাংলাদেদশর স্টক এক্সদিদে তাতলকার্ভি বকাম্পাতনর বশয়ার, স্টক, তমউচুযয়াল 

ফান্ড বা তর্দবঞ্চাদর তবতনদয়াগ; 

▪ জাততর তপতার স্মৃতত রোদথ ড তনদয়াতজত জাতীয় পয ডাদয়র প্রততষ্ঠাদন অনুোন; 

▪ যাকাত তহতবদল োন; 

▪ জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড কতৃডক অনুদমাতেত বকাদনা োতব্য হাসপাতাদল োন; 

▪ প্রততবন্ধীদের কল্যাদণ স্থাতপত প্রততষ্ঠাদন োন; 

▪ মুতিযুদ্ধ যাদুঘদর প্রেি োন; 

▪ আহসাতনয়া কযান্সার হাসপাতাদল োন; 

▪ ICDDRB বত প্রেি োন; 

▪ CRP, সাভার এ প্রেি োন; 

▪ সরকার কতৃডক অনুদমাতেত জনকল্যাণমূলক বা তশো প্রততষ্ঠাদন োন; 

▪ এতশয়াটিক বসাসাইটি, বাাংলাদেশ এ োন; 

▪ ঢাকা আহসাতনয়া তমশন কযান্সার হাসপাতাদল োন; 

▪ মুতিযুদদ্ধর স্মৃতত রোদথ ড তনদয়াতজত জাতীয় পয ডাদয়র বকাদনা প্রততষ্ঠাদন অনুোন। 

 

 

 

তবতনদয়াগজতনত কর বরয়াত পতরগণনা 

অনুদমােনদযাগ্য তবতনদয়াগ বরয়াদতর পতরমাণ এবাং কর বরয়াত তকভাদব পতরগণনা করা হদব 

তা তনদন উোহরদণর সাহাদয্য বেিাদনা হদলা: 
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উোহরণ-১০ 

ধরা যাক, তমজ সুতি রানী সরকার একজন সরকাতর ববতন আদেশর্ভি কম ডিারী। তাঁর ববতন 

িাত, গৃহ সম্পতি ও সঞ্চয়পদত্রর সুে িাদত আয় রদয়দে। ২০২৪-২০২৫ করবদষ ড উি 

িাতসমূদহ আদয়র পতরমাণ তননরূপ: 

 

আদয়র িাত পতরমাণ (ট) 

(ক) ববতন িাদত আয় ৭,১৮,২০০ 

(খ) গৃহ সম্পতি িাদত আয় ১,২০,০০০ 

                                  তনয়তমত উৎদসর আয় ৮,৩৮,২০০ 

(গ)সঞ্চয়পদত্রর সুে িাদত আয় (চূড়ান্ত করোয়) 

(সঞ্চয়পদত্রর সুে হদত ১০% হাদর উৎদস কর কতডদনর পতরমাণ 

৫,০০০) ৫০,০০০ 

বমাট আয়  ৮,৮৮,২০০ 

 

 

জনাব তমজ সরকাদরর বরয়াতদযাগ্য িাদত বমাট তবতনদয়াদগর পতরমাণ তেল তননরূপ: 

 

েম তবতনদয়াদগর িাত পতরমাণ (ট) 

১.    ভতবষ্য তহতবল আইন, ১৯২৫ অনুযায়ী প্রদযাজয ভতবষ্য 

তহতবদল প্রেি িাঁো 

৯৬,০০০ 

২.  কল্যাণ তহতবদল প্রেি িাঁো এবাং বগাষ্ঠী তবমা স্কীদমর তকতস্ত  ৩,০০০ 

৩. নতুন সঞ্চয়পত্র েয়  ১,০০,০০০ 

৪. জীবন তবমার তকতস্ত প্রোন   ১২,০০০ 

৫.   স্টক এক্সদিদে তাতলকার্ভি বকাম্পাতনর বশয়াদর তবতনদয়াগ  ৫,০০০ 

বমাট অনুদমােনদযাগ্য তবতনদয়াগ, োন ইতযাতে  ২,১৬,০০০ 

 

 

করোতার বরয়াত পূব ডবতী করোয় হদব তননরূপ: 

বমাট আয় কদরর পতরমাণ 

(ট) 
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সঞ্চয়পদত্রর সুে বাদে তনয়তমত উৎদসর আয় ৮,৩৮,২০০ 

টাকার এর উপর প্রদযাজয আয়কর: 

 

প্রথম ৪,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর  শূন্য 

পরবতী ১,০০,০০০ টাকার উপর ৫% ৫,০০০ 

পরবতী ৩,৩৮,২০০ টাকার ঊপর ১০%  ৩৩,৮২০  

সঞ্চয়পদত্রর সুে আদয়র জন্য প্রদেয় কর:  

সঞ্চয়পদত্রর সুে আদয়র তবপরীদত উৎদস কততডত কর    ৫,০০০ 

বরয়াত পূব ডবতী করোয়  ৪৩,৮২০ 

 

তমজ সরকাদরর তথ্য অনুযায়ী কর বরয়াদতর পতরমাণ হদব: 

(ক) সঞ্চয়পদত্রর সুে চূড়ান্ত করোয়র্ভি আয় 

হওয়ায় উি আয় তবতনদয়াগ বরয়াদতর 

অনুদমােনদযাগ্য সদব ডাচ্চ সীমা তনধ ডারণ পয ডাদয় 

তবদবতিত হদবনা। তাই অনুদমােনদযাগ্য অাংক 

তবদবিনার জন্য উি আয় ব্যতীত বমাট আয় 

োঁড়ায় (৮,৮৮,২০০ - ৫০,০০০) = ৮,৩৮,২০০ 

টাকা × ০.০৩  

 

 

 

 

 

২৫,১৪৬ 

 

(খ) বমাট অনুদমােনদযাগ্য তবতনদয়াগ, োন ইতযাতে 

২,১৬,০০০ টাকা × ০.১৫ 

৩২,৪০০ 

(গ) ১০,০০,০০০ 

কর বরয়াদতর পতরমাণ  হদব [(ক) বা (ি) বা (গ), এ ততনটির মদে 

বযটি কম] 

২৫,১৪৬ 

 

করোতার কর বরয়াদতর পতরমাণ হদব ২৫,১৪৬ টাকা। 

 

নীট প্রদেয় কর: 

নীট প্রদেয় কদরর পতরমাণ (৪৩,৮২০ – ২৫,১৪৬)      ১৮,৬৭৪   

বাে: উৎদস কততডত কর   ৫,০০০   

 অবতশষ্ট প্রদেয় কদরর পতরমাণ           ১৩,৬৭৪   

 

উোহরণ-১১ 
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ধরা যাক, জনাব তামতজে ইয়াতমন অবসরপ্রাপ্ত সরকাতর বপনশনদভাগী করোতা। তাঁর গৃহ 

সম্পতি িাত, বপনশন, কৃতষ আয় ও সঞ্চয়পদত্রর সুে আয় রদয়দে। ২০২৪-২০২৫ করবদষ ড 

উি িাতসমূদহ আদয়র পতরমাণ তননরূপ: 

আদয়র িাত পতরমাণ (ট) 

(ক) গৃহ সম্পতি িাদত আয় ৫,০০,০০০ 

(ি) কৃসষ আয় ১,০০,০০০ 

                                  তনয়তমত উৎদসর আয় ৬,০০,০০০ 

(গ) সঞ্চয়পদত্রর সুে িাদত আয় (চূড়ান্ত করোয়) ৫০,০০০ 

(সঞ্চয়পদত্রর সুে হদত ১০% হাদর উৎদস কর কতডদনর পতরমাণ 

৫,০০০ টাকা )  

(ঘ) বপনশন বথদক বাতষ ডক প্রাতপ্ত (কর অব্যাহততপ্রাপ্ত আয়)  

বমাট করদযাগ্য আয় ৬,৫০,০০০ 

 

জনাব ইয়াতমদনর বরয়াত পাওয়ার বযাগ্য িাদত বমাট তবতনদয়াদগর পতরমাণ তেল তননরূপ: 

 

েম তবতনদয়াদগর িাত পতরমাণ (ট) 

১ নতুন সঞ্চয়পত্র েয়  ১,০০,০০০ 

২ জীবন তবমার তকতস্ত প্রোন   ৫০,০০০ 

বমাট অনুদমােনদযাগ্য তবতনদয়াগ, োন ইতযাতে  ১,৫০,০০০ 

করোতার বরয়াত পূব ডবতী করোয় হদব তননরূপ: 

বমাট আয় কদরর পতরমাণ 

(ট) 

সঞ্চয়পদত্রর সুে বাদে তনয়তমত উৎদসর আয় ৬,০০,০০০ 

টাকার এর উপর প্রদযাজয আয়কর: 

 

প্রথম ৩,৫০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর  শূন্য 

পরবতী ১,০০,০০০ টাকার উপর ৫% ৫,০০০ 

অবতশষ্ট ১,৫০,০০০  টাকার উপর ১০% ১৫,০০০ 

সঞ্চয়পদত্রর সুে আদয়র জন্য প্রদেয় কর:  

সঞ্চয়পদত্রর সুে ৫০,০০০ টাকার উপর উৎদস কততডত কর    ৫,০০০ 

বরয়াত পূব ডবতী করোয়  ২৫,০০০ 

জনাব ইয়াতমদনর তথ্য অনুযায়ী কর বরয়াদতর পতরমাণ হদব: 
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(ক) সঞ্চয়পদত্রর সুে চূড়ান্ত করোয় এর আওত র 

আয় হওয়ায় উি আয় তবতনদয়াগ বরয়াদতর 

অনুদমােনদযাগ্য সদব ডাচ্চ সীমা তনধ ডারণ পয ডাদয় 

তবদবতিত হদবনা। তাই অনুদমােনদযাগ্য অাংক 

তবদবিনার জন্য উি আয় ব্যতীত বমাট আয় 

হশব (৬,৫০,০০০ - ৫০,০০০) = ৬,০০,০০০ 

টাকা × ০.০৩ 

 

 

 

 

 

 

১৮,০০০ 

 

(খ) বমাট অনুদমােনদযাগ্য তবতনদয়াগ, োন ইতযাতে 

১,৫০,০০০ টাকা × ০.১৫ 

২২,৫০০ 

(গ) ১০,০০,০০০ 

কর বরয়াদতর পতরমাণ হদব [(ক) বা (ি) বা (গ), এ ততনটির মদে 

বযটি কম] 

১৮,০০০ 

 

করোতার বমাট কর বরয়াদতর পতরমাণ হদব ১৮,০০০ টাকা। 

নীট প্রদেয় কর: 

নীট প্রদেয় কদরর পতরমাণ (২৫,০০০ - ১৮,০০০)      ৭,০০০  

বাে: উৎদস কততডত কর       ৫,০০০ 

২,০০০  

 প্রদেয় কদরর পতরমাণ           ২,০০০  

 

উোহরণ-১২ 

ধরা যাক, জনাব মুতনফ তমকোে ২০২৪-২০২৫ করবদষ ড বমাট আদয়র পতরমাণ ১৭,০০,০০০ 

টাকা। তবতভন্ন িাদত তার বমাট তবতনদয়াগ/োদনর পতরমাণ তননরূপ: 

েম িাত পতরমাণ (ট) 

১। জীবন তবমার তকতস্ত প্রোন  ৬০,০০০ 

২ তর্দপাতজট বপনশন স্কীদম তবতনদয়াগ  ২,৪০,০০০ 

৩ সঞ্চয়পত্র েদয় তবতনদয়াগ ২,০০,০০০ 

৪ যাকাত তহতবদল োন ৫০,০০০ 

৫ ল্যাপটপ েয়  ১,০০,০০০ 

তবতনদয়াগ, োন ইতযাতে  ৬,৫০,০০০ 

জনাব মুতনফ তমকোদের কর বরয়াত ও করোদয়র পতরমাণ হদব তননরূপ: 

কর বরয়াতদযাগ্য তবতনদয়াগ/োন: 

েম িাত পতরমাণ (ট) 
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১ জীবন তবমার তকতস্ত প্রোন  ৬০,০০০ 

২ তর্দপাতজট বপনশন স্কীদম তবতনদয়াগ (২ক ও ২ি এর 

মদে বযটি কম) 

১,২০,০০০ 

২ক. প্রকৃত তবতনদয়াগ      ২,৪০,০০০ 

২ি. অনুদমােনদযাগ্য সীমা ১,২০,০০০ 

৩ সঞ্চয়পত্র েদয় তবতনদয়াগ ২,০০,০০০ 

৪ যাকাত তহতবদল োন ৫০,০০০ 

৫ ল্যাপটপ েয় (অনুদমােনদযাগ্য তবতনদয়াগ নয়) 

১,০০,০০০ 

 

বমাট অনুদমােনদযাগ্য তবতনদয়াগ, োন ইতযাতে  ৪,৩০,০০০ 

 

  বরয়াত পূব ডবতী করোয়: 

প্রথম ৩,৫০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর  শূন্য 

পরবতী ১,০০,০০০ টাকা আদয়র উপর ৫% হাদর ৫,০০০ 

পরবতী ৪,০০,০০০ টাকা আদয়র উপর ১০% হাদর ৪০,০০০ 

পরবতী ৫,০০,০০০ টাকা আদয়র উপর ১৫% হাদর ৭৫,০০০ 

অবতশষ্ট ৩,৫০,০০০ টাকা আদয়র উপর ২০% হাদর ৭০,০০০ 

বমাট  ১,৯০,০০০ 

 

 

কর বরয়াদতর পতরমাণ: 

(ক) বমাট আয় ১৭,০০,০০০ টাকা × ০.০৩   ৫১,০০০  

(ি) বমাট বরয়াতদযাগ্য তবতনদয়াগ 

৪,৩০,০০০ টাকা × ০.১৫ 

৬৪,৫০০ 

(গ) ১০,০০,০০০ 

কর বরয়াদতর পতরমাণ  হদব [(ক) বা (ি) বা (গ), এ ততনটির 

মদে বযটি কম] 

৫১,০০০ 

 

করোতার বমাট কর বরয়াদতর পতরমাণ ৫১,০০০  টাকা। 

 

ফদল নীট প্রদেয় কদরর পতরমাণ  (১,৯০,০০০ - ৫১,০০০) = ১,৩৯,০০০  টাকা। 

উোহরণ-১৩  
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তমজ তাতনশা ঢাকা েতেণ তসটি কদপ ডাদরশদনর একজন করোতা। তততন প্রথম বাদরর মদতা 

তরটান ড োতিল করদবন। ২০২৪-২০২৫ করবদষ ড তার বমাট আদয়র পতরমাণ ৬,০০,০০০ টাকা। 

তবতভন্ন িাদত তার বমাট তবতনদয়াদগর পতরমাণ তননরূপ: 

 

েম িাত পতরমাণ (ট) 

১ জীবন তবমার তকতস্ত প্রোন  ৬০,০০০ 

২ তর্দপাতজট বপনশন স্কীদম তবতনদয়াগ  ১,৫০,০০০ 

৩ সঞ্চয়পত্র েদয় তবতনদয়াগ ৫০,০০০ 

বমাট তবতনদয়াগ ২,৬০,০০০ 

 

তমজ্ তাতনশার কর বরয়াত ও করোদয়র পতরমাণ তননরূপ হদব: 

১. কর বরয়াতদযাগ্য তবতনদয়াগ তনধ ডারণ- 

 

েম িাত পতরমাণ (ট) 

১ জীবন তবমার তকতস্ত প্রোন  ৬০,০০০ 

২ তর্দপাতজট বপনশন স্কীদম তবতনদয়াগ (২ক ও ২ি এর 

মদে বযটি কম) 

১,২০,০০০ 

২ক. প্রকৃত তবতনদয়াগ      ১,৫০,০০০  

২ি. অনুদমােনদযাগ্য সীমা ১,২০,০০০  

৩ সঞ্চয়পত্র েদয় তবতনদয়াগ ৫০,০০০ 

বমাট অনুদমােনদযাগ্য তবতনদয়াগ ২,৩০,০০০ 

 

 

২. বরয়াত পূব ডবতী করোয় তনধ ডারণ: 

 

প্রথম ৪,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর  শূন্য 

পরবতী ১,০০,০০০ টাকা আদয়র উপর ৫% হাদর ৫,০০০ 

পরবতী ১,০০,০০০ টাকা আদয়র উপর ১০% হাদর ১০,০০০ 

বমাট  ১৫,০০০ 

 

 

 

৩. বরয়াদতর পতরমাণ তনধ ডারণ: 
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(ক) বমাট আয় ৬,০০,০০০ টাকা × .০৩  ১৮,০০০  

(ি) বমাট অনুদমােনদযাগ্য তবতনদয়াগ 

২,৩০,০০০ টাকা × ০.১৫ 

৩৪,৫০০ 

(গ) ১০,০০,০০০ 

কর বরয়াদতর পতরমাণ  হদব [(ক) বা (ি) বা (গ), এ ততনটির 

মদে বযটি কম] 

১৮,০০০ 

 

করোতার বমাট বরয়াদতর পতরমাণ হদব ১৮,০০০ টাকা।  

 

৫. প্রদেয় কর তনধ ডারণ: 

করোতার বরয়াত পূব ডবতী করোয় = ১৫,০০০ 

প্রাপ্ত কর বরয়াত                       = ১৮,০০০ 

পাথ ডকয        =    (৩,০০০) 

 

করোতা বযদহতু ঢাকা েতেণ তসটি কমপ ড বরশদনর বাতসন্দা তাই তার প্রদেয় কদরর পতরমাণ 

ন্যযনতম ৫,০০০ টাকা হদব।  

 

 

 

 

 

কর সদবশির মদে তরটান ড োতিদল ব্যথ ডতার বেদত্র তবতনদয়াগজতনত কর বরয়াদতর প্রাপ্যতা 

 

একজন স্বাভাতবক ব্যতি করোতা তযতন ইদতাপূদব ড তরটান ড োতিল কদরদেন তততন ৩০ নদভম্বর 

২০২৪ তাতরদির মদে, অথ ডাৎ করতেবদসর মদে ২০২৪-২০২৫ করবদষ ডর তরটান ড োতিল 

করদত ব্যথ ড হদল করোতার তবতনদয়াগজতনত কর বরয়াদতর প্রাপ্যতা থাকদব না। এদেদত্র 

বমাট আদয়র উপর আদরাপদযাগ্য আয়কদরর অাংক বথদক কর বরয়াদতর বকাদনা অাংক বাে 

না তেদয় প্রদেয় কদরর অাংক পতরগণনা করদত হদব।  

 

উোহরণ-১৪  

তমজ নাইফা ঢাকা েতেণ তসটি কদপ ডাদরশদনর একজন করোতা। তততন তিতীয়বাদরর মদতা 

তরটান ড োতিল করদবন। ২০২৪-২০২৫ করবদষ ড তার বমাট আদয়র পতরমাণ ৬,০০,০০০ টাকা। 

২০২৪-২০২৫ করবদষ ডর জন্য তমজ্ নাইফার তরটান ড োতিদলর তনধ ডাতরত বশষ তাতরি ৩০ 
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নদভম্বর ২০২৪ । তততন করতেবদসর মদে ২০২৪-২০২৫ করবদষ ডর তরটান ড োতিল করদত ব্যথ ড 

হদয়দেন।  

তবতভন্ন িাদত তার বমাট তবতনদয়াদগর পতরমাণ তননরূপ: 

েম িাত পতরমাণ (ট) 

১. জীবন তবমার তকতস্ত প্রোন  ৬০,০০০ 

২. তর্দপাতজট বপনশন স্কীদম তবতনদয়াগ  ১,৫০,০০০ 

৩. নতুন সঞ্চয়পত্র েদয় তবতনদয়াগ ১০,০০,০০০ 

বমাট তবতনদয়াগ  ১২,১০,০০০ 

 

তমজ্ নাইফার কর বরয়াত ও করোদয়র পতরমাণ তননরূপ হদব: 

১. কর বরয়াতদযাগ্য তবতনদয়াগ তনধ ডারণ- 

েম িাত পতরমাণ  

১. জীবন তবমার তকতস্ত প্রোন  ৬০,০০০ 

২. তর্দপাতজট বপনশন স্কীদম তবতনদয়াগ (২ক ও ২ি এর 

মদে বযটি কম) 

১,২০,০০০ 

২ক. প্রকৃত তবতনদয়াগ      ১,৫০,০০০ 

২ি. অনুদমােনদযাগ্য সীমা ১,২০,০০০ 

৩. নতুন সঞ্চয়পত্র েদয় তবতনদয়াগ (৩ক ও ৩ি এর 

মদে বযটি কম) 

৫,০০,০০০ 

 ৩ক. প্রকৃত তবতনদয়াগ      ১০,০০,০০০  

 ৩ি. অনুদমােনদযাগ্য সীমা ৫,০০,০০০  

বমাট অনুদমােনদযাগ্য তবতনদয়াগ ৬,৮০,০০০ 

২. বরয়াত পূব ডবতী করোয় তনধ ডারণ: 

প্রথম ৪,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর  শূন্য 

পরবতী ১,০০,০০০ টাকা আদয়র উপর ৫% হাদর ৫,০০০ 

পরবতী ১,০০,০০০ টাকা আদয়র উপর ১০% হাদর ১০,০০০ 

বমাট  ১৫,০০০ 

 

৩. বরয়াদতর পতরমাণ তনধ ডারণ: 

করোতা একজন স্বাভাতবক ব্যতি করোতা তযতন ইদতাপূদব ড তরটান ড োতিল কদরদেন। তততন 

৩০ নদভম্বর ২০২৪ তাতরদির মদে, অথ ডাৎ করতেবদসর মদে ২০২৪-২০২৫ করবদষ ডর তরটান ড 

োতিল করদত ব্যথ ড হদল করোতার তবতনদয়াগজতনত কর বরয়াদতর প্রাপ্যতা থাকদব না। 

এদেদত্র বমাট আদয়র উপর আদরাপদযাগ্য আয়কদরর অাংক বথদক কর বরয়াদতর বকাদনা 
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অাংক বাে না তেদয় প্রদেয় কদরর অাংক পাওয়া যাদব। সুতরাাং, করোতার বমাট বরয়াদতর 

পতরমাণ হদব শূন্য টাকা।  

 

৪. প্রদেয় কর তনধ ডারণ: 

করোতার বরয়াত পূব ডবতী করোয় = ১৫,০০০ 

প্রাপ্ত কর বরয়াত                       =        ০ 

পাথ ডকয             =  ১৫,০০০ 

 

করোতা বযদহতু করতেবদসর মদে ২০২৪-২০২৫ করবদষ ডর তরটান ড োতিল করদত ব্যথ ড 

হদয়দেন, মিশহতু করোতার তবতনদয়াগজতনত কর বরয়াদতর প্রাপ্যতা শূন্য এবাং করোতাদক 

ধারা ১৭৪ বমাতাদবক কর পতরগনণা কদর কর পতরদশাধ করদত হদব।  

 

 

স্বাভাতবক ব্যতি করোতার সারিাজড 

স্বাভাতবক ব্যতি করোতার বেদত্র, আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ নাং আইন) এর 

ধারা ১৬৭ অনুযায়ী পতরসম্পে ও োদয়র তববরণীদত প্রেতশ ডত তননবতণ ডত সম্পদের তভতিদত, 

এই অনুদেে এর অধীন সারিাজড পতরগণনার পূদব ড পতরদবশ সারিাজড ব্যতীত তনধ ডাতরত প্রদেয় 

কদরর উপর তননরূপ হাদর সারিাজড প্রদেয় হদব, যথা:- 

 

সম্পে সারিাদজডর হার 

(ক) নীট পতরসম্পদের মূল্যমান িার বকাটি টাকা পয ডন্ত- শূন্য 

(ি) নীট পতরসম্পদের মূল্যমান িার বকাটি টাকার অতধক তকন্তু েশ 

বকাটি টাকার অতধক নদহ; 

বা, তনজ নাদম এদকর অতধক বমাটর গাতড়   

বা, বমাট ৮,০০০ বগ ডফুদটর অতধক আয়তদনর গৃহ-সম্পতি 

১০% 

(গ) নীট পতরসম্পদের মূল্যমান েশ বকাটি টাকার অতধক তকন্তু তবশ 

বকাটি টাকার অতধক নদহ- 

২০% 

(ঘ) নীট পতরসম্পদের মূল্যমান তবশ বকাটি টাকার অতধক তকন্তু পঞ্চাশ 

বকাটি টাকার অতধক নদহ- 

৩০% 

(ঙ) নীট পতরসম্পদের মূল্যমান পঞ্চাশ বকাটি টাকার অতধক হইদল ৩৫% 

এিাদন,  

(১) “নীট পতরসম্পদের মূল্যমান” বলদত আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সদনর ১২ নাং 

আইন) এর ধারা ১৬৭ অনুযায়ী পতরসম্পে ও োদয়র তববরণীদত প্রেশ ডনদযাগ্য নীট 

পতরসম্পদের মূল্যমান ব্যঝাদব; এবাং 
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(২) “বমাটর গাতড়” বলদত বাস, তমতনবাস, বকাস্টার, প্রাইম মুভার, োক, লতর, ট্াাংক 

লতর, তপকআপ ভযান, তহউম্যান হলার, অদটাতরকশা ও বমাটর সাইদকল ব্যতীত 

অন্যান্য বমাটরযান অন্তর্ভ ডি হদব। 

 

 

এছ ড় , তসগাদরট, তবতড়, জে ডা, গুলসহ সকল প্রকার তামাকজাত পণ্য প্রস্তুতকারক করোতার 

উি ব্যবসায় হদত অতজডত আদয়র উপর ২.৫% হাদর সারিাজড প্রদেয় হদব।  

বকাদনা স্কুল, কদলজ, তবশ্বতবদ্যালয়সহ সকল তশোপ্রততষ্ঠাদন প্রততবন্ধী ব্যতিগদণর গম্যতার 

বেদত্র বেদশ বলবৎ আইতন তবধান অনুযায়ী উপযুি ব্যবস্থা না রাতিদল উি প্রততষ্ঠাদনর অতজডত 

আদয়র উপর ২.৫% হাদর সারিাজড প্রদেয় হইদব।  

অর্ ড ৎ, তসগাদরট, তবতড়, জে ডা, গুলসহ বয বকাদনা তামাকজাত পণ্য প্রস্তুতকারক বকাদনা 

স্বাভাতবক ব্যতি করোতার নীট পতরসম্পদের মূল্যমান িার বকাটি টাকা অততেম করদল 

তাদক নীট সম্পদের তভতিদত প্রদেয় সারিাজড এবাং তার উি ব্যবসায় হদত অতজডত আদয়র 

উপর ২.৫% হাদর সারিাজড- উভয়টি পতরদশাধ করদত হদব।  

 

একজন পুরুষ করোতার সারিাজড তকভাদব পতরগণনা করদত হদব তা তনদির উোহরণগুদলার 

মােদম বেিাদনা হদলা: 

  টাকা 

(১) করোতার প্রেশ ডনদযাগ্য নীট সম্পদের মূল্যমান ২,৮০,০০,০০০  

 বমাট আয় ৫,০০,০০০  

 আদয়র উপর প্রদেয় আয়কদরর পতরমাণ ১০,০০০  

 প্রদেয় সারিাদজডর পতরমাণ  শূন্য 

 

(২) করোতার প্রেশ ডনদযাগ্য নীট সম্পদের মূল্যমান  ২,৯০,০০,০০০  

 বমাট আয় ৩,৪০,০০০  

 আদয়র উপর প্রদেয় আয়কদরর পতরমাণ শূন্য 

 প্রদেয় সারিাদজডর পতরমাণ শূন্য 

 

(৩) করোতার প্রেশ ডনদযাগ্য নীট সম্পদের মূল্যমান ৩,১০,০০,০০০  

 বমাট আয় ৫,০০,০০০  

 আদয়র উপর প্রদেয় আয়কদরর পতরমাণ  ১০,০০০  

 প্রদেয় সারিাদজডর পতরমাণ (১০%) শূন্য 

 

(৪) করোতার প্রেশ ডনদযাগ্য নীট সম্পদের মূল্যমান  ১,৩০,০০,০০০  

 করোতার তনজ নাদম দুইটি বমাটরগাতড় রদয়দে  



69 

 

 বমাট আয় ৭,০০,০০০  

 আদয়র উপর প্রদেয় আয়কদরর পতরমাণ  ৩০,০০০  

 প্রদেয় সারিাদজডর পতরমাণ (১০%) ৩,০০০  

  

(৫) করোতার প্রেশ ডনদযাগ্য নীট সম্পদের মূল্যমান  ২,০০,০০,০০০  

 করোতার সব ডদমাট ৮,০০০ বগ ডফুদটর অতধক 

আয়তদনর গৃহ-সম্পতি রদয়দে 

 

 বমাট আয় ৫,০০,০০০  

 আদয়র উপর প্রদেয় আয়কদরর পতরমাণ  ১০,০০০  

 প্রদেয় সারিাদজডর পতরমাণ (১০%) ১,০০০  

 

 (৬) করোতার প্রেশ ডনদযাগ্য নীট সম্পদের মূল্যমান 

করোতার তনজ নাদম দুইটি বমাটরগাতড় রদয়দে 

৭,৫০,০০,০০০  

 বমাট আয় ৭,০০,০০০  

 আদয়র উপর প্রদেয় আয়কদরর পতরমাণ  ৩০,০০০  

 প্রদেয় সারিাদজডর পতরমাণ (১০%) ৩,০০০  

 

 

 

 

 

  

(৭) করোতার প্রেশ ডনদযাগ্য নীট সম্পদের মূল্যমান ১২,৫০,০০,০০০  

 বমাট আয় ৫,০০,০০০  

 আদয়র উপর প্রদেয় আয়কদরর পতরমাণ  ১০,০০০  

 প্রদেয় সারিাদজডর পতরমাণ (২০%)  ২,০০০  

 

(৮) করোতার প্রেশ ডনদযাগ্য নীট সম্পদের মূল্যমান ১৫,৫০,০০,০০০  

 বমাট আয় ৫,০০,০০০  

 আদয়র উপর প্রদেয় আয়কদরর পতরমাণ  ১০,০০০  

 প্রদেয় সারিাদজডর পতরমাণ (২০%) ২,০০০  

 

(৯) করোতার প্রেশ ডনদযাগ্য নীট সম্পদের মূল্যমান ২০,০০,০০,০০০  

 জে ডা প্রস্তুত ব্যবসার আয় ৫,০০,০০০  

 অন্যান্য সূদত্রর আয় ৩,৬০,০০০  

 বমাট আয় ৮,৬০,০০০  

 আদয়র উপর প্রদেয় আয়কদরর পতরমাণ

 [(ক)+(ি)] 

২,২৫,৫০০  
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(ক) জে ডা প্রস্তুত ব্যবসার আদয়র উপর (৪৫%): 

২,২৫,০০০  

(ি) অন্যান্য সূদত্রর আদয়র উপর (৩,৬০,০০০ -

৩,৫০,০০০) × ৫%= ৫০০   

 প্রদেয় সারিাদজডর পতরমাণ:  

 

৫৭,৬০০  

 (ক) ২,২৫,৫০০ × ২০%   =  ৪৫,১০০  

 (ি) ৫,০০,০০০ × ২.৫% = ১২,৫০০  

   

(১০) করোতার প্রেশ ডনদযাগ্য নীট সম্পদের মূল্যমান ৫০,০০,০০,০০০  

 বমাট আয় ৭,০০,০০০  

 আদয়র উপর প্রদেয় আয়কদরর পতরমাণ  ৩০,০০০  

 প্রদেয় সারিাদজডর পতরমাণ (৩০% হাদর):  ৯,০০০  

      

(১১) করোতার প্রেতশ ডত নীট সম্পদের মূল্যমান ৫৫,০০,০০,০০০  

 বমাট আয় ৮০,০০,০০০  

 আদয়র উপর প্রদেয় আয়কদরর পতরমাণ  ১৭,৮২,৫০০  

 প্রদেয় সারিাদজডর পতরমাণ (৩৫% হাদর): ৬,২৩,৮৭৫  

 

(১২) করোতার প্রেতশ ডত নীট সম্পদের মূল্যমান ৫৫,০০,০০,০০০  

 বমাট আয় ২,৮০,০০০  

 আদয়র উপর প্রদেয় আয়কদরর পতরমাণ  শূন্য 

 প্রদেয় সারিাদজডর পতরমাণ (৩৫% হাদর): শূন্য 

 

 

করতেবদসর মদে তরটান ড োতিদল ব্যথ ডতার বেদত্র কর পতরপণনা  

একজন স্বাভাতবক ব্যতি করোতা ৩০ নদভম্বর ২০২৪ তাতরদির মদে, অথ ডাৎ করতেবদসর 

মদে ২০২৪-২০২৫ করবদষ ডর তরটান ড োতিল করদত ব্যথ ড হদল করোতার প্রদেয় করোয় 

আয়কর আইদনর ধারা ১৭৪ অনুযায়ী তনধ ডাতরত হদব এবাং করোতাদক বস বমাতাদবক কর 

পতরদশাধ করদত হদব।  

উদেখ্য, তনধ ডাতরত সমদয়র মদে আয়কর  তরটান ড োতিদল ব্যথ ডতার বেদত্র ১৭৪ ধারানুযায়ী 

কর তনধ ডারণ োড়াও অতততরি সরল সুে ও জতরমানা আদরাপসহ আয়কর অোদেদশর অধীন 

অন্যান্য ব্যবস্থা িহদণর তবধানও যথারীতত প্রদয়াগদযাগ্য হদব।  
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ধারা ১৬৬ অনুযায়ী তরটান ড োতিদলর বােবাধকতা রদয়দে এমন বকাদনা করোতা 

করতেবদসর মদে তরটান ড োতিদল ব্যথ ড হদল, আয়কর আইদনর অন্যান্য তবধাদনর অধীন উদ্ভূত 

োয় অক্ষুণ্ন বরদি তননবতণ ডত তনয়দম করোতার কর তনধ ডাতরত ও পতরদশাতধত হদব, যথা:- 

ক =  খ + (খ - গ) × ঘ × ০.০২, বযিাদন, 

ক =  বমাট প্রদেয় কদরর পতরমাণ; 

খ = করোতা করতেবদসর মদে তরটান ড োতিল করদল বমাট বয পতরমাণ কর পতরদশাধ 

করদতন বস অাংক, তদব এদেদত্র- 

(অ)  মক শন  প্রক র কর অব্য হসত প্রশে জয ন  হশল মেভ্ শব কর পসরগণন  কর  

হত মিভ্ শব কর পসরগণন  করশত হশব; এবাং 

(আ)  ন্যযনতম কর, সারিাজড ও সরল সুে ব্যতীত এই আইদনর অধীন প্রদযাজয বা 

ধায ডকৃত অন্য মক শন  জতরমানা বা অংক এর অন্তর্ভ ডি হদব না; 

গ =  উক্ত আয়বশষ ড করদ ত  কর্তডক পসরশে সধত অসগ্র  কর ও উৎশি কশরর ি সষ্ট; 

ঘ =  তননবতণ ডতরূদপ তনধ ডাতরত মাদসর সাংখ্যা, যথা:- 

(অ)  করতেবস অততোন্ত হবার পর মাদসর সাংখ্যা যা অনতধক ২৪ (িতব্বশ) হদব;  

(আ)  বকাদনা মাদসর ভোাংশও পূণ ড মাস তহসাদব গণ্য হদব। 

 

উোহরণ-১৫ 

৩০ জুন ২০২৪ তাতরদি সমাপ্ত আয়বদষ ড জনাব তঝতলক বেবনাথ তবন্দুর বমাট আয় 

তেল ৮,০০,০০০ টাকা। তততন ২০২৩-২০২৪ অথ ডবদষ ড ১৮,০০০ টাকা অতিম কর 

ও ৬,০০০ টাকা উৎস কর প্রোন কদরদেন। ২০২৪-২৫ করবদষ ডর জন্য তাঁর তরটান ড 

োতিদলর সব ডদশষ সময় তেল ৩০ নদভম্বর ২০২৪। তততন যথাসমদয় তরটান ড োতিল কদরন 

নাই। পদর, ২০২৪-২৫ করবদষ ডর জন্য জনাব তঝতলক বেবনাথ তবন্দু স্বতনধ ডারণী পদ্ধততদত 

১৫ জানুয়াতর ২০২৫ তাতরদি তরটান ড োতিল কদরদেন। 

  

জনাব তঝতলক বেবনাথ তবন্দু ১৫ জানুয়াতর ২০২৫ তাতরদি  ১১,০০০ টাকার এ-িালানসহ 

স্বতনধ ডারণী পদ্ধততদত তরটান ড োতিল কদরন।  

  

এদেদত্র, 

(ক) বমাট আদয়র উপর তনরূতপত প্রদযাজয কর তেল ৩৫,০০০ টাকা।         

(ি) অতিম কর  ও উৎস কদরর সমতষ্ট: (১৮,০০০ + ৬,০০০) = ২৪,০০০ টাকা। 

১ তর্দসম্বর ২০২৪ হদত ১৫ জানুয়াতর ২০২৫= ১ মাস ১৫তেন। 

 

ফদল, তননবতণ ডত তনয়দম করোতার কর তনধ ডাতরত ও পতরদশাতধত হইদব, 
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ক =  খ + (খ - গ) × ঘ × ০.০২, বযিাদন, 

ক =  বমাট প্রদেয় কদরর পতরমাণ; 

খ = করোতা করতেবদসর মদে তরটান ড োতিল করদল বমাট বয পতরমাণ কর 

পতরদশাধ করদতন বস অাংক, তদব এদেদত্র- 

(অ)  মক শন  প্রক র কর অব্য হসত প্রশে জয ন  হশল মেভ্ শব কর 

পসরগণন  কর  হত মিভ্ শব কর পসরগণন  করশত হশব; এবাং 

(আ)  ন্যযনতম কর, সারিাজড ও সরল সুে ব্যতীত এই আইদনর অধীন 

প্রদযাজয বা ধায ডকৃত অন্য মক শন  জতরমানা বা অংক এর অন্তর্ভ ডি 

হদব না; 

গ =  উক্ত আয়বশষ ড করদ ত  কর্তডক পসরশে সধত অসগ্র  কর ও উৎশি কশরর 

ি সষ্ট; 

ঘ =  তননবতণ ডতরূদপ তনধ ডাতরত মাদসর সাংখ্যা, যথা:- 

(অ)  করতেবস অততোন্ত হবার পর মাদসর সাংখ্যা যা অনতধক ২৪ 

(িতব্বশ) হদব;  

(আ)  বকাদনা মাদসর ভোাংশও পূণ ড মাস তহসাদব গণ্য হদব। 

   

সুতরাাং, এদেদত্র,  

বমাট প্রদেয় কদরর পতরমাণ = ৩৫,০০০ + (৩৫,০০০- ২৪,০০০) × ২ × ০.০২                

 = ৩৫,৪৪০ ট ক  

(বাে) অতিম কর  ও উৎস কদরর সমতষ্ট: (১৮,০০০ + ৬,০০০) = ২৪,০০০ টাকা। 

প্রদেয় কদরর পতরমাণ = ১১,৪৪০ টাকা 

 

অতততরি প্রদেয় কদরর পতরমাণ (১১,৪৪০ – ১১,০০০) টাকা = ৪৪০ টাকা  

উৎদস এবাং অতিম তহদসদব পতরদশাতধত কদরর বেতর্ট 

 

(ক) উৎমি কর: 

আয়বদষ ড করোতা কতৃডক উৎদস পতরদশাতধত কর আয়কর তরটাদন ড প্রেশ ডন করদত হদব। 

উোহরণস্বরূপ, বকাদনা করোতার ববতন, ব্যাাংক সুে আয়, গৃহ-সম্পতির বাতষ ডক ভাড়া 

আয়, বপশাগত তফ প্রাতপ্ত ইতযাতে বথদক উৎদস কর কতডন করা হদল তা তরটাদন ড প্রেশ ডন 

করদত হদব। উৎদস কততডত/সাংগৃহীত কদরর স্বপদে কর কতডনকারী/সাংিহকারী 

কতৃডপদের সাটি ডতফদকট তরটাদন ডর সাদথ োতিল করদত হদব।  

 

(ি) অতিম কর: 
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করোতা যতে অতিম কর পতরদশাধ কদর থাদকন তাহদল পতরদশাতধত কদরর পতরমাণ 

আয়কর তরটাদন ড প্রেশ ডন করদত হদব। অতিম কর পতরদশাদধর প্রমাণও তরটাদন ডর সাদথ 

োতিল করদত হদব।  

 

 

উোহরণ-১৬:  

ধরা যাক, ১ জুলাই ২০২৩ হদত ৩০ জুন ২০২৪ তাতরি এর মদে বকাদনা স্বাভাতবক ব্যতি 

করোতা তার গাতড়র তফটদনস নবায়ন কাদল অতিম কর তহদসদব ২০২৪-২০২৫ করবদষ ডর 

জন্য ২৫,০০০ টাকা পতরদশাধ কদরদেন। তাহদল তততন অতিম কর পতরদশাদধর প্রমাণ 

তহদসদব এ-িালাদনর কতপ ২০২৪-২০২৫ করবদষ ডর জন্য োতিলকৃত তরটাদন ডর সাদথ োতিল 

করদবন। অন্যথায় তততন পতরদশাতধত অতিম কদরর বেতর্ট োবী করদত পারদবন না। 

 

তরটাদন ডর তভতিদত প্রেি কর (ধারা ১৭৩ অনুযায়ী) 

তরটাদন ড প্রেতশ ডত বমাট আদয়র তভতিদত তনরূতপত প্রদেয় আয়কর হদত উৎদস কততডত কর 

এবাং অতিম প্রেি কর বাে তেদয় অবতশষ্ট কর পতরদশাদধর সমথ ডদন এ-িালান এর 

মােদম জমা তেদত হদব। 

 

 

প্রতযপ ডণদযাগ্য কদরর সমন্বয় 

 

পূদব ডর বেরগুদলাদত করোতার যতে কর বফরত োবী/সৃতষ্ট থাদক তদব তা তততন এিাদন 

কর পতরদশাধ তহদসদব োবী করদত পারদবন। তদব এ বেদত্র বকাদনা করবদষ ডর কর 

বফরত োবী করা হদয়দে তা উদেি করদত হদব। ধরা যাক, ২০২৩-২০২৪ করবদষ ড 

করোতার বফরতদযাগ্য কদরর পতরমাণ তেল ৫,০০০ টাকা। ২০২৪-২০২৫ করবদষ ডর 

তরটাদন ড প্রেতশ ডত আয় অনুসাদর প্রদেয় বমাট আয়কদরর পতরমাণ ৮,০০০ টাকা। এ 

অবস্থায় ২০২৩-২০২৪ করবদষ ডর বফরতদযাগ্য ৫,০০০ টাকা ২০২৪-২০২৫ করবদষ ড 

করোবীর তবপরীদত কর পতরদশাধ তহদসদব োবী/সমন্বয় করদত পারদবন। বসদেদত্র 

২০২৪-২০২৫ করবদষ ডর জন্য তাদক অবতশষ্ট ৩,০০০ টাকা পতরদশাধ করদত হদব।  

  

 

করমুি বা কর অব্যাহতত প্রাপ্ত আয় 

 

করোতার করমুি এবাং কর অব্যাহতত প্রাপ্ত আয় থাকদল তা তরটাদন ড উদেি করদত 

হদব। ব্যতি করোতার করমুি আদয়র কদয়কটি িাত নীদি উদেি করা হদলা:  
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(১)  সরকাতর বপনশন তহতবল হদত করোতা কতৃডক গৃহীত বা করোতার বদকয়া 

বপনশন; 

(২)  সরকাতর আনুদতাতষক তহতবল হদত করোতা কতৃডক আনুদতাতষক তহসাদব 

গৃহীত অনতধক ২ (দুই) বকাটি ৫০ (পঞ্চাশ) লে টাকা আয়; 

(৩)  বকাদনা স্বীকৃত ভতবষ্য তহতবল, অনুদমাতেত বাধ ডকয তহতবল, বপনশন তহতবল 

এবাং অনুদমাতেত আনুদতাতষক তহতবল হদত তাদের সুতবধাদভাগীদের মাদঝ 

তবতরণকৃত আয় যা উি তহতবদলর হাদত করাদরাতপত হদয়দে: 

(৪)  ভতবষ্য তহতবল আইন, ১৯২৫ (১৯২৫ সদনর ১৯ নাং আইন) প্রদযাজয এইরূপ 

বকাদনা ভতবষ্য তহতবদল উদ্ভূত বা উপতিত অথবা ভতবষ্য তহতবল হইদত উদ্ভূত 

বকাদনা আয়; 

(৫)  সরকাতর সাংস্থা, স্থানীয় কতৃডপে, বা স্বায়ত্বশাতসত বা আধা-স্বায়ত্বশাতসত সাংস্থা 

ও তাহাদের তনয়তন্ত্রত ইউতনটসমূহ বা প্রততষ্ঠানসমূদহর বকাদনা কম ডিারী কতৃডক 

বস্বোয় অবসর িহদণর সময় এই উদেদি সরকার কতৃডক অনুদমাতেত বকাদনা 

পতরকল্প অনুসাদর গৃহীত বযদকাদনা পতরমাণ অথ ড; 

(৬)  বপনশনারস বসতভাংস সাটি ডতফদকট হইদত সুে তহসাদব গৃহীত বকাদনা অথ ড বা 

গৃহীত অদথ ডর সমতষ্ট, বযইদেদত্র সাংতিষ্ট আয়বদষ ডর বশদষ উি সাটি ডতফদকদটর 

তবতনদয়াগকৃত অদথ ডর বমাট পুেীর্ভত অতজডত মূল্য/ প্রকৃত মূল্য/ আেতরক মূল্য/ 

েয় মূল্য অনতধক ৫ (পাঁি) লে টাকা হয়; 

(৭)  বকাদনা তনদয়াগকারী কতৃডক বকাদনা কম ডিারীর ব্যয় পুনভডরণ যতে-  

(ক)  উি ব্যয় সম্পূণ ডভাদব এবাং আবিকতা অনুসাদর কম ডিারীর োতয়ত্ব 

পালদনর সূদত্র ব্যতয়ত করা হয়; এবাং 

(ি)  তনদয়াগকারীর জন্য উি কম ডিারীর মােদম এইরূপ ব্যয় তনব ডাহ 

সব ডাতধক সুতবধাজনক তেল; 

(৮)  োদস্টর সুতবধাদভাগী বা তহতবদল অাংশিহণকারী কতৃডক োস্ট বা তহতবদলর 

আদয়র অাংশ তহদসদব প্রাপ্ত আদয়র অাংশ, যাহার উপর উি োস্ট বা তহতবল 

কতৃডক কর পতরদশাধ করা হদয়দে; 

(৯) তহন্দু অতবভি পতরবাদরর সেস্য তহসাদব একজন করোতা বয পতরমাণ অথ ড 

প্রাপ্ত হন, যাহার উপর উি পতরবার কতৃডক কর পতরদশাতধত; 

(১০) বাাংলাদেতশ বকাদনা স্বাভাতবক ব্যতি করোতা কতৃডক তবদেদশ উপাতজডত বকাদনা 

আয় যা তততন ববদেতশক বরতমদটন্স সম্পতকডত তবদ্যমান আইন অনুসাদর 

বাাংলাদেদশ আনয়ন কদরন; 

(১১) বকাদনা করোতা কতৃডক ওদয়জ আন ডারস বর্ভলপদমন্ট ফান্ড, ইউএস র্লার 

তপ্রতময়াম বন্ড, ইউএস র্লার ইনদভস্টদমন্ট বন্ড, ইউদরা তপ্রতময়াম বন্ড, ইউদরা 
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ইনদভস্টদমন্ট বন্ড, পাউন্ড স্টারতলাং ইনদভস্টদমন্ট বন্ড বা পাউন্ড স্টারতলাং 

তপ্রতময়াম বন্ড হদত গৃহীত বকাদনা আয়; 

(১২)  রাোমাটি, বান্দরবান ও িাগড়ােতড় পাব ডতয বজলার ক্ষুদ্র নৃ-বগাষ্ঠীর বকাদনা 

স্বাভাতবক ব্যতির আয় যা বকবল উি পাব ডতয বজলায় পতরিাতলত অথ ডননততক 

কম ডকাণ্ড হদত উদ্ভূত হদয়দে; 

(১৩) বকাদনা স্বাভাতবক ব্যতির “কৃতষ হইদত আয়” িাদতর আওতার্ভি অনতধক ২ 

(দুই) লে টাকা পয ডন্ত বকাদনা আয়, যতে উি ব্যতি- 

(ক)  বপশায় একজন কৃষক হন; 

(ি)  এর সাংতিষ্ট আয়বদষ ড তননবতণ ডত আয় ব্যতীত বকাদনা আয় না থাদক, 

যথা;- 

(অ)  জতম িাষাবাে হদত উদ্ভূত আয়; 

(আ) সুে বা মুনাফা বাবে অনতধক ২০ (তবশ) হাজার টাকা আয়।  

(১৪) ০১, জুল ই ২০২৪ ত সরখ হশত সনম্নবসণ ডত ব্যবি শয়র িকল আয়, ব্যয় ও 

সবসনশয় গ েতভ্ গ ব্য ংক ট্র িফ র এর   ধ্যশ  িম্পন্ন কর র েশতড ১ জুলাই, 

২০২৪ হইদত ৩০ জুন, ২০২৭ পয ডন্ত উি ব্যবসাসমূহ হদত উদ্ভূত মক শন  তনবাসী 

ব্যতি বা অতনবাসী বাাংলাদেতশ স্ব ভ্ সবক ব্যতির আয় , যথা:-  

(ক) এআই মবজড্ িসলউেন মর্শভ্লপশ ন্ট (AI based solution 

development); 

(খ)  ব্লকশিইন মবজড্ িসলউেন মর্শভ্লপশ ন্ট (blockchain based 

solution development); 

(গ)  বরাদবাটিক্স প্রদসস আউটদসাতস ডাং (robotics process 

outsourcing); 

(ঘ)  িফটওয়য র অয জ আ ি সভ্ ডি (software as a service); 

(ঙ)  সাইবার তসতকউতরটি সাতভ ডস (cyber security service); 

(ি)  তর্তজটাল মর্টা এনালাইটিক্স ও বর্টা সাইদয়ন্স (digital data 

analytics and data science); 

(ছ) বমাবাইল অযাতপ্ল্দকশন বর্দভলপদমন্ট সাতভ ডস (mobile application 

development service); 

(জ)  িফটওয়য র বর্দভলপদমন্ট ও কাস্টমাইদজশন (software 

development and customization); 

(ঝ)  িফটওয়য র বটস্ট ল্যাব সাতভ ডস (software test lab service); 
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(ঞ) ওদয়ব তলতস্টাং, ওদয়বসাইট বর্দভলপদমন্ট ও সাতভ ডস (web 

listing, website development and service); 

(ট)  আইটি সহায়তা ও িফটওয়য র বমইনদটন্যান্স সাতভ ডস (IT 

assistance and software maintenance service); 

(ঠ) তজওিাতফক ইনফরদমশন সাতভ ডস (geographic information 

service); 

(র্) তর্তজটাল এতনদমশন বর্দভলপদমন্ট (digital animation 

development); 

(ঢ)  তর্তজটাল িাতফক্স তর্জাইন (digital graphics design); 

(ণ) তর্তজটাল মর্টা এতি ও প্রদসতসাং (digital data entry and 

processing); 

(ত) ই-লাতন ডাং প্ল্াটফম ড ও ই-পাতিদকশন (e-learning platform and e-

publication); 

(থ)  আইটি তি ল্যাতন্সাং (IT freelancing); 

(ে)  কল মিন্ট র ি সভ্ ডি (call center service); 

(ধ) র্কুদমন্ট কনভারশন, ইদমতজাং ও তর্তজটাল আকডাইতভাং 

(document conversion, imaging and digital archiving)।  

তদব, বয সকল িাদতর আয় ৩০ জুন ২০২৪ পয ডন্ত করমুি তেদলা তকন্তু প্রততস্থাতপত 

তবধাদন আর করমুি বনই, তাদের ২০২৩-২০২৪ আয়বদষ ডর আয় ২০২৪-২০২৫ 

করবদষ ড করমুি থাকদব।  

(১৫)  জুলাই ১, ২০২০ হইদত ৩০ জুন, ২০২৪ তাতরদির মদে হস্ততশল্প রপ্তাতন হদত 

উদ্ভূত বকাদনা আয়; 

(১৬)  বযদকাদনা পণ্য উৎপােদন জতড়ত ক্ষুদ্র বা মাঝাতর তশল্প হদত উদ্ভূত আয়, যার- 

(ক)  তশল্পটি নারীর মাতলকানাধীন হদল, বাৎসতরক টান ডওভার অনতধক ৭০ 

(সির) লে টাকা; 

(ি)   অন্যান্য বেদত্র, বাৎসতরক টান ডওভার অনতধক ৫০ (পঞ্চাশ) লে টাকা; 

(১৭)  তননবতণ ডত শতড সাদপদে, ব্যাাংক, তবমা বা বকাদনা ফাইন্যান্স বকাম্পাতন ব্যতীত 

ব্যতি কতৃডক তজদরা কুপন বন্ড হদত উদ্ভূত বকাদনা আয়, যথা:- 

(ক)  বাাংলাদেশ ব্যাাংক বা বাাংলাদেশ তসতকউতরটিজ অযান্ড এক্সদিে 

কতমশদনর পূব ডানুদমােন িহণ কদর বকাদনা ব্যাাংক, তবমা বা ফাইন্যান্স 

বকাম্পাতন কতৃডক উি তজদরা কুপন বন্ড ইসুয করা হদয়দে;  

(ি)  বাাংলাদেশ ব্যাাংক বা বাাংলাদেশ তসতকউতরটিজ অযান্ড এক্সদিে 

কতমশদনর পূব ডানুদমােন িহণ কদর বকাদনা ব্যাাংক, তবমা বা ফাইন্যান্স 
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বকাম্পাতন ব্যতীত অন্য বকাদনা প্রততষ্ঠান কতৃডক তজদরা কুপন বন্ড ইসুয 

করা হদয়দে;   

(১৮) “িাকতর হইদত আয়” তহসাদব পতরগতণত আদয়র এক-তৃতীয়াাংশ বা ৪ (িার) 

লে ৫০ (পঞ্চাশ) হাজার টাকা যা কম;  

(১৯)  বকাদনা ব্যতি কতৃডক বাাংলাদেশ মুতিদযাদ্ধা কল্যাণ োস্ট হদত গৃহীত সম্মাতন 

বা ভাতা প্রকৃততর বকাদনা অথ ড বা সরকাদরর তনকট হদত গৃহীত বকাদনা কল্যাণ 

ভাতা; 

(২০)  সরকার হদত বকাদনা ব্যতি কতৃডক গৃহীত বকাদনা পুরস্কার; 

(২১)  বকাদনা বৃদ্ধাশ্রম পতরিালনা হদত উদ্ভূত বকাদনা আয়; 

(২২) স্ব  ী-স্ত্রী,   ত -সপত  ব  িন্ত শনর সনকট হশত দ ন সহশিশব গৃহীত মক শন  

পসরিম্পদ েসদ ত  দ ত  ও গ্রহীত র সরট শন ড প্রদসে ডত হয়। তদব, বযদেদত্র উি 

োন তবদেশ হদত বাাংলাদেদশ অবতস্থত িহীতার তনকট ব্যাাংতকাং িযাদনদল 

বপ্রতরত হয় বসদেদত্র োতার তরটাদন ড প্রেশ ডদনর শতড প্রদযাজয হদব না; 

(২৩) মক শন  স্ব ভ্ সবক ব্যসক্ত কর্তডক গৃহীত অনসধক ৫০ (পঞ্চ ে) লক্ষ ট ক র মক ন 

মূলধনী আয়, ে  – 

 ক) ত সলক ভুক্ত মক শন  মক ম্প সন ব  তহসবশলর মেয় র ব  ইউসনট হস্ত ন্তর 

হশত অসজডত হশয়শছ; 

 খ) মক শন  মক ম্প সন ব  তহসবশলর স্পির, সর্শরক্টর ব  মেিশ ন্ট মেয় র ব  

ইউসনট হস্ত ন্তর হশত অসজডত নয়; 

(২৪)  ৩০ জুন ২০৩০ তাতরদির মদে বকাদনা Ocean going ship being 

Bangladeshi flag carrier কতৃডক অতজডত ব্যবসার আয় ফদরন বরতমট্ান্স 

সাংোন্ত তবধানাবতল অনুসরণ কদর বাাংলাদেদশ আনীত হদল অনুরূপ আয়।  

 

করমুি আয়সমূহ করোতার বমাট আদয় অন্তর্ভ ডি হদব না। এটি তরটাদন ড করমুি আদয়র 

কলাদম প্রেশ ডন করদত হদব। 
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পঞ্চম ভাগ 

বমাট আয় তনরূপণ ও কর পতরগণনার উোহরণ 

 

তবতভন্ন বশ্রতণর স্বাভাতবক ব্যতি করোতার বমাট আয় ও করোদয়র পতরমাণ তকভাদব 

পতরগণনা করা হদব তা কদয়কটি উোহরদণর মােদম তনদন উপস্থাপন করা হদলা: 

 

১।  সরকাতর ববতন আদেশর্ভি কম ডিারীদের আয় এবাং কর পতরগণনা: 

 

জনাব মাহরুস হাসান মাহাে বাাংলাদেশ কৃতষ ব্যাাংদকর একজন কম ডিারী। ৩০ জুন ২০২৪ 

তাতরদি সমাপ্ত আয়বদষ ড তততন তনদনাি হাদর ববতন ভাতাতে বপদয়দেন:  

মাতসক মূল ববতন ২৬,০০০  

উৎসব ববানাস ২টি (২৬,০০০ × ২) ৫২,০০০   

তিতকৎসা ভাতা      ১,৫০০  

তশো সহায়ক ভাতা ৫০০   

বাাংলা নববষ ড ভাতা ৪,৪০০  

 

তততন বাাংলাদেশ কৃতষ ব্যাাংক কতৃডক প্রেি বাসায় থাদকন। ভতবষ্য তহতবদল তততন প্রতত মাদস 

৩,২০০ টাকা জমা রাদিন। তহসাবরেণ অতফস হদত প্রাপ্ত প্রতযয়নপত্র হদত বেিা যায় বয, 

৩০ জুন ২০২৪ তাতরদি ভতবষ্য তহতবদল অতজডত সুদের পতরমাণ তেল ২৯,৫০০ টাকা। কল্যাণ 

তহতবদল ও বগাষ্ঠী তবমা তহতবদল িাঁো প্রোন বাবে প্রতত মাদস ববতন হদত কতডন তেল 

যথােদম ১৫০ ও ১০০ টাকা। 

 

২০২৪-২০২৫ করবদষ ড জনাব মাহরুস হাসান মাহাে এর বমাট আয় এবাং করোয় তনদন 

পতরগণনা করা হদলা: 

ববতন িাদত আয়: 

মূল ববতন (২৬,০০০ × ১২ মাস) ৩,১২,০০০ 

উৎসব ববানাস (২৬,০০০ × ২)    ৫২,০০০ 

বমাট আয় ৩,৬৪,০০০ 

 

* জনাব মাহাদের ৩০ জুন ২০২৪ তাতরদি সমাপ্ত আয়বেদর বয তিতকৎসা ভাতা, তশো 

সহায়ক ভাতা ও বাাংলা নববষ ড ভাতা বপদয়দেন তা তার জন্য প্রদযাজয িাকতর (ব্যাাংক, তবমা 

ও ফাইন্যান্স বকাম্পাতন) (দবতন ও ভাতাতে) আদেশ, ২০১৫ এর অন্তর্ভ ডি। ফদল এসব ভাতার 

জন্য তাদক আয়কর প্রোন করদত হদব না।  
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করোয় পতরগণনা 

প্রথম ৩,৫০,০০০ টাকা পয ডন্ত ‘শূন্য’ হার               শূন্য 

অবতশষ্ট ১৪,০০০ টাকার উপর ৫%      ৭০০   

বমাট আদয়র উপর প্রদযাজয কর ৭০০  

 

তবতনদয়াগ জতনত কর বরয়াত পতরগণনা 

      তবতনদয়াদগর পতরমাণ   

(১) ভতবষ্য তহতবদল িাঁো (৩,২০০ × ১২)           ৩৮,৪০০  

(২) কল্যাণ তহতবদল িাঁো (১৫০× ১২)  ১,৮০০  

(৩) বগাষ্ঠী তবমা তহতবদল িাঁো (১০০ × ১২)   ১,২০০  

বমাট তবতনদয়াগ        ৪১,৪০০  

 

বরয়াদতর পতরমাণ তনধ ডারণ: 

 

(ক) বমাট অনুদমােনদযাগ্য তবতনদয়াগ ৪১,৪০০ টাকা 

× ০.১৫ 

৬,২১০  

(ি) বমাট আয় ৩,৬৪,০০০ টাকা × ০.০৩ ১০,৯২০  

(গ) ১০,০০,০০০  

কর বরয়াদতর পতরমাণ হদব [(ক) বা (ি) বা (গ), এ 

ততনটির মদে বযটি কম] ৬,২১০  

 

করোতার বমাট কর বরয়াদতর পতরমাণ হদব ৬,২১০ টাকা।  

 

বমাট আদয়র উপর প্রদযাজয কর    ৭০০  

কর বরয়াত ৬,২১০   

প্রদেয় কর        ৫,০০০ 

 

বযদহতু, বমাট আদয়র উপর প্রদযাজয কর ৭০০ টাকা এবাং আইনানুগ বরয়াদতর পতরমাণ 

৬,২১০ টাকা। এইদেদত্র, করোতা বকাদনা প্রকার কর বরয়াত প্রাপ্য হদবন না। কর মরয় শতর 

পসর  ণ কখশন ই করদ শয়র মবসে হশব ন । অথ ডাৎ, উপদরর কর পতরগণনা অনুযায়ী প্রদেয় 

কর ঋণাত্মক হদলও করোতার করমুি সীমার অতততরি আয় থাকায় এদেদত্র করোতার 

অবস্থান ঢাকা উির তসটি কদপ ডাদরশন ও ঢাকা েতেণ তসটি কদপ ডাদরশন এবাং িট্টিাম তসটি 

কদপ ডাদরশন এলাকায় হদল ন্যযনতম ৫,০০০ টাকা, অন্যান্য তসটি কদপ ডাদরশন এলাকায় হদল 
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ন্যযনতম ৪,০০০ টাকা এবাং তসটি কদপ ডাদরশন ব্যতীত অন্যান্য এলাকায় হদল ৩,০০০ টাকা 

আয়কর প্রোন করদত হদব।  

 

একই আয়, অর্ ড ৎ যতে বকাদনা প্রততবন্ধী অথবা বগদজটর্ভি যুদ্ধাহত মুতিদযাদ্ধা করদ ত র 

ম  ট আয় ৩,৬৪,০০০ ট ক  হয়, তদব ত শদর বেদত্র করমুি আদয়র সীমা যথােদম 

৪,৭৫,০০০ টাকা এবাং ৫,০০,০০০ টাকা হওয়ায় ত শদরশক বকাদনা কর প্রোন করদত হদব 

না। এোড়াও একজন মতহলা করদ ত র েসদ ম  ট আয় ৩,৬৪,০০০ ট ক  হয়, যার একটি 

প্রততবন্ধী সন্তান রদয়দে এবাং ে র স্বামী প্রততবন্ধী সন্তাদনর জন্য বকাদনা অব্যাহততর সীমা 

িহণ কদরন না, তার বেদত্র করমুি আদয়র সীমা ৪,৫০,০০০ টাকা হওয়ায় তাদকও বকাদনা 

কর প্রোন করদত হদব না।   

 

 

২। ববসরকাতর প্রততষ্ঠাদন কম ডরত করদ ত র আয় এবাং কর পতরগণনা 

 

(ক) ববসরকাতর প্রততষ্ঠাদন কম ডরত তমজ্ রতহমা ২০২৪-২০২৫ করবদষ ড তননরূপ ববতন ও 

ভাতা বপদয়দেন:  

 

ে  িাত পতরমাণ (ট) 

(ক)  মাতসক মূল ববতন  ২৯,৩০০  

(ি)  ২টি উৎসব ববানাস (২৯,৩০০ × ২)  ৫৮,৬০০   

(গ)  তিতকৎসা ভাতা  ৩,০০০   

(ঘ)  আপ্যায়ন ভাতা ৫০০   

(ঙ)  বাড়ী ভাড়া ভাতা ১০,৭২০  

 

এোড়া তমজ্ রতহমার তনদনাি সুতবধাতে, আয়, উৎদস কর কতডন, সম্পে ও সবসনশয় গ রদয়দে-  

১. ব্যতিগত ব্যবহাদরর জন্য তততন অতফস হদত ১৫০০ তসতস একটি গাড়ী বরাে বপদয়দেন।  

২. তার গৃহ সম্পতি ভাড়া হদত ১,২০,০০০ টাকা, কৃতষ িাদত ৫০,০০০ টাকা, আইতসতব 

তমউচুযয়াল ফান্ড হদত লভযাাংশ প্রাতপ্ত ১,৫০,০০০ টাকা এবাং ব্যাাংক সুে িাদত ১,১০,০০০ 

টাকা আয় রদয়দে।  

৩. লভযাাংশ ও ব্যাাংক সুদের উপর ১০% হাদর উৎদস আয়কর কতডন করা হদয়দে। 

৪. ৩০ জুন ২০২৪ তাতরদি তার নীট সম্পদের পতরমাণ ২০,৩০,০০,০০০ টাকা।   

৫. সতসন ১,০০,০০০ ট ক র সতন বছর বময়ােী সঞ্চয়পত্র েয় কমরশছন। 

৬. জীবন সব  র সপ্রস য়   ব বদ ৬০,০০০ ট ক  সদশয়শছন।  

তমজ্ রতহমার বমাট আয় তননরূপভাদব তনরূপণ করদত হদব: 
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(ক)  িাকতর হইদত আয়: 

মূল ববতন (২৯,৩০০ × ১২)   ৩,৫১,৬০০  

উৎসব ববানাস (২৯,৩০০ × ২) ৫৮,৬০০  

তিতকৎসা ভাতা (৩,০০০× ১২)   ৩৬,০০০  

আপ্যায়ন ভাতা (৩০০ × ১২) ৩,৬০০  

বাড়ী ভাড়া ভাতা  (১০,৭২০ × ১২)          ১,২৮,৬৪০   

বমাটরগাতড় সুতবধা (১০,০০০ × ১২)  

(২৫০০ তসতস পয ডন্ত মাতসক ১০,০০০ টাকা হাদর) = ১,২০,০০০  

িাকতর হইদত ম  ট আয় = ৬,৯৮,৪৪০  

বাে: িাকতর হইদত আয় এর এক-তৃতীয়াাংশ  

বা ৪,৫০,০০০ টাকা বযটি কম = ২,৩২,৮১৩  

িাকতর হইদত আয় = ৪,৬৫,৬২৭  

(ি) ভাড়া হইদত আয়: ১,২০,০০০  

(গ) কৃতষ হইদত আয়: ৬০,০০০  

(ঘ) আতথ ডক পতরসম্পে হইদত আয়             

 (অ) আইতসতব তমউচুযয়াল ফান্ড হদত লভযাাংশ      ১,৫০,০০০  

    (আ) ব্যাাংক সুে আয়                                   ১,১০,০০০  

               ২,৬০,০০০  

            বমাট আয়                       ৯,০৫,৬২৭  

 

১) তনয়তমত উৎদসর আশয়র জন্য করোয়: 

 

তনয়তমত উৎদসর (ি কুসর, ভ্ ড়  ও কৃসষ হশত) আয়  ৬,৪৫,৬২৭ টাকা 

         তনয়তমত উৎদসর জন্য করোয়  ১৯,৫৬৩ টাকা।  

 

২) তনয়তমত উৎদসর আশয়র জন্য ও ন্যযনতম কর প্রদযাজয হয় এরূপ (লভযাাংশ ও ব্যাাংক 

সুে) আদয়র জন্য করোয়: 

  

 তনয়তমত উৎদসর  আয়                        ৬,৪৫,৬২৭   

 ন্যযনতম কর প্রদযাজয হয় এরূপ আয়                      ২,৬০,০০০ 

 দুইটি উৎদসর আদয়র সমতষ্ট =                          ৯,০৫,৬২৭ 

   

 ৯,০৫,৬২৭ টাকার উপর প্রদযাজয আয়কর                          ৪৫,৮৪৪ 

 বাে: তনয়তমত উৎদসর আদয়র উপর প্রদযাজয আয়কর                ১৯,৫৬৩ 

 লভযাাংশ ও ব্যাাংক সুে আদয়র জন্য তনয়তমত করোয়                ২৬,২৮১ 

লভযাাংশ ও ব্যাাংক সুদের উপর ১০% হাদর উৎদস কততডত কর ২৬,০০০ ট ক । 
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ধারা ১৬৩ অনুযায়ী, 

লভযাাংশ ও ব্যাাংক সুদের জন্য ন্যযনতম কর হদব ২৬,২৮১ টাকা। 

  

৩) এদেদত্র, ২০২৪-২০২৫ করবদষ ড স জ রসহ  র বমাট করোয় হদব  

 (১৯,৫৬৩+২৬,২৮১) =  ৪৫,৮৪৪ টাকা। 

 

তবতনদয়াগজতনত কর বরয়াত পতরগণনা: 

(ক) সঞ্চয়পদত্র তবতনদয়াগ    ১,০০,০০০ টাকা 

(ি) জীবন তবমার তপ্রতময়াম প্রোন   ৬০,০০০ টাকা 

               বমাট ১,৬০,০০০ টাকা 

কর বরয়াদতর পতরমাণ: 

(ক) বমাট আয় ৯,০৫,৬২৭ টাকা - ন্যযনত  কর এর 

আওত র আয় ২,৬০,০০০ ট ক  = ৬,৪৫,৬২৭ 

ট ক  × ০.০৩ 

১৯,৩৬৯ 

(ি) বমাট অনুদমােনদযাগ্য তবতনদয়াগ ১,৬০,০০০ 

টাকা × ০.১৫ 

২৪,০০০ 

(গ) ১০,০০,০০০  

কর বরয়াদতর পতরমাণ হদব [(ক) বা (ি) বা (গ), এ 

ততনটির মদে বযটি কম] ১৯,৩৬৯  

     

কর বরয়াদতর পতরমাণ =  ১৯,৩৬৯ টাকা। 

 

বমাট আদরাপদযাগ্য কর                ৪৫,৮৪৪  

বাে: কর বরয়াত       ১৯,৩৬৯   

প্রদেয় কর    ২৬,৪৭৫  

 

সারিাদজডর পতরমাণ: 

করোতার নীট সম্পদের পতরমাণ ২০,৩০,০০,০০০ 

টাকা হওয়ায় প্রদেয় আয়কদরর ৩০% হাদর 

সারিাজড প্রদযাজয হদব। সারিাদজডর পতরমাণ োঁড়ায় 

(২৬,৪৭৫ টাকার ৩০%)  ৭,৯৪৩ 

টাকা। 

         

 

   ৭,৯৪৩  
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 ফদল বমাট প্রদেয় কর     ৩৪,৪১৮  

   

তমজ্ রতহমার ম  ট প্রদেয় কর (৩৪,৪১৮- ২৬,০০০) ট ক  ব   ৮,৪১৮ ট ক  

(খ) ২০২৩-২০২৪ আয়বশষ ড স জ িসঞ্চত  শুভ্র র ি কসর হইশত আশয়র পসর  ণ ৭,০০,০০৫ 

ট ক । িঞ্চয়পশের মুন ফ  রশয়শছ ৫,০০,০০০ ট ক । সতসন ঢ ক র বন নী আব সিক এল ক য় 

০.২৫ ক ঠ  ভূস  দসলশল উশিসখত মূল্য ৭৫,০০,০০০ ট ক য় সবসক্র কশরন। স জ শুভ্র র 

সরট শন ড উক্ত জস র অজডনমূল্ে প্রদসে ডত রশয়শছ ৫,০০,০০০ ট ক । ব্য ংক সুদ আয় রশয়শছ 

৩,৫০,০০০ ট ক । ি কসর হইশত আশয়র উৎশি ৫,০০০ ট ক  কর কতডন কর  হশয়শছ। 

এছ ড় ও অন্য ন্য মক্ষশে করদ ত র আশয়র সবপরীশত প্রশে জয হ শর উৎশি কর কতডন কর  

হশয়শছ। সতসন এ আয়বশষ ড মরয় তশে গ্য মক শন  সবসনশয় গ কশরন সন। করদ ত  ৮,১০০ 

বগ ডফুট আয়তশনর একটি গৃহ িম্পসির   সলক। ২০২৪-২০২৫ করবশষ ড স জ শুভ্র র করশে গ্য 

আয় ও করদ য় সনরুপণ করশত হশব।  

 

কর সনধ ড রণ: 

   

(ক) ি কসর হইশত আয়  

[ি কসর হশত গ্রি প্র সি ৭,০০,০০৫ ট ক ; ষষ্ঠ 

তফসিশলর অংে-১ এর দফ  (২৭) অনুে য়ী 

৭,০০,০০৫ ট ক র এক-র্ততীয় ংে ব  ৪ লক্ষ ৫০ 

হ জ র ট ক  করমুক্ত; ফশল ি কসর হইশত 

করশে গ্য আয় হশব ৪,৬৬,৬৭০]  

৪,৬৬,৬৭০ 

(খ) আসর্ ডক পসরিম্পদ হইশত আয়  

[৫,০০,০০০ + ৩,৫০,০০০] 

৮,৫০,০০০ 

(গ) মূলধসন আয়  

[৭৫,০০,০০০ – ৫,০০,০০০] 

 

৭০,০০,০০০ 

 ম  ট আয় ৮৩,১৬,৬৭০ 

কর পসরগণন :  

(ক) এখ শন স জ শুভ্র র সনয়স ত 

উৎশির আয় মকবল   ে ি কসর 

হইশত অসজডত আয়। এর সবপরীশত 

করদ য়- 

 

৩,৩৩৩ 

 

(খ) ি কসর হইশত আয় এবং ব্য ংক 

সুদ আয় চূড় ন্ত করদ য় নয় সবধ য় 

এই দুই খ শতর আয় (৪,৬৬,৬৭০ 

+ ৩,৫০,০০০) ট ক  ব  

৮,১৬,৬৭০ উপর করদ য়-  

 

 

৩৬,৬৬৭ 
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ি কসর হইশত আয় এবং ব্য ংক সুদ আশয়র 

সবপরীশত ধ র  ১৬৩(৪) অনুে য়ী কর 

সনরুপণ: 

  

(১) 

ব্য ংক সুশদর উপর করদ ত র 

করদ য় (৩৬,৬৬৭ – ৩,৩৩৩) 

ট ক  ব  ৩৩,৩৩৪ ট ক । ব্য ংক 

সুশদর সবপরীশত কসতডত কশরর 

পসর  ণ ৩৫,০০০ ট ক । ত ই ধ র  

১৬৩(৩) অনুে য়ী ি কসর হইশত 

আয় এবং ব্য ংক সুদ আশয়র 

প্রসক্ষশত করদ ত র করদ য় হশব 

(৩,৩৩৩ + ৩৫,০০০) ট ক  ব  

৩৮,৩৩৩ ট ক  

৩৮,৩৩৩  

চূড় ন্ত করদ য় সনরুপণ:   

(২) 

িঞ্চয়পশের মুন ফ  আয় এবং ভূস  

হস্ত ন্তর হশত অসজডত মূলধসন 

আশয়র সবপরীশত উৎশি কসতডত কর 

স্ব ভ্ সবক ব্যসক্ত করদ ত র জন্য 

চূড় ন্ত করদ য় সহশিশব সবশবসিত। 

ফশল এই দুই উৎশির সবপরীশত 

ম  ট কশরর পসর  ণ (৫,০০,০০০ 

× ১০% + ৭৫,০০,০০০ × ৪%) 

ট ক  ব  ৩,৫০,০০০ ট ক   

৩,৫০,০০০  

 কশরর পসর  ণ [(১)+(২)] ৩,৮৮,৩৩৩  

ি রি জড সনধ ড রণ   

 করদ ত  ৮,১০০ বগ ডফুট আয়তশন 

গৃহিম্পসি র্ ক য় করদ ত শক 

৩,৮৮,৩৩৩ ট ক র উপর ১০% 

 

৩৮,৮৩৩ 

 

 ম  ট প্রশদয় কশরর পসর  ণ ৪,২৭,১৬৬ 

উৎশি কসতডত কশরর মক্রসর্ট   

১। ি কসর হইশত আয় ৫,০০০  

২। ব্য ংক সুদ হশত আশয়র সবপরীশত ৩৫,০০০  

৩। িঞ্চয়পশের মুন ফ র সবপরীশত  ৫০,০০০  

৪। ভূস  হস্ত ন্তশরর সবপরীশত  ৩,০০,০০০  

  (৩,৯০,০০০) 

 সরট ন ড দ সখশলর ি য় আয়কর আইশনর ১৭৩ 

ধ র নুে য়ী প্রশদয় কর  

৩৭,১৬৬ 
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৩। একজন তশেদকর আয় এবাং কর পতরগণনা 

জনাব তমনহাজ আহদমে ববসরকাতর ইাংদরজী মােদমর একটি তবদ্যালদয় তশেকতা 

কদরন। তার একজন প্রততবন্ধী সন্তান রদয়দে। তার স্ত্রী করোতা নন। ১ জুলাই ২০২৩ 

হদত ৩০ জুন ২০২৪ পয ডন্ত সমদয় তার আয় তেল তননরূপোঃ 

 

ববতন িাত:  

মাতসক মূল ববতন ৩০,০০০    

বাড়ী ভাড়া ভাতা   ১৫,০০০    

তিতকৎসা ভাতা      ১,০০০    

উৎসব ববানাস- দু’টি মূল ববতদনর সমান। 

জনাব তমনহাজ আহদমে টিউশনী বথদকও উপাজডন কদর থাদকন। তততন মাদস বমাট ০৬ 

(েয়) ব্যাদি োত্র পড়ান। প্রতত ব্যাদি োত্র সাংখ্যা ০৬ জন। প্রতত োত্র বথদক তততন ৪,০০০ 

টাকা মাতসক সম্মাতন িহণ কদরন। তততন তনদজর বাসাদত োত্র পড়ান।  

 

সতসন আয়বশষ ড ২,০০,০০০  ট ক র সঞ্চয়পত্র েয় কদরদেন। ৩০ জুন ২০২৪ ত সরশখ 

করদ ত র নীট সম্পদের পতরমাণ তেল ৪,৩০,০০,০০০ ট ক ।  

 

২০২৪-২০২৫ করবদষ ড করোতার বমাট আয় ও প্রদেয় কদরর পতরমাণ তননরূপ: 

িাকতর হইদত আয়: 

মাতসক মূল ববতন (৩০,০০০× ১২)  ৩,৬০,০০০  

বাড়ী ভাড়া ভাতা  (১৫,০০০ × ১২)    ১,৮০,০০০  

তিতকৎসা ভাতা (১,০০০× ১২)  ১২,০০০  

উৎসব ববানাস (৩০,০০০× ২)  ৬০,০০০  

 বমাট = ৬,১২,০০০  

বাে: িাকতর হইদত আয় এর এক-তৃতীয়াাংশ বা ৪,৫০,০০০ টাকা 

বযটি কম = 

িাকতর হইদত আয় 

 

 

২,০৪,০০০  

৪,০৮,০০০  
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অন্যান্য উৎস হইশত আয়: 

টিউশনী বথদক প্রাপ্ত আয় (৬ ব্যাি × ৬ 

জন × ৪,০০০ × ১২ মাস) 

  

১৭,২৮,০০০  

 বমাট আয় = ২১,৩৬,০০০  

করোয় পতরগণনা   

(ক) প্রথম ৪,০০,০০০ টাকা* পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর          শূন্য 

(ি) পরবতী ১,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর  ৫% ৫,০০০  

(গ) পরবতী ৪,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর  ১০% ৪০,০০০  

(ঘ) পরবতী ৫,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর  ১৫% ৭৫,০০০  

(ঙ) পরবতী ৫,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর  ২০% ১,০০,০০০  

(ি) অবতশষ্ট ২,৩৬,০০০ টাকা বমাট আদয়র উপর ২৫% ৫৯,০০০  

প্রদেয় কর = ২,৭৯,০০০  

*প্রততবন্ধী সন্তাদনর তপতা তহদসদব করমুি আয় সীমা (৩,৫০,০০০ + ৫০,০০০) = 

৪,০০,০০০ টাকা। 

 

 

কর বরয়াদতর পতরমাণ: 

(ক) বমাট অনুদমােনদযাগ্য তবতনদয়াগ ২,০০,০০০  টাকা × 

০.১৫ 

৩০,০০০  

(ি) বমাট আয় ২১,৩৬,০০০ টাকা × ০.০৩ ৬৪,০৮০  

(গ) ১০,০০,০০০  

কর বরয়াদতর পতরমাণ হদব [(ক) বা (ি) বা (গ), এ ততনটির 

মদে বযটি কম] ৩০,০০০  

 

কর বরয়াদতর পতরমাণ হদব ৩০,০০০ টাকা। 

 

প্রদেয় কর: 

ফশল প্রদেয় কশরর পসর  ণ হশব = ২,৭৯,০০০ - ৩০,০০০ = ২,৪৯,০০০ ট ক ।  

 

করোতার নীট সম্পদের পতরমাণ ৪ বকাটি ৩০ লে টাকা যা সারিাজড আদরাদপর লদেয 

নীট সম্পদের সদব ডাচ্চ সীমা ৪ বকাটি টাকার অতধক হওয়ায় প্রদেয় কর ২,৪৯,০০০ ট ক র 

উপর সারিাজড ব বদ ২,৪৯,০০০ × ১০% = ২৪,৯০০ ট ক  প্রদেয় হদব। অথ ডাৎ আয়কর 

ও সারিাজড বাবে করোতার বমাট প্রদেয় কর হদব ২,৪৯,০০০ ট ক  + ২৪,৯০০ ট ক  

= ২,৭৩,৯০০ ট ক ।  
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৪।  একজন তশল্পীর আয় এবাং কর পতরগণনা 

তমজ্ নাতমরা নুজাইমা একজন কণ্ঠতশল্পী। তার তনজস্ব একটি গাদনর েল রদয়দে। তবতভন্ন 

অনুষ্ঠাদন তততন তার েল তনদয় গান পতরদবশদনর মােদম আয় কদর থাদকন। ১ জুলাই 

২০২৩ হদত ৩০ জুন ২০২৪ পয ডন্ত সমদয় তার আয় ও ব্যদয়র পতরসাংখ্যান তেল এ রকম: 

তবতভন্ন অনুষ্ঠাদন সাংগীত পতরদবশদনর মােদম প্রাতপ্ত তেল  ১০,০০,০০০ টাকা।  

তার তনজস্ব েদল ৩জন সহতশল্পী, ৩ জন যন্ত্রতশল্পী, ২ জন তবলিী রদয়দে। তাদেরদক 

ববতন বাবে প্রোন করা হদয়তেল: 

 

ববতন িরি:   

৩ জন সহতশল্পী ৩ × ৬,০০০ × ১২ মাস ২,১৬,০০০  

৩ জন যন্ত্রতশল্পী  ৩ × ৫,০০০ × ১২ মাস ১,৮০,০০০  

২ জন তবলিী ২ × ৩,০০০ × ১২ মাস ৭২,০০০  

 

তশল্পীদের বড্রস ও যাতায়াত বাবে িরি তেল যথােদম ১৫,০০০ টাকা ও ২,০০০ টাকা। 

২০২৪-২০২৫ করবদষ ড তমজ্ নাতমরার বমাট আয় ও প্রদেয় আয়কর হদব তননরূপ: 

 

সাংগীত পতরদবশন হদত িস প্রাতপ্ত-    ১০,০০,০০০  

বাে: ব্যয়সমূহ (যািাইদযাগ্য প্রমাণাতে োতিল সাদপদে) 

১।   ববতন বাবে:    

সহতশল্পী  ২,১৬,০০০    

যন্ত্রতশল্পী ১,৮০,০০০    

তবলিী ৭২,০০০    

  ৪,৬৮,০০০   

২। বড্রস ও যাতায়াত --  ১৭,০০০  

   ৪,৮৫,০০০  

  বমাট আয়  = ৫,১৫,০০০  

করোয় পতরগণনা: 

প্রথম ৪,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর      শূন্য 

পরবতী ১,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর ৫% হাদর ৫,০০০  

অবতশষ্ট ১৫,০০০ টাকার উপর ১০% হাদর ১,৫০০  

বমাট প্রদেয় কর  ৬,৫০০  
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৫। একজন তিতকৎসদকর আয় এবাং কর পতরগণনা 

 

জনাব ফাহাে আল কতরম একটি ববসরকাতর হাসপাতাদলর তিতকৎসক। তততন ৩০ জুন 

২০২৪ তাতরদি সমাপ্ত আয়বদষ ড হাসপাতাল বথদক তননরূপ ববতন ভাতা বপদয়দেন: 

 

ববতন িাত:  

মূল ববতন (৫০,০০০ × ১২) ৬,০০,০০০    

বাড়ী ভাড়া ভাতা  ৩,০০,০০০  

তিতকৎসা ভাতা (২,০০০× ১২) ২৪,০০০   

উৎসব ভাতা দু’টি মূল ববতদনর সমপতরমাণ ১,০০,০০০  

 

স্বীকৃত ভতবষ্য তহতবদল আয়বদষ ড তততন   শি ৫,০০০ ট ক  িাঁো তেদয়দেন। তার 

তনদয়াগকতডাও সমপতরমাণ িাঁো জমা তেদয়দেন।  

 

জনাব ফাহাে প্রাইদভট প্রযাকটিস কদর থাদকন। তততন প্রতততেন গদড় ১০ জন নতুন বরাগী 

ও ৩০ জন পুরাতন বরাগী বেদিন। নতুন বরাগীর তফ ৫০০ টাকা ও পুরাতন বরাগীর তফ 

৩০০ টাকা। তততন বেদর ৩০০ তেন বরাগী বেদিন। করোতা বকামন  িাতাপত্র সাংরেণ 

কদরন না। 

 

সতসন আয়বশষ ড একটি ব্য ংশকর সর্শপ সজট মপনেন সিশ    সিক ৬,০০০ ট ক  সর্সপএি 

সহশিশব জ   প্রদ ন কশরশছন। সতসন স্টক এক্সশিশের ত সলক ভুক্ত মক ম্প সনর মেয় র 

ক্রশয় ১০,০০,০০০ ট ক  সবসনশয় গ কশরশছন। এছ ড় , সতসন ৫,০০,০০০ ট ক র িঞ্চয়পে 

ক্রয় কশরশছন।  

 

২০২৪-২০২৫ করবদষ ড জনাব জনাব ফাহাে আল কতরদমর বমাট আয় ও আয়কর 

পতরগণনা নীদি বেিাদনা হল: 

ববতন আয়: 

বাতষ ডক মূল ববতন     ৬,০০,০০০  

বাড়ী ভাড়া ভাতা    ৩,০০,০০০  

উৎসব ভাতা    ১,০০,০০০  

তিতকৎসা ভাতা    ২৪,০০০  

স্বীকৃত ভতবষ্য তহতবদল তনদয়াগকতডার 

িাঁো (৫,০০০ × ১২ মাস)  

   

৬০,০০০  
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িাকতর হইদত আয়   ১০,৮৪,০০০  

বােোঃ িাকতর হইদত বমাট আয় এর এক-

তৃতীয়াাংশ বা ৪,৫০,০০০ বযটি কম 

  

 

 

 

  

 

৩,৬১,৩৩৩  

ববতন িাদত আয়   ৭,২২,৬৬৭  

 

ব্যবি  হইশত আয়: 

 

নতুন বরাগী  

(১০ × ৩০০ × ৫০০) 

 

১৫,০০,০০০ 

  

পুরাতন বরাগী  

(৩০ × ৩০০ × ৩০০) 

 

২৭,০০,০০০ 

  

বমাট প্রাতপ্ত  ৪২,০০,০০০  

বাে: োবীকৃত িরি  ১৪,০০,০০০  

ব্যবি  হইশত নীট আয়  ২৮,০০,০০০ 

বমাট আয়  ৩৫,২২,৬৬৭ 

 

করোয় পতরগণনা 

 

 

কর বরয়াত: 

বরয়াতদযাগ্য তবতনদয়াদগর পতরমাণ: 

স্বীকৃত ভতবষ্য তহতবদল তনদজর ও তনদয়াগকতডার বাতষ ডক িাঁদ     

৫,০০০× ১২ × ২ 

 

১,২০,০০০ 

তর্তপএস -এ বাতষ ডক জমা (১১,০০০× ১২) = ১,৩২,০০০ 

টাকা,  

 

১,২০,০০০ 

(ক) প্রথম ৩,৫০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর শূন্য 

(ি) পরবতী ১,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর ৫% ৫,০০০ 

(গ) পরবতী ৪,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর ১০% ৪০,০০০ 

(ঘ) পরবতী ৫,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর ১৫% ৭৫,০০০ 

(ঙ) পরবতী ৫,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর ২০% ১,০০,০০০ 

(ি) অবতশষ্ট ১৬,৭২,৬৬৭ টাকা আদয়র উপর ২৫% ৪,১৮,১৬৭ 

প্রদেয় কর  ৬,৩৮,১৬৭ 
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তকন্তু সবসনশয় শগর অনুদমােনদযাগ্য সীমা ১,২০,০০০ টাকা 

সঞ্চয়পত্র েয়  ৫,০০,০০০ 

ষ্টক এক্সদিদে তাতলকার্ভি বকাম্পাতনর বশয়াদর তবতনদয়াগ  ১০,০০,০০০ 

বমাট প্রকৃত তবতনদয়াগ ১৭,৪০,০০০ 

 

 

 

কর বরয়াদতর পতরমাণ: 

(ক) বমাট অনুদমােনদযাগ্য তবতনদয়াগ ১৭,৪০,০০০ টাকা 

× ০.১৫ 

২,৬১,০০০ 

(ি) বমাট আদয়র ৩৫,২২,৬৬৭ টাকা × ০.০৩ ১,০৫,৬৮০ 

(গ) ১০,০০,০০০ 

কর বরয়াদতর পতরমাণ হদব (ক) বা (ি) বা (গ), এ ততনটির 

মদে বযটি কম ১,০৫,৬৮০ 

কর বরয়াদতর পতরমাণ: 

করোতার বমাট কর বরয়াদতর পতরমাণ হদব ১,০৫,৬৮০ টাকা।  

 

ফদল জনাব ফাহাদের নীট প্রদেয় কদরর পতরমাণ হদব (৬,৩৮,১৬৭ - ১,০৫,৬৮০) = 

৫,৩২,৪৮৭ টাকা।  

 

৬। একজন ব্যবসায়ীর আয় এবাং কর পতরগণনা 

(ক) জনাব রতজন বাব্য মাতহ একটি তর্পাট ডদমন্টাল বস্টাদরর মাতলক। ৩০ জুন ২০২৪ 

তাতরদি সমাপ্ত আয়বদষ ডর তহসাব তববরণীদত তততন তননরূপ তথ্য প্রোন কদরন : 

তবেয় ১,২০,০০,০০০ 

িস মুনাফা ১৮,০০,০০০  

লাভ-েতত তহসাদবর তবতভন্ন িাদত িরি োবী ৯,৫০,০০০ 

নীট মুনাফা  ৮,৫০,০০০  

 

এ বেদর তততন ৩০,০০০ টাকা অতিম আয়কর পতরদশাধ কদরদেন এবাং ১,২০,০০০ 

টাকার নতুন সঞ্চয়পত্র েয় কদরদেন।  

৩০ জুন ২০২৪ তাসরশখ করোতার বয়স তেল ৬৬ বের ২ মাস।  

২০২৪-২০২৫ করবদষ ড করোতার ৮,৫০,০০০ টাকা বমাট আদয়র উপর প্রদেয় কদরর 

পতরমাণ তননরূদপ পতরগণনা করা হদলা: 
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করোয় পতরগণনা  

(ক) প্রথম ৪,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত বমাট আদয়র উপর  শূন্য* 

(ি) পরবতী ১,০০,০০০ টাকার উপর ৫% ৫,০০০ 

(গ) পরবতী ৩,৫০,০০০ টাকার উপর ১০%  ৩৫,০০০ 

বমাট আদয়র উপর আয়কর ৪০,০০০ 

  

*করোতার বয়স ৬৫ বেদরর উদর্ধ্ড হওয়ায় করমুি আদয়র সীমা ৪,০০,০০০ টাকা। 

কর বরয়াত 

তবতনদয়াগ:  

সঞ্চয়পত্র েয় ১,২০,০০০ 

 

কর বরয়াদতর পতরমাণ: 

 

(ক) বমাট আয় ৮,৫০,০০০ × ০.০৩ ২৫,৫০০ 

(ি) বমাট অনুদমােনদযাগ্য তবতনদয়াগ ১,২০,০০০ × ০.১৫ ১৮,০০০ 

(গ) ১০,০০,০০০ 

কর বরয়াদতর পতরমাণ হদব (ক) বা (ি) বা (গ), এ ততনটির 

মদে বযটি কম ১৮,০০০ 

 

কর বরয়াদতর পতরমাণ = ১৮,০০০ ট ক  

 

প্রদেয় কর  

 বমাট আদয়র উপর আয়কর   ৪০,০০০ 

 কর বরয়াত   ১৮,০০০ 

 প্রদেয় কর                  ২২,০০০  

 বাে: অতিম আয়কর পতরদশাধ      ৩০,০০০ 

 নীট প্রদেয় কর: বফরতদযাগ্য বা পরবতীদত সমন্বয়দযাগ্য কর (৮,০০০)  

 

 

(খ)  ধরা যাক, জনাব বমাহাম্মে কামাল উতেন ৩০ জুন ২০২৪ তাতরদি সমাপ্ত আয়বদষ ড 

বমাট ২০,০০,০০০০ টাকার পণ্য আমোতন কদর আমোতন পয ডাদয় ৫% হাদর বমাট 

১,০০,০০০ ট ক  উৎদস কর প্রোন কদরদেন। করোতার উি ব্যবসা িাদত আদয়র  

পতরমাণ ৬,০০,০০০ টাকা। এোড়া, উি আয়বদষ ড করোতার গৃহ-সম্পতি হদত আয় 



92 

 

তেল ৪,০০,০০০ টাকা। জনাব কামাল ২০২৪-২০২৫ করবদষ ড করোতার বমাট আয় 

ও করোদয়র পতরমাণ হদব তননরূপ- 

 

১. তনয়তমত উৎদসর (গৃহ-সম্পতি হদত) আয়: ৪,০০,০০০ টাকা 

তনয়তমত উৎদসর জন্য করোয়: ২,৫০০ টাকা।  

 

২. তনয়তমত উৎদসর ও আমোতন ব্যবসাদয়র জন্য করোয়: 

 

তনয়তমত উৎদসর (গৃহ-সম্পতি হদত) আয়:     ৪,০০,০০০   

 তনয়তমত পদ্ধততদত পতরগণনাকৃত  

   আমোতন ব্যবসা িাদতর আয়:      ৬,০০,০০০   

  দুইটি উৎদসর আদয়র সমতষ্ট =                          ১০,০০,০০০ 

  ১০,০০,০০০  টাকার উপর প্রদযাজয আয়কর              ৬৭,৫০০ 

  বাে: তনয়তমত উৎদসর আদয়র উপর প্রদযাজয আয়কর     ২,৫০০ 

  আমোতন ব্যবসাদয়র জন্য তনয়তমত করোয়              ৬৫,০০০ 

   

  আমোতন ব্যবসাদয়র জন্য উৎদস কততডত কর ১,০০,০০০ ট ক । 

 ফদল, ধারা ১৬৩ অনুযায়ী আমোতন ব্যবসাদয়র জন্য ন্যযনতম কর হদব 

১,০০,০০০ টাকা। 

  

৩. এদেদত্র, ২০২৪-২০২৫ করবদষ ড জনাব কামাদলর বমাট আয় হদব  

(৪,০০,০০০ + ৬,০০,০০০) = ১০,০০,০০০ টাকা  

  এবাং করোয় হদব  (২,৫০০ + ১,০০,০০০) = ১,০২,৫০০ টাকা। 

    

(গ)  জনাব তশপন শাহ ৩০ জুন ২০২৪ তাতরদি সমাপ্ত আয়বদষ ড বমাট ২৪,০০,০০০ টাকার 

পণ্য আমোতন কদর আমোতন পয ডাদয় ৫% হাদর বমাট ১,২০,০০০ টাকা উৎদস কর 

প্রোন কদরদেন। করোতার উি ব্যবসা িাদত আদয়র পতরমাণ ১০,০০,০০০ টাকা। 

এোড়া, উি আয়বদষ ড করোতার গৃহ-সম্পতি হদত আয় তেল ৪,৫০,০০০ টাকা এবাং 

সঞ্চয়পদত্রর সুে আয় তেল ৪,০০,০০০ টাকা, যার উপর ৫% হাদর উৎদস ২০,০০০ 

আয়কর কতডন করা হদয়দে। জন ব সেপশনর বমাট আয় ও করোদয়র পতরমাণ হদব 

তননরূপ- 

 

১. তনয়তমত উৎদসর (গৃহ-সম্পতি হদত) আয়: ৪,৫০,০০০ টাকা 

তনয়তমত উৎদসর জন্য করোয়: ৫,০০০ টাকা।  

 

 

২. তনয়তমত উৎদসর ও আমোতন ব্যবসাদয়র জন্য করোয়: 

তনয়তমত উৎদসর (গৃহ-সম্পতি হদত) আয়:       ৪,৫০,০০০    



93 

 

  তনয়তমত পদ্ধততদত পতরগণনাকৃত আ দ সন 

  ব্যবসা িাদতর আয়:                                       ১০,০০,০০০   

 দুইটি উৎদসর আদয়র সমতষ্ট                    ১৪,৫০,০০০  

  ১২,৫০,০০০  টাকার উপর প্রদযাজয আয়কর                   ১,৪০,০০০  

  বাে: তনয়তমত উৎদসর আদয়র উপর প্রদযাজয আয়কর     ৫,০০০  

  আমোতন ব্যবসাদয়র জন্য তনয়তমত করোয়  ১,৩৫,০০০  

 আমোতন ব্যবসাদয়র জন্য উৎদস কততডত কর ১,২০,০০০ ট ক  যা তনয়তমত 

করোয় অদপো কম। 

 ফদল, ধারা ১৬৩ অনুযায়ী আমোতন ব্যবসাদয়র জন্য ন্যযনতম কর হদব 

১,৩৫,০০০  টাকা। 

৩. সঞ্চয়পদত্রর সুদের উপর কর: ২০,০০০  

৪.  ২০২৪-২০২৫ করবদষ ড জনাব তশপদনর বমাট আয় হদব  

  (৪,৫০,০০০ + ১০,০০,০০০+ ৪,০০,০০০) = ১৮,৫০,০০০  টাকা  

  এবাং করোয় হদব 

  (৫,০০০ + ১,৩৫,০০০+ ২০,০০০) = ১,৬০,০০০  টাকা। 
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(করদযাগ্য আয় অন্যর্ধ্ড ৫,০০,০০০ (পাঁি লে) টাকা ও বমাট পতরসম্পে অন্যর্ধ্ড ৫০,০০,০০০ (পঞ্চাশ লে) টাকা এর বেদত্র 

প্রদযাজয) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

তরটান ড ফরম পূরদণর বেদত্র অনুসরণীয় তনদে ডশাবলী 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

www.nbr.gov.bd আইটি ঘ (২০২৩) 

 

 

স্বাভাতবক ব্যতি করোতার তরটান ড 

 

োপ্ততরক ব্যবহাদরর জন্য 

তরটান ড বরতজস্টাদরর েতমক নম্বর 

তরটান ড োতিদলর তাতরি 

 

তরটান ড বরতজস্টাদরর ভলুযম নম্বর 

১। করোতার নাম: ……………………………………………………………………………………………………………………………

…………….. 
 

২।জাতীয় পতরিয় পত্র নম্বর/পাসদপাট ডনম্বর (এনআইতর্ না থাতকদল): ……………………………………………………………………

……………… 
 

 

 

৩। টিআইএন: 

 
   

            
 

 

 

৪। (ক) সাদকডল:…………………………………. (ি) কর অঞ্চল:………………………………......... 
 

৫। করবষ ড: …………………………

………… 

 ৬। আবাতসক ময ডাো: তনবাসী     অতনবাসী  

 

৭। বযাগাদযাদগর ঠিকানা/তনদয়াগকারী প্রততষ্ঠান/ব্যবসা প্রততষ্ঠাদনর নাম:…………………...................................................... 
 

…………………………………………………………………………. বমাবাইল/বটতলদফান:…………………………. 

 
৮। আদয়র উৎস:………………………………… 

 

৯। বমাট পতরসম্পে:………………………………. 

১০। বমাট আয়:………………………………….. 

 

১১। আদরাপদযাগ্য কর:……………………………... 

১২। কর বরয়াত:…………………………………. 

 

১৩। প্রদেয় কর:…………………………………. 

১৬। জীবন যাপন ব্যয়:……………………………  
 

প্রততপােন 
 

আতম……………………………………... তপতা/স্বামী:............................................... 

 

 
 

টিআইএন             
 

 

বঘাষণা কতরদততে বয, এই তরটান ড এবাং তববরণী ও  

 সাংযুি প্রমাণাতেদত প্রেি তথ্য আমার তবশ্বাস ও জ্ঞানমদত সঠিক ও সম্পূণ ড। এতিযতীত আতম বকান বকাম্পাতনর বশয়ারদহাল্ডার পতরিালক 

নই, আমার বকান বমাটর গাতড় নাই, তবদেদশ বকাদনা পতরসম্পে নাই এবাং তসটি কদপ ডাদরশন এলাকায় গৃহ সম্পতি বা এপাট ডদমদন্ট তবতনদয়াগ 

নাই। 

 

 
 

স্থান: 

 

.................................... 

স্বাের 

তাতরি: 

 

(েষ্টােদর নাম) 

ঐতেক: অনুিহ কদর অপর পৃষ্টায় কর পতরগণনা, জীবনযাপন ব্যদয়র তববরণী, সাংযুি প্রমাণাতের তাতলকা এবাং আপনার সম্পে ও োদয়র সাংতেপ্ত তববরণ তেন।  

 

 

 

 

 

 

পতরতশষ্ট-১ 

http://www.nbr.gov.bd/
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তনদে ডশাবলীোঃ 

(১) এ আয়কর তরটান ড স্বাভাতবক ব্যতি বশ্রতণর করোতা অথবা আইদন বতণ ডত তনধ ডাতরত ব্যতি কতৃডক স্বােতরত ও প্রততপাতেত হইদত হইদব। 

(২)  প্রদযাজয বেদত্র সাংযুি করুনোঃ 

(ক) ববতন আদয়র বেদত্র ববতন তববরণী , ব্যাাংক সুদের বেদত্র ব্যাাংক তববরণী, সঞ্চয় পদত্রর উপর সুদের বেদত্র সুে প্রোনকারী ব্যাাংদকর  সনে পত্র, গৃহ 

সম্পতি আদয়র বেদত্র ভাড়ার চুতিপত্র, বপৌর কর ও িাজনা প্রোদনর রতশে, গৃহ ঋদণর উপর সুে থাতকদল ঋণ প্রোনকারী প্রততষ্ঠাদনর সনেপত্র/তববরণী, 

তবমা তকতস্ত প্রেি থাতকদল তকতস্ত প্রোদনর রতশে, বপশাগত আয় থাতকদল সাংতিষ্ট তবতধ বমাতাদবক আদয়র  সপদে তববরণী, মূলধনী মুনাফা থাতকদল 

প্রমাণাতে, তর্তভদর্ন্ট আয় থাতকদল তর্তভদর্ন্ট প্রতপ্তর সনেপত্র, অন্যান্য উৎদসর আয় থাতকদল উহার তববরণী এবাং সঞ্চয়পত্র, এল.আই.তপ, তর্তপএস, 

যাকাত, স্টক/দশয়ার েয় ইতযাতেদত তবতনদয়াগ থাতকদল প্রমাণাতে; 

(ি)  ব্যবসার আয় থাতকদল আয়-ব্যদয়র তহসাব তববরণী, উৎপােদনর তহসাব, বাতণতজযক তহসাব, লাভ ও েতত তহসাব এবাং তস্থততপত্র; 

(গ)  আয়কর আইন অনুযায়ী আয় পতরগণনা; 

(৩) োতিলকৃত েতললপত্রাতে করোতা অথবা করোতার েমতাপ্রাপ্ত প্রতততনতধ কতৃডক স্বােতরত হইদত হইদব।  

(৪) স্থান সাংকুলান না হইদল প্রদয়াজদন পৃথক কাগজ ব্যবহার করা যাদব। 
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জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

www.nbr.gov.bd   আইটি-১১গ (২০২৩) 

স্বাভাতবক ব্যতি করোতার তরটান ড 

োপ্ততরক ব্যবহাদরর জন্য   

তরটান ড বরতজস্টাদরর েতমক নম্বর  

তরটান ড োতিদলর তাতরি  

 

তরটান ড বরতজস্টাদরর ভলুযম নম্বর  

১। করোতার নাম: …………………………………………………………………………………………………………………………………

……….. 
 

২।জাতীয় পতরিয় পত্র নম্বর/পাসদপাট ডনম্বর (এনআইতর্ না থাতকদল): ………………………………………………………

…………………………… 
 

 

 

৩। টিআইএন: 

 
   

            
 

 

 

৪। (ক) সাদকডল:…………………………………. (ি) কর অঞ্চল:………………………………........ 

 
 

৫। কর বষ ড: …………………………

………… 

 ৬। আবাতসক ময ডাো: তনবাসী     অতনবাসী  

 

৭। করোতার তবদশষ সুতবধাপ্রাতপ্তর বেদত্র টিক (∙) তিি তেন 

 

বগদজটর্ভি যুদ্ধাহত মুতিদযাদ্ধা  নারী  তৃতীয় তলে  প্রততবন্ধী ব্যতি  

 

 

৬৫ বৎসর বা তদূর্ধ্ড বয়দসর করোতা       প্রততবন্ধী ব্যতির তপতামাতা বা আইনানুগ অতভভাবক  

 

 

৮। জন্ম তাতরি: 

তেন-মাস-বৎসর 

 

          
 

৯। স্ত্রী/স্বামীর নাম:................................................... 

 

    স্ত্রী/স্বামী করোতা হইদল টিআইএন................................ 
 

 

১০। বযাগাদযাদগর ঠিকানা/তনদয়াগকারী প্রততষ্ঠান/ব্যবসা প্রততষ্ঠাদনর নাম:…………………...................................................... 

 

............................................................................................................................. ................................................ 

 

............................................................................................................................. ................................................ 
 

…………………………………………………………………………...... বটতলদফান:……………………............. 
 

বমাবাইল: ………………………………............. ই-দমইল:………………………………. 

 
১১। িাকতরজীবী করোতার বেদত্র তনদয়াগকারী প্রততষ্ঠাদনর নাম (একাতধক প্রততষ্ঠান হইদল সব ডদশষ প্রততষ্ঠাদনর নাম):…................................ 

 

............................................................................................................................. ................................................ 
 

১২। (ক) ব্যবসা প্রততষ্ঠাদনর নাম:............................................................................................................................. ................... 

 

(ি) ব্যবসায় তনবন্ধন নম্বর (BIN)(সমূহ):....................................................................................................................... 

 
১৩। ফাম ড/ব্যতি সাংদঘর বেদত্র অাংশীোর/সেস্যদের নাম ও টিআইএন (প্রদয়াজদন পৃথক কাগজ ব্যবহার করুন)…………………........................ 

 

 

............................................................................................................................. ................................................ 

 

............................................................................................................................................................................. 

 

 

 

 

 

 

  পতরতশষ্ট-২ 
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 বমাট আদয়র তববরণী টাকার পতরমাণ 

১। িাকতর হইদত আয় (এই তরটাদন ডর তফতসল ১ অনুযায়ী)  

২। ভাড়া হইদত আয় (এই তরটাদন ডর তফতসল ২ অনুযায়ী)  

৩। কৃতষ হইদত আয় (এই তরটাদন ডর তফতসল ৩ অনুযায়ী)  

৪। ব্যবসা হইদত আয় (এই তরটাদন ডর তফতসল ৪ অনুযায়ী)  

৫। মূলধতন আয়  

৬। আতথ ডক পতরসম্পে হইদত আয় (ব্যাাংক সুে/মুনাফা, লভযাাংশ, সঞ্চয়পত্র মুনাফা, 

তসতকউতরটিজ ইতযাতে) 

 

৭। অন্যান্য উৎস হইদত আয় (রয়যালটি, লাইদসন্স তফ, সম্মাতন, তফ, সরকার প্রেি নগে ভতুডতক 

ইতযাতে)  

 

৮। ফাম ড বা ব্যতিসাংদঘর আদয়র অাংশ  

৯। অপ্রাপ্ত বয়স্ক সন্তান, স্ত্রী বা স্বামীর আয় (করোতা না হইদল)   

১০। তবদেদশ উদ্ভূত করদযাগ্য আয়  

১১। বমাট আয় (েতমক ১ হইদত ১০ এর সমতষ্ট)  

 

 

 কর পতরগণনা টাকার পতরমাণ 

১২। বমাট কর পতরগণনাদযাগ্য আদয়র উপর আদরাপদযাগ্য আয়কর  

১৩। কর বরয়াত (এই তরটাদন ডর তফতসল ৫ অনুযায়ী)  

১৪। বরয়াত-পরবতী প্রদেয় করোয় (১২-১৩)  

১৫। ন্যযনতম কর  

১৬। প্রদেয় কর (েতমক ১৪ ও েতমক ১৫ এর মদে যাহা অতধক)  

১৭। (ক) তনট পতরসম্পদের জন্য প্রদেয় সারিাজড 

(প্রদযাজয বেদত্র) 

  

(ি) পতরদবশ সারিাজড (প্রদযাজয বেদত্র)  

১৮। তবলম্ব সুে, জতরমানা অথবা আয়কর আইদনর অধীন প্রদেয় অন্য বকাদনা অঙ্ক (যতে থাদক)  

১৯। বমাট প্রদেয় কর (১৬+১৭+১৮)  

 কর পতরদশাধ তববরণ টাকার পতরমাণ 

 

 

করোতার নাম:  

 

 

 

টিআইএন:  

          
 

 

.......................................... তাতরদি সমাপ্ত আয়বদষ ডর আয় ও আয়কদরর তববরণী 
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২০। উৎদস কততডত/ সাংগৃহীত কর (প্রমাণাতে 

সাংযুি করুন) 

  

২১। পতরদশাতধত অতিম কর (প্রমাণাতে সাংযুি 

করুন) 

 

২২। প্রতযপ ডণদযাগ্য কদরর সমন্বয় (যতে 

থাদক) 

(প্রতযপ ডণ সাংতিষ্ট কর বষ ড/ বষ ডসমূহ 

উদেি করুন) 

 

 

২৩। এই তরটাদন ডর সতহত পতরদশাতধত 

অবতশষ্ট কর (প্রমাণাতে সাংযুি 

করুন) 

 

২৪। প্রেি কর (২০+২১+২২+২৩)  

২৫। অতততরি পতরদশাধ    

২৬। কর অব্যাহততপ্রাপ্ত/ করমুি আয় (তববরণ সাংযুি করুন)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

স্থান: 

 

.................................... 

স্বাের 

তাতরি: 

 

(েষ্টােদর নাম) 

ব্যতি না হইদল পেবী ও সীল বমাহর 

 

 

 

তফতসল ১ 

প্রততপােন 
 

আতম……………………………………... তপতা/স্বামী:............................................... 

 

 
 

টিআইএন             
 

 

বঘাষণা কতরদততে বয, এই তরটান ড এবাং তববরণী ও  

সাংযুি প্রমাণাতেদত প্রেি তথ্য আমার তবশ্বাস ও জ্ঞান মদত সঠিক ও সম্পূণ ড।  

এই তরট ডাদনর সতহত োতিলকৃত েতললপত্রাতের তাতলকা 
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 িাকতর হইদত আয় থাতকদল তনদনাি তফতসলটি পূরণ কতরদত হইদব 

ক. সরকাতর ববতন আদেশর্ভি কম ডিারী করোতাদের জন্য এই অাংশটি প্রদযাজয 

 

করোতার নাম:  

 

 

 

টিআইএন:  

          
 

    
 

তববরণসমূহ আদয়র পতরমাণ কর অব্যাহতত প্রাপ্ত 

আয় 

তনট করদযাগ্য আয় 

মূল ববতন    

বদকয়া ববতন (যা পুদব ড করদযাগ্য আদয়র অন্তর্ভ ডি হয় নাই)    

তবদশষ ববতন    

বাতড়ভাড়া ভাতা    

তিতকৎসা ভাতা    

যাতায়াত ভাতা    

উৎসব ভাতা    

সহায়ক কমীর জন্য প্রেি ভাতা    

ছুটি ভাতা    

সন্মাতন/ পুরস্কার    

ওভার টাইম ভাতা    

ববশািী ভাতা    

ভতবষ্য তহতবদল অতজডত সুে    

লাম্পিযান্ট    

িযাচুইটি    

অন্যান্য, যতে থাদক (তববরণ তেন)    

বমাট     
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ি.সরকাতর ববতন আদেশর্ভি কম ডিারী ব্যতীত অন্যান্য িাকতরজীতব করোতাদের জন্য এই অাংশটি 

প্রদযাজয 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

তববরণ  আদয়র পতরমাণ আদয়র পতরমাণ 

ববতন   

ভাতাসমূহ  

অতিম/ বদকয়া ববতন  

আনুদতাতষক, অযানুইটি, বপনশন বা ইহাদের সম্পূরক  

পারকুইতজট  

ববতন বা মজুতরর পতরবদতড প্রাতপ্ত অথবা অতততরি প্রাতপ্ত  

কম ডিারী বশয়ার তস্কম হইদত অতজডত আয়  

আবাসন সুতবধা  

বমাটরগাতড় সুতবধা  

তনদয়াগকতডা কতৃডক প্রেি অন্য বকাদনা সুতবধা  

স্বীকৃত ভতবষ্য তহতবদল তনদয়াগকতডার প্রেি িাঁো  

অন্যান্য, যতে থাদক (তববরণ তেন)  

বমাট প্রাপ্ত ববতন   

অব্যাহতত প্রাপ্ত অাংশ (আয়কর আইন, ২০২৩ এর ৬ষ্ঠ তফতসল অাংশ ১ বমাতাদবক)  

িাকতর হইদত বমাট আয়   
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তফতসল ২ 

ভাড়া হইদত আয় থাতকদল তননবতণ ডত তফতসলটি পূরণ কতরদত হইদব 

 
 

সম্পতির অবস্থান, তববরণ ও 

মাতলকানার অাংশ  

বমাট ভাড়া মূল্য পতরগণনা টাকার পতরমাণ টাকার পতরমাণ 

 

 

১। প্রাপ্ত ভাড়ার পতরমাণ বা বাতষ ডক মূল্য, এই 

দুইদয়র মদে যাহা অতধক  

  

২। প্রাপ্ত অতিম ভাড়া   

৩। প্রাপ্ত বযদকাদনা অঙ্ক বা সুতবধার অথ ডমূল্য (১ ও 

২ এ উতেতিত অদঙ্কর অতততরি) 

 

৪। সমন্বয়কৃত অতিম অঙ্ক  

৫। শূন্যতা ভাতা  

৬। বমাট ভাড়ামূল্য (১+২+৩)-৪-৫   

৭। অনুদমােনদযাগ্য তবদয়াজন সমূহ:  

(ক) বমরামত আোয় ইতযাতে  

(ি) বপৌর কর অথবা স্থানীয় কর  

(গ) র্ভতম রাজস্ব  

(ঘ) পতরদশাতধত ঋদণর উপর সুে/ বন্ধকী/ মূলধতন 

িাজড 

 

(ঙ) পতরদশাতধত তবমা তপ্রতময়াম  

(ি) অন্যান্য (যতে থাদক)   

৮। বমাট অনুদমােনদযাগ্য তবদয়াজন  

৯। নীট আয় (েতমক ৬ হইদত েতমক ৮ এর তবদয়াগফল)   

১০। করোতার অাংশ (প্রদযাজয বেদত্র)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

করোতার নাম:  

 

 

 

 
টিআইএন: 
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তফতসল ৩ 

কৃতষ হইদত আয় থাতকদল তননবতণ ডত তফতসলটি পূরণ কতরদত হইদব 

 

  কৃতষকাদজর ধরণ:  

 

েতমক 

নাং 

আদয়র সারসাংদেপ টাকার পতরমাণ 

১। তবেয়/ টান ডওভার/ প্রাতপ্ত  

২। িস মুনাফা    

৩। সাধারণ ব্যয়, তবেয়জতনত ব্যয়, র্ভতম উন্নয়ন কর, িাজনা, ঋদনর সুে, 

তবমা তপ্রতময়াম এবাং অন্যান্য ব্যয়সমূহ  

 

৪। তনট আয় (েতমক ০২ হইদত েতমক ০৩ এর তবদয়াগফল)  
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তফতসল ৪ 

ব্যবসা হইদত আয় থাতকদল তননবতণ ডত তফতসলটি পূরণ কতরদত হইদব) 

 
 

ব্যবসাদয়র নাম: ব্যবসাদয়র ধরণ: 

 

ঠিকানা:  

 

েতমক 

নাং 

               আদয়র সারসাংদেপ টাকার পতরমাণ 

১। তবেয়/ টান ডওভার/ প্রাতপ্ত  

২। িস মুনাফা    

৩। সাধারণ, প্রশাসতনক, তবেয়জতনত এবাং অন্যান্য ব্যয়সমূহ   

৪। কুঋণ ব্যয়  

৫। তনট মুনাফা (েতমক ০২ হইদত েতমক ০৩ ও ০৪ এর তবদয়াগফল)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

করোতার নাম:  

 

 

 

টিআইএন:  

            
 

েতমক 

নাং 

তস্থততপদত্রর সারসাংদেপ টাকার পতরমাণ 

৬। নগে ও ব্যাাংক তস্থতত  

৭। মজুে  

৮। স্থায়ী পতরসম্পে  

৯। অন্যান্য পতরসম্পে  

১০। বমাট  পতরসম্পে (৬+৭+৮+৯)   

১১। প্রারতম্ভক মূলধন   

১২। নীট মুনাফা   

১৩। আয় বদষ ড ব্যবসায় হইদত উদিালন  

১৪। সমাপনী মূলধন (১১+১২-১৩)   

১৫। োয়সমূহ   

১৬। বমাট  পতরসম্পে ও োয় (১৪+১৫)   
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তফতসল ৫ 

তবতনদয়াগজতনত কর বরয়াত োতব কতরদল তননবতণ ডত তফতসলটি পূরণ কতরদত হইদব (প্রামাণ্য েতললাতে 

সাংযুি কতরদত হইদব 
 

 

করোতার নাম:  

 

 

 

 
টিআইএন: 

 

          
 

 

কর বরয়াদতর জন্য প্রদযাজয তবতনদয়াগ তববরণী:  
  

১। বাাংলাদেদশ পতরদশাতধত জীবন তবমা পতলতসর তপ্রতময়াম বা চুতিতভতিক Deffered Annuity  

২। তর্দপাতজট বপনশন/ মাতসক সঞ্চয় তস্কদম প্রেি িাঁো (অনুদমােনদযাগ্য সীমার অতততরি নদহ)  

৩। সরকারী তসতকউতরটিজ, ইউতনট সাটি ডতফদকট, তমউচুয়াল ফান্ড, ইটিএফ অথবা বযৌথ তবতনদয়াগ তস্কম ইউতনট সাটি ডতফদকদট 

তবতনদয়াগ 

 

৪। অনুদমাতেত স্টক এক্সদিদের সতহত তাতলকার্ভি বকাদনা তসতকউতরটিদজ তবতনদয়াগ  

৫। Provident Fund Act, 1925 এর তবধানাবতল প্রদযাজয এইরূপ বযদকাদনা তহতবদল করোতার িাঁো  

৬। করোতা ও তাহার তনদয়াগকতডা কতৃডক অনুদমাতেত ভতবষ্য তহতবদল প্রেি িাঁো  

৭। অনুদমাতেত বাধ ডকয তহতবদল প্রেি িাঁো  

৮। কল্যাণ তহতবদল/ বগাষ্ঠী তবমা তহতবদল প্রেি িাঁো  

৯। যাকাত তহতবদল প্রেি িাঁো  

১০। অন্যান্য, যতে থাদক (তববরণ তেন)  

১১। বমাট তবতনদয়াগ (েতমক ১ হইদত েতমক ১০ পয ডন্ত বযাগফল)  

১২। কর বরয়াদতর পতরমাণ  
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জীবনযাপন সাংতিষ্ট ব্যদয়র তববরণী 

(স্বাভাতবক ব্যতিদশ্রণীর সকল করোতার জন্য প্রদযাজয) 

 
 

 
 

 

 

 

প্রততপােন  

আতম বঘাষণা কতরদততে বয, আইটি ১০তবতব (২০২৩) বত প্রেি তথ্য আমার জ্ঞান ও তবশ্বাসমদত সঠিক ও সম্পূণ ড। 

  

 

 

 

                                                                                                                                                     

স্বাের ও তাতরি 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

করোতার নাম:  

 

 

 

টিআইএন:  

            
 

েতমক ব্যদয়র তবররণ (বাতষ ডক) পতরমাণ মন্তব্য 

১। ব্যতিগত ও পতরবাদরর ভরণদপাষণ িরি  

 

  

২। আবাসন সাংোন্ত ব্যয় 

 

  

৩। ব্যতিগত যানবাহন সাংোন্ত ব্যয় 

 

  

৪। ইউটিতলটি সাংোন্ত ব্যয় (তবদুযৎ তবল, গ্যাস, পাতন, বটতলদফান, বমাবাইল, 

ইন্টারদনট ইতযাতে) 

  

৫। তশো ব্যয়   

 

  

৬। তনজ িরদি বেদশ ও তবদেশ ভ্রমণ, অবকাশ ইতযাতে সাংোন্ত ব্যয়  

 

  

৭। উৎসব ও অন্যান্য তবদশষ ব্যয় 

 

  

৮। উৎদস কততডত/ সাংগৃহীত কর (সঞ্চয়পদত্রর মুনাফার উপর কততডত করসহ) ও তবগত 

বৎসদর তরটাদন ডর তভতিদত প্রেি আয়কর ও সারিাজড  

  

৯। প্রাততষ্ঠাতনক ও অন্যান্য উৎস হইদত গৃহীত ব্যতিগত ঋদণর সুে পতরদশাধ  

 

  

                                                             বমাট   

  আইটি-১০তবতব (২০২৩) 
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     পতরসম্পে োয় ও ব্যয় তববরণী (৩০/০৬/২০……তাতরদি)  

 

       যাহাদের জন্য প্রদযাজয: 

 সকল গণকম ডিারী ;  

 বেদশ ও তবদেদশ যাহার বমাট সম্পতির মূল্য ৫০,০০,০০০ (পঞ্চ শ লে) টাকার অতধক; 

 যাহার বমাট সম্পতির মূল্য ৫০,০০,০০০ (পঞ্চ শ লে)  টাকার তনদন তকন্তু আয়বদষ ডর বকাদনা সমদয় তততন বমাটরযাদনর মাতলক তেদলন অথবা তসটি কদপ ডাদরশন 

এলাকার মদে গৃহসম্পতি বা অযাপাট ডদমদন্ট তবতনদয়াগ কদরদেন অথবা তবদেদশ বকাদনা পতরসম্পদের মাতলক হইয়াদেন অথবা বকাদনা বকাম্পাতনর বশয়ারদহাল্ডার 

পতরিালক হইয়াদেন; 

 অতনবাসী বাাংলাদেশী স্বাভাতবক ব্যতি করোতা এবাং স্বাভাতবক ব্যতি করোতা তযতন বাাংলাদেতশ নদহন তাহারা বকবল বাাংলাদেদশ অবতস্থত সকল সম্পদের তথ্য 

প্রোন কতরদবন। 

 

 

করোতার নাম:  টিআইএন:             

 

১।   অতজডত তহতবলসমূহ - 

      (ক)  তরটাদন ড প্রেতশ ডত বমাট আয় (বমাট আদয়র তববরণীর ১১নাং েতমক অনুযায়ী)     টাকা ..................... 

      (ি)  কর অব্যাহতত প্রাপ্ত আয় (তরটাদন ডর সাদথ সাংযুি তনদে ডশাবলী দ্রষ্টব্য)                              টাকা...................... 

      (গ)  োন িহণ/অন্যান্য প্রাতপ্ত                                                                           টাকা...................... 

                                                        বমাট অতজডত তহতবল                                          টাকা ..................... 

২।   তবগত আয়বদষ ডর বশষ তাতরদির নীট সম্পে                                                                 টাকা ..................... 

৩।  অতজডত তহতবল ও তবগত আয়বদষ ডর বশষ তাতরদির নীট সম্পদের বযাগফল (১+২)                   টাকা...................... 

৪।  (ক) জীবনযাপন সাংতিষ্ট ব্যয়: [ ফরম নাং আইটি-১০তবতব অনুযায়ী বমাট িরি]        টাকা .................... 

     (ি) আইটি ১০তবতব-বত উতেতিত হয় নাই এইরূপ োন/ব্যয়/েতত                                  টাকা...................... 

                                                     

                                                     বমাট ব্যয় ও েতত                                                টাকা...................... 

 

৫।  এই আয়বদষ ডর বশষ তাতরদির নীট সম্পে (৩-৪)                                       টাকা ..................... 

৬।  ব্যতিগত োয়সমূহ (ব্যবসায় বতহর্ভ ডত)                 

     (ক) প্রাততষ্ঠাতনক োয়                                                                                            টাকা ..................... 

     (ি) অপ্রাততষ্ঠাতনক োয়                                                                                 টাকা ..................... 

     (গ) অন্যান্য োয়                                                                                                  টাকা...................... 

                                                      ব্যবসায় বতহর্ভ ডত বমাট োয়                                     টাকা ..................... 

 

৭। বমাট পতরসম্পে (েতমক ৫ ও েতমক ৬ এর বযাগফল)                                     টাকা ..................... 

৮। বাাংলাদেদশ অবতস্থত পতরসম্পদের িাততভতিক তববরণ (প্রদযাজয সকল বেদত্র পৃথক পৃথক তববরণী সাংযুি করুন) 

(ক) ব্যবসার বমাট পতরসম্পে                                             টাকা................................. 

         (তবদয়াগ) ব্যবসাতয়ক োয় (প্রাততষ্ঠাতনক ও অপ্রাততষ্ঠাতনক)     টাকা................................. 

                                              ব্যবসার মূলধন  (পতরসম্পে ও োদয়র পাথ ডকয)         টাকা .................... 

 

(ি)  পতরিালক তহসাদব তলতমদটর্ বকাম্পাতনদত বশয়ার তবতনদয়াগ                                        টাকা................... 

  

(গ)  অাংশীোরী ফাদম ডর মূলধদনর বজর                                                                    টাকা....................... 

 

(ঘ)  অ-কৃতষ সম্পতি/জতম/গৃহ সম্পতি (আইনসম্মত ব্যয়সহ েয়মূল্য/অজডন মূল্য/তনম ডাণ ব্যয়/তবতনদয়াগ)                           

          অকৃতষ সম্পতির অবস্থান ও তববরণ উদেি করুন (প্রদয়াজদন পৃথক কাগদজ)                      টাকা.......................                                                                                                                                  

(ঙ)  কৃতষ সম্পতি (আইনসম্মত ব্যয়সহ েয়মূল্য/অজডনমূল্য)                                              টাকা ..................... 

 বমাট জতমর পতরমাণ ও জতমর অবস্থান উদেি করুন (প্রদয়াজদন পৃথক কাগদজ)   

(ি)  আতথ ডক সম্পেসমূহ 

(অ) বশয়ার/তর্দবঞ্চার/বন্ড/তসতকউতরতরজ/ইউতনট সাটি ডতফদকট  ইতযাতে                         টাকা ...................... 

(আ) সঞ্চয়পত্র/তর্দপাতজট বপনশন তস্কম                                     টাকা ...................... 

আইটি ১০তব (২০২৩)  
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(ই) ঋণ প্রোন  (ঋণ িহণকারীর নাম ও এনআইতর্ উদেি করুন)                              টাকা ....................... 

(ঈ) সঞ্চয়ী/দময়াতে আমানত                                                                         টাকা ....................... 

(উ) প্রতভদর্ন্ড ফান্ড বা অন্যান্য ফান্ড (যতে থাদক)                                                 টাকা ....................... 

(ঊ) অন্যান্য তবতনদয়াগ                                                                                টাকা .......................

                                                                 

                                                                          বমাট আতথ ডক সম্পে                    টাকা ......................... 

(ে)   বমাটর যান (দরতজদস্ট্রশন িরিসহ েয়মূল্য)                                       টাকা .................... 

       বমাটর যাদনর প্রকৃতত ও বরতজদস্ট্রশন নম্বর উদেি করুন  

 

(জ)  অলাংকারাতে (পতরমাণ উদেি করুন)                                                     টাকা ...................... 

(ঝ)  আসবাবপত্র ও ইদলক্ট্রতনক সামিী                                                         টাকা ....................... 

(ঞ)    অন্যান্য পতরসম্পে [েতমক (ট) এ বতণ ডত সম্পে ব্যতীত] (তববরণ তেন)                টাকা ....................... 

(ট)         ব্যবসায় বতহর্ভ ডত নগে অথ ড ও তহতবল  

 (অ) ব্যাাংদক গতেত অথ ড 

 (আ) হাদত নগে 

 (ই) অন্যান্য অথ ড  

    বমাট ব্যবসা বতহর্ভ ডত নগে অথ ড ও তহতবল       টাকা ........................ 

      

বাাংলাদেদশ অবতস্থত বমাট পতরসম্পে                      টাকা.......................... 

 

৯।  বাাংলাদেদশর বাতহদর অবতস্থত পতরসম্পে (প্রদযাজযতা অনুসাদর)                 টাকা ........................ 

 

১০। বাাংলাদেদশ অবতস্থত ও বাাংলাদেদশর বাতহদর অবতস্থত বমাট পতরসম্পে (৮+৯)             টাকা ........................ 

আতম বঘাষণা কতরদততে বয, আমার জ্ঞান ও তবশ্বাস মদত আইটি-১০তব (২০২৩) এ প্রেি তথ্য সঠিক ও সম্পূণ ড।                                                            

                                                                                                                              

                                       

                               

করোতার নাম ও  স্বাের 

তাতরি: ..................... 
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তরটান ড ফরম পূরদণর বেদত্র অনুসরণীয় তনদে ডশাবলী 

 

তনদে ডশাবলী: 

১।  এ আয়কর তরটান ড ব্যতি করোতা অথবা আইদন বতণ ডত তনধ ডাতরত ব্যতি কতৃডক স্বােতরত ও প্রততপাতেত হইদত হইদব। 

২।  প্রদযাজয বেদত্র সাংযুি করুন: 

(ক) ববতন আদয়র বেদত্র ববতন তববরণী , ব্যাাংক মুনাফা/সুদের বেদত্র ব্যাাংক তববরণী, সঞ্চয়পদত্রর উপর সুদের বেদত্র প্রোনকারী ব্যাাংদকর সনে পত্র, 

গৃহ সম্পতি আদয়র বেদত্র ভাড়ার চুতিপত্র, বপৌর কর ও িাজনা প্রোদনর রতশে, গৃহ ঋদণর উপর সুে থাতকদল ঋণ প্রোনকারী প্রততষ্ঠাদনর 

সনেপত্র/তববরণী, তবমা তকতস্ত প্রেি থাতকদল তকতস্ত প্রোদনর রতশে, অাংতশোরী ফাদম ডর আদয়র অাংশ থাতকদল অাংতশোরী ফাদম ডর কর তনধ ডারণ 

আদেদশর কতপ/আয়-ব্যদয়র তহসাব ও তস্থততপত্র, মূলধনী মুনাফা থাতকদল প্রমাণাতে, তর্তভদর্ন্ট আয় থাতকদল তর্তভদর্ন্ট প্রতপ্তর সনেপত্র, অন্যান্য 

উৎদসর আয় থাতকদল উহার তববরণী এবাং সঞ্চয়পত্র, এল.আই.তপ, তর্তপএস, যাকাত, স্টক/দশয়ার েয় ইতযাতেদত তবতনদয়াগ থাতকদল প্রমাণাতে; 

(ি) সাংতিষ্ট তফশীল অনুযায়ী অবিয় োবী সম্বতলত অবিয় তববরণী; 

(ঘ)  আয়কর আইন অনুযায়ী আয় পতরগণনা (প্রদযাজয বেদত্র) ; 

(৩) ৩। পৃথক তববরণী সাংযুি করুন: 

           (ক)  করোতার স্ত্রী বা স্বামী (করোতা না হদল), নাবালক সন্তান ও তনভ ডরশীদলর নাদম বকাদনা আয় থাতকদল; 

     (ি)  সাংতিষ্ট তফশীল ও এসআরও অনুযায়ী কর অব্যাহতত প্রাপ্ত ও করমুি আদয়র তববরণ; 

     (গ) আয়কর আইন, ২০২৩ এর ষষ্ঠ তফশীল, অাংশ ১ অনুযায়ী বঘাতষত কর অব্যাহতত প্রাপ্ত আয়; 

৪।  োতিলকৃত েতললপত্রাতে করোতা অথবা করোতার েমতাপ্রাপ্ত প্রতততনতধ কতৃডক স্বােতরত হইদত হইদব।  

৫।  তনদনাি তথ্য প্রোন করুন: 

(ক) করোতা অাংশীোর হদল টিআইএন সহ ফাদম ডর নাম ও ঠিকানা; 

(ি) করোতা পতরিালক হদল বকাম্পানী/দকাম্পানীসমূদহর টিআইএন সহ নাম ও ঠিকানা। 

৬। করোতার তনদজর, স্বামী/স্ত্রী (যতে তততন করোতা না হন), নাবালক সন্তান এবাং তনভডরশীলদের সম্পে ও োয় তববরণী আইটি-১০তব (২০২৩) অনুসাদর 

প্রেশ ডন কতরদত হইদব।  

৭। করোতা বা তাঁহার আইনানুগ প্রতততনতধর স্বাের বােতামূলক।  

৮। স্বাভাতবক ব্যতি করোতাদের বেদত্র আইটি-১০তব (২০২৩) ও আইটি-১০তবতব (২০২৩)-দত স্বাের প্রোনও বােতামূলক। 

৯। স্থান সাংকুলান না হইদল প্রদয়াজদন পৃথক কাগজ ব্যবহার করা যাদব। 
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পতরতশষ্ট-৩ 

 

োনকর আইন, ১৯৯০ এর ধারা ৭ এর অধীন োন সম্পতকডত তরটান ড  

[তবতধ ৩ দ্রষ্টব্য] 

বয আতথ ডক বৎসদর োন করা হদয়দে…………………… 

প্রাততসাংতগক কর বৎসর…………………………… 

করোতার নাম……………………………........... 

ঠিকানা ……………………………………… 

ময ডাো (Status) (একক ব্যতি, বকাম্পানী, ফাম ড ইতযাতে)……… 

১। সকল োদনর সব ড বমাট মূল্য: …………… 

২। ধারা ৪ এর অধীন োবীকৃত  

অব্যাহততদযাগ্য োদনর মূল্য: ........................................ 

  

৩। করদযাগ্য োদনর মূল্য: ........................................  

(েতমক ১ এবাং ২ এর পাথ ডকয) 

৪। োদনর তববরণ (স্থাবর বা অস্থাবর সম্পতি)……………… 

৫। োবীকৃত অব্যাহততর বযাগ্য োদনর তববরণ: ............................ 

আতম এই মদম ড বঘাষণা করদততে বয, উপদর প্রেি তথ্যসমূহ আমার জ্ঞান ও তবশ্বাস 

মদত সতয ও তনর্ভ ডল। 

স্থান…………………         স্বাের……………………… 

তাতরি………………. ময ডাো…………………….... 

এই তরটান ড একক ব্যতির বেদত্র একক ব্যতি, ফাদম ডর বেদত্র ফাদম ডর অাংশীোর এবাং 

বকাম্পানীর বেদত্র উহার তপ্রতন্সপাল অতফসার স্বাের কতরদবন। 
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           পতরতশষ্ট-৪ 

 

   

অনলাইদন সনে প্রাতপ্তর জন্য অনুিহপূব ডক “https://etaxnbr.gov.bd” ওদয়বসাইদট তভতজট করুন। 

 

                                                                                                                                                                    আইটি-১১ে (২০২৩) 

 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববার্ ড 

(আয়কর অতফস) 

 

আয়কর তরটান ড প্রাতপ্ত স্বীকার পত্র/ প্রতযয়ন পত্র 

 

করবষ ড..................................................... 

 

করোতার নাম:............................................................................................................................ .............................. 

 

জাতীয় পতরিয়পত্র নম্বর/পাসদপাট ড নম্বর:............................................................................................................................ . 

 

         টিআইএন:   

 

সাদকডল:............................................................................ কর অঞ্চল:.......................................................................... 

 

 

         বমাট আয়: টাকা……………………………………………… 

 

         বমাট পতরদশাতধত কর: টাকা……………………………………… 

 

 

তরটান ড বরতজস্টাদরর েতমক নম্বর   

তরটান ড বরতজস্টাদরর ভলুযম নম্বর   

তরটান ড োতিদলর তাতরি  

 

 

 

অতফদসর তসলদমাহর  
তরটান ড িহণকারী কম ডকতডার স্বাের ও তসল  
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পতরতশষ্ট-৫  

সরকাতর বকাষাগাদর আয়কর জমার জন্য কর অঞ্চলতভতিক একাউন্ট বকার্ 

 

কর অঞ্চল আয়কর - বকাম্পাতন সমূহ আয়কর - বকাম্পাতন ব্যতীত অন্যান্য তফ সমূহ 

কর অঞ্চল-১, ঢাকা ১-১১৪১-০০০১-০১০১ ১-১১৪১-০০০১-০১১১ ১-১১৪১-০০০১-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-২, ঢাকা ১-১১৪১-০০০৫-০১০১ ১-১১৪১-০০০৫-০১১১ ১-১১৪১-০০০৫-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-৩, ঢাকা ১-১১৪১-০০১০-০১০১ ১-১১৪১-০০১০-০১১১ ১-১১৪১-০০১০-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-৪, ঢাকা ১-১১৪১-০০১৫-০১০১ ১-১১৪১-০০১৫-০১১১ ১-১১৪১-০০১৫-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-৫, ঢাকা ১-১১৪১-০০২০-০১০১ ১-১১৪১-০০২০-০১১১ ১-১১৪১-০০২০-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-৬, ঢাকা ১-১১৪১-০০২৫-০১০১ ১-১১৪১-০০২৫-০১১১ ১-১১৪১-০০২৫-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-৭, ঢাকা ১-১১৪১-০০৩০-০১০১ ১-১১৪১-০০৩০-০১১১ ১-১১৪১-০০৩০-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-৮, ঢাকা ১-১১৪১-০০৩৫-০১০১ ১-১১৪১-০০৩৫-০১১১ ১-১১৪১-০০৩৫-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-৯, ঢাকা ১-১১৪১-০০৮০-০১০১ ১-১১৪১-০০৮০-০১১১ ১-১১৪১-০০৮০-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-১০, ঢাকা ১-১১৪১-০০৮৫-০১০১ ১-১১৪১-০০৮৫-০১১১ ১-১১৪১-০০৮৫-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-১১, ঢাকা ১-১১৪১-০০৯০-০১০১ ১-১১৪১-০০৯০-০১১১ ১-১১৪১-০০৯০-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-১২, ঢাকা ১-১১৪১-০০৯৫-০১০১ ১-১১৪১-০০৯৫-০১১১ ১-১১৪১-০০৯৫-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-১৩, ঢাকা ১-১১৪১-০১০০-০১০১ ১-১১৪১-০১০০-০১১১ ১-১১৪১-০১০০-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-১৪, ঢাকা ১-১১৪১-০১০৫-০১০১ ১-১১৪১-০১০৫-০১১১ ১-১১৪১-০১০৫-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-১৫, ঢাকা ১-১১৪১-০১১০-০১০১ ১-১১৪১-০১১০-০১১১ ১-১১৪১-০১১০-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-১, িট্টিাম ১-১১৪১-০০৪০-০১০১ ১-১১৪১-০০৪০-০১১১ ১-১১৪১-০০৪০-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-২, িট্টিাম ১-১১৪১-০০৪৫-০১০১ ১-১১৪১-০০৪৫-০১১১ ১-১১৪১-০০৪৫-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-৩, িট্টিাম ১-১১৪১-০০৫০-০১০১ ১-১১৪১-০০৫০-০১১১ ১-১১৪১-০০৫০-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল-৪, িট্টিাম ১-১১৪১-০১৩৫-০১০১ ১-১১৪১-০১৩৫-০১১১ ১-১১৪১-০১৩৫-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল- খুলনা ১-১১৪১-০০৫৫-০১০১ ১-১১৪১-০০৫৫-০১১১ ১-১১৪১-০০৫৫-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল- রাজশাহী ১-১১৪১-০০৬০-০১০১ ১-১১৪১-০০৬০-০১১১ ১-১১৪১-০০৬০-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল- রাংপুর ১-১১৪১-০০৬৫-০১০১ ১-১১৪১-০০৬৫-০১১১ ১-১১৪১-০০৬৫-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল- তসদলট ১-১১৪১-০০৭০-০১০১ ১-১১৪১-০০৭০-০১১১ ১-১১৪১-০০৭০-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল- বতরশাল ১-১১৪১-০০৭৫-০১০১ ১-১১৪১-০০৭৫-০১১১ ১-১১৪১-০০৭৫-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল- গাজীপুর ১-১১৪১-০১২০-০১০১ ১-১১৪১-০১২০-০১১১ ১-১১৪১-০১২০-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল- নারায়ণগে ১-১১৪১-০১১৫-০১০১ ১-১১৪১-০১১৫-০১১১ ১-১১৪১-০১১৫-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল- বগুড়া ১-১১৪১-০১৪০-০১০১ ১-১১৪১-০১৪০-০১১১ ১-১১৪১-০১৪০-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল- কুতমো ১-১১৪১-০১৩০-০১০১ ১-১১৪১-০১৩০-০১১১ ১-১১৪১-০১৩০-১৮৭৬ 

কর অঞ্চল- ময়মনতসাংহ ১-১১৪১-০১২৫-০১০১ ১-১১৪১-০১২৫-০১১১ ১-১১৪১-০১২৫-১৮৭৬ 

বৃহৎ করোতা ইউতনট ১-১১৪৫-০০১০-০১০১ ১-১১৪৫-০০১০-০১১১ ১-১১৪৫-০০১০-১৮৭৬ 

বকন্দ্রীয় জরীপ অঞ্চল ১-১১৪৫-০০০৫-০১০১ ১-১১৪৫-০০০৫-০১১১ ১-১১৪৫-০০০৫-১৮৭৬ 

 

         


